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 ما هي العناصر ؟

تعد العناصر هي الأساس في تكوين المركبات الكيميائية ويوجد اكثر من -

( عنصرا مرتبة في الجدول الدوري.118)  

 والعالم من حولنا ملئ بالعناصر واهم هذه العناصر هو عنصر الاكسجين 

)2O( المهم في عملية التنفس و عند اتحاده مع الهيدروجين)2H(  يتكون

 .)O2H(الماء 

 ينتج السكر. ( C ) ( والكربون(H2وعند اتحاده مع الهيدروجين 

دقائق صغيرة كل عنصر من هذه العناصر الموجودة في الطبيعة يتكون من 

 -تدعى الذرات وتتكون الذرة من الآتي :

 

 

 

 

 

 

  

 =عدد البروتونات =عدد الالكترونات في حالة الذرة.العدد الذري -

 = عدد البروتونات+عدد النيوترونات.عدد الكتلة-

الوحدة 

 الأولى
 العناصر والمركبات

-الفصل الأول-  

 العناصر والترابط الكيميائي

 الذرة

 الالكترونيات النواة
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 مما تتكون الذرة؟ 

 -اولا: النواة :-

تقع في المركز ولها شحنة موجبة وتشعل حجما صغيرا وهي تمثل معظم كتلة 

 : وتحتوي على نوعين من الدقائق وهي (%99.99)الذرة اي ما يقارب 

وهي جسيمات متناهية في الصغر تشغر ضمن  )P+(رمز لها برمز ويالبروتونات .1

 النواة وتحمل شحنة موجبة وعدد البروتونات = العدد الذري للعنصر 

 

 

وهي جسيمات متناهية في الصغر تشغر ضمن  )0n(ويرمز لها برمز  .النيوترونات2

وعدد   )P+(النواة أيضا وتكون متعادلة الشحنة ويسمى مجموع عدد البروتونات 

 )بعدد الكتلة(  )0n(النيوترونات 

  

 -: لكترونات: الاثانيا-

 )e-(وهي جسيمات متناهية جدا في الصغر وتحمل شحنة سالبة ويرمز لها بالرمز 

 وتدور حول النواة في مدادات معينة وتكون مساوية لكتلة البروتون.

 ؟لماذا تكون الذرة متعادلة الشحنة-

 .فتلغي احداهما شحنة الآخر لأن عدد البروتونات والالكترونات متساوية

 

 

 

  

  

 

 

  e-= عدد  P+ العدد الذري = عدد

 0n عدد + P+ = عددعدد الكتلة 

P+  

n0 

 

 

  )e- (الكترونات تحمل شحنة 

 )p 0n ++(نواة تحتوي ال
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هي تلك العناصر التي تكون ذراتها ذات اغلفة خارجية العناصر النبيلة: -

مملوءة بالالكترونات وتمتاز عناصرها بدرجة عالية من الاستقرار تحت 

 الهيليوم والنيون.مثال عليها الظروف الاعتيادية 

احسب عدد البروتونات والنيوترونات والالكترونات لعنصر الكربون  :1مثال 

6C12. 

 6.عدد البروتونات = العدد الذري = 1

 6.عدد الالكترونات = العدد الذري = 2

     12 – 6 = 6العدد الذري  -.عدد النيوترونات = عدد الكتلة 3

 احسب عدد البروتونات والنيوترونات والالكترونات لعنصر الليثيوم  :2مثال 

3Li7. 

 3= العدد الذري =  )P+(.عدد البروتونات 1

 3= العدد الذري =   )e- (الالكترونات.عدد 2

    4=  3 – 7العدد الذري  -= عدد الكتلة   )0n (.عدد النيوترونات3

 

 

اذا كان الغلاف الخارجي يحتوي على العددد المقرر له من الالكترونات 

يحتوي على العدد المقرر  يسمى مشبع وتكون الذرة مستقرة واذا كان لا

كما علمنا أن الذرة تتكون له يسمى غير مشبع وتكون الذرة غير مستقرة و

من نواة والكترونات تدور حول النواة في مدارات معينة تسمى )الأغلفة( 

عا ولكل د محدود من الالكترونات ليكون مشبلكل غلاف من هذه الأغلفة عد

 -غلاف رمز معين كالآتي:

     (e 2)ويتشبع بــ  ( K )ويرمز له بــ   (n=1)  .الغلاف الأول:1

 

 

 

 الأغلفة الالكترونية وعلاقتها باستقرار الذرة 

   2 n2   (K = n = 1 الغلاف الأول) 

2 × 12   = 

2e        = 
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     (e 8)ويتشبع بــ  ( L )ويرمز له بــ   (n=2)  :ثاني.الغلاف ال2

 

 

 

     (e 18)ويتشبع بــ  ( M )ويرمز له بــ   (n=3)  :لثثا.الغلاف ال3

 

 

 

 من المسؤول عن السلوك الكيميائي للذرة؟-

ج/ان الكترونات الغلاف الخارجي هي المسؤولة عن السلوك الكيميائي 

فقدان او اكتساب او المشاركة بعدد من للذرة لذلك تميل الذرة الى 

الالكترونات في الغلاف الخارجي مع الكترونات لذرات عناصر اخرى 

 للوصول الى الترتيب الالكتروني اكثر استقرارا.

 لماذا لا تتناسب او تتنافر النيوترونات مع الدقائق المشحونة؟-

 . )0n (ج/لأنها متعادلة الشحنة الكهربائية

 -الالكترونية وتوزيع الالكترونات عليها:جدول الأغلفة -

 eعدد  رقم الغلاف رمز الغلاف

K 1 2e 

L 2 8e 

M 3 18e 

تعتمد استقرارية الذرات على الغلاف الخارجي وامتلائها بالالكترونات -

 -حيث يكون على نوعين :

 

   2 n2   (L = n = 2 الغلاف الثاني) 

2 × 22   = 

8e        = 

   2 n2   (M = n = 3 الغلاف الثالث) 

2 × 32   = 

18e        = 
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تمتاز عناصرها بدرجة عالية من .الذرات ذات الغلاف الخارجي )المملوء( 1

الاستقرار )قلة الفعالية( تحت الظروف الاعتيادية مثل ذرة عنصر الهيليوم 

(He)   وعنصر النيون(Ne)   ويكون غلافها الخارجي مملوء بالالكترونات

 وتسمى ) العناصر النبيلة(.  (8e)ويحتوي على 

   Ne10النيون 

 

 

 

ا استقراربكونها اقل تمتاز .الذرات ذات الغلاف الخارجي )غير المملوء( 2

 )ويميل لفقدان او اكتساب او المشاركة بعدد من  كيميائيا ةلذلك تكون فعال

( e )  العناصر صل الى ترتيب الكتروني اكثر استقرارا يشابه ترتيب تلكي

 النبيلة.

 H1الهيدروجين  

 

 

 -الترتيب الالكتروني للذرات :

 الترتيب الالكتروني رمز الذرة الذرة

  H1 الهيدروجين

  He2 الهيليوم

 C6 الكربون
 

p+  

n0 

                         الغلاف الخارجي يحتوي       

 مشبع 8e على

 

p+  

n0 

 

الغلاف الخارجي يحتوي                                

 وهو غير ممتلئ ( 1e )على
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 Ne10 النيون
 

 Ar18 الأركون

 

 

 

 تعتمد استقرارية العناصر على الغلاف الجوي وامتلاؤه بالالكترونات.-

 هو ذرة أو مجموعة ذرات فقدت أو اكتسبت الكترونا أو أكثر فتحمل                

 الفقدان وشحنات سالبة في حالة الاكتساب.شحنات موجبة في حالة                 

 متى تتأين الذرة؟-

( فتميل 3-1اذا امتلكت الذرة في غلافها الخارجي الكترونات عددها من ) .1

 لفقدان تلك الالكترونات.

( 7-5اذا امتلكت الذرة في غلافها الخارجي الكترونات عددها من )  .2

 فتميل لاكتساب تلك الالكترونات.

 ( الكترونات ففي هذه الحالة ستساهم فيها.4امتلكت ).اذا 3

             

 هو عملية اكتساب او فقدان الذرة لالكترون او اكثر فتتحول الى أيون              

 موجب )كيتون( في حالة الفقدان ولأيون سالب )انيون( في حالة الاكتساب.           

مجموعة ذرات فقدت الكترونا أو أكثر فأصبحت ذرة أو الأيون الموجب : -

Na +2 , Ca  +3Al  ,  4  ,1+  (تحمل شحنة كهربائية موجبة مثل
+1NH( . 

 

 

 الأيون

 التأين
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سيوم علما أن العدد مثال: ارسم الترتيب الالكتروني لذرة و أيون المغني-

  . 12الذري = 

 

 

 

 

  

 

 

الكترونا أو أكثر فأصبحت  اكتسبتذرة أو مجموعة ذرات الأيون السالب : -

lC,   2 -O,   4-1  (مثل سالبةتحمل شحنة كهربائية 
2-SO,    3

1-N( . 

 

مثال: ارسم الترتيب الالكتروني لذرة و أيون الاوكسجين علما أن العدد -

 .  16وعدده الكتلة =  8الذري = 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 نرسم الترتيب الالكتروني للذرة.1

P+ =  12 =العدد الذري 

e- =  12 =العدد الذري 

 

يون يجب معرفة عدد رسم الأ.عند 2

 يعني يفقد الكترونين 2Mg+التأكسد 

e- = 10 , p+ = 12 

 

8O16.ذرة الاوكسجين  1
يجب أن   

  )e +, p 0n ,-  (نجد عدد 

P+ =  8 =العدد الذري 

e- =  8 =العدد الذري 

n0 =  عدد الكتلة – العدد الذري  

n0 = 16 – 8 = 8 

يجب أن نجد   O-2.أيون الاوكسجين  2

عدد التأكسد لمعرفة عدد 

الالكترونات التي تفقدها او 

تكتسبها الذرة وعدد تأكسد 

يعني سيكتسب   2-الاوكسجين = 

الكترونين والزيادة في عدد 

 )n = 10 -e,  = 8 +P ,0 8 =  (الالكترونات
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 13مثال: ارسم الترتيب لذرة و أيون الالمونيوم علما أن العدد الذري = -

 . 27وعدده الكتلة = 

   

 

 

 

  

 

  

 

 

 7مثال: ارسم الترتيب لذرة و أيون النتروجين علما أن العدد الذري = -

 . 14وعدده الكتلة = 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 13Al27.ذرة الالمونيوم 1

P+ =  13 =العدد الذري 

e- =  13 =العدد الذري 

n0 =  عدد الكتلة – العدد الذري  

n0 = 27 – 13 = 14 

 3+ =.أيون الالمونيوم عدد التأكسد2

يعني سيفقد ثلاث الكترونات 

 والنقص في عدد الالكترونات

13=  +P 

10=  3 – 3= 1 -e 

= 14 0n 

 3N14.ذرة النتروجين 1

P+ =  7 =العدد الذري 

e- =  7 =العدد الذري 

n0 =  عدد الكتلة – العدد الذري  

n0 = 14 – 7 = 7 

 3- =.أيون النتروجين عدد التأكسد2

يعني سيكتسب ثلاث الكترونات 

 والزيادة في عدد الالكترونات

7=  +P 

7 + 3 = 10=  -e 
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 الذرات ذات الغلاف الخارجي المشبع تمتاز بدرجة عالية -                           

 اما الذرات ذات الغلاف الخارجي غير المشبع من الاستقرار                            

تميل لاشباع غلافها من خلال الاتحاد مع ذرات اخرى وافي هذا الاتحاد يتم انتقال 

الكترونات الاغلفة الخارجية او المساهمة بها لتصل لترتيب الكتروني اكثر استقرارا 

 وتسمى الالكترونات المساهمة في العملية 

 

وهو عدد الالكترونات التي تكتسبها او تفقدها الذرة او تساهم بها اثناء دخولها في 

 ذرة الليثيوم  مثالتفاعل كيميائي 

  

 

 

 

 

وعند التأين تتغير خواص كل عنصر عن الخواص الأساسية وقد يكون لعنصر اكثر من 

 الحديد يكون ثنائي وثلاثي . مثلتكافؤ واحد 

 

 

 

 هو عدد موجبب او سالب يشير الى عدد ونوع الشحنة الكهربائية التي                

 تحملها الذرة في حزئ المركب.                 

 

 

 
 

 

 
 

 

 الحديدوز   ( وز( يضاف )ثنائيعندما يكون الحديد )-
 
 الحديديك   ( يك( يضاف )ثلاثييكون الحديد )عندما -

تكافؤ العنصر 

 وعدد تأكسده

 

 الكترونات التكفاؤ

p+  

n0 
p+  

n0 

أحادي التكافؤ 
+1Li 

غلاف 

 التكافؤ

تفقد الالكترون 

الخارجي 

 الكترون التكافؤ

عدد 

 التأكسد
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عندما يتكون مركب فيجب أن يتحد الجزء الموجب مع الجزء السالب ويكون الجزء -

 : مثلالموجب على اليمين والجزء السالب على اليسار 

 

 

 

 :ة ذرة واحدة في حالة التكفاؤ مثلتوجد مجموعة من الذرات تعامل معامل-

 رمز الأيون الأيون
حالة 
 التكافؤ

 أحادي )OH-1( الهيدروكسيد

 ثنائي (So4)-2 الكبريتات

 أحادي (NH4)1+ الامونيوم

 ثلاثي (Po4)-3 الفوسفات

 أحادي (No3)-1 النترات

 أحادي 1H+ الهيدروجين

 أحادي 1Na+ الصوديوم

 أحادي Cl- كلور

 ثنائي 2Ca+ كالسيوم

 ثنائي O-2 الاوكسجين

 ثلاثي 3Al+ ألومنيوم

جدول تكافؤ وأعداد التأكسد لأيونات الذرات وللمجاميع الذرية شائعة -

 الاستعمال:

 أحادية التكافؤ
عدد 

 التأكسد
 عدد التأكسد ثنائية التكافؤ

                       البوتاسيوم
  الصوديوم

  الفضة
   النحاس

   الهيدروجين
        الامونيوم

  كلوريد

K 
Na 
Ag 
Cu 
H 

4NH 

Cl 

+1 
+1 
+1 
+1 
+1 
+1 
-1 

 (II)الزئبق

 (II)القصدير

 المغنيسيوم
 الكالسيوم
 الخارصين

 الباريوم
 (II)الحديد

Hg 
Sn 
Mg 
Ca 
Zn 
Ba 
Fe 

+2 
+2 
+2 
+2 
+2 
+2 
+2 

( Na+ Cl- ) , ( H+ Cl- ) , ( H+1
2 O-2 )  , ( Al+3 Cl-1

3  ) , ( Na+1 OH-1 )  ,  ( H+1
2 SO-2

4 ) 
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 بروميد
 هيدروكسيد

 نترات
 نتريت

 كلورات
 يوديد

 فلوريد
 كبريتات هيدروجينية
 كربونات هيدروجينية

 خلات

Br 
OH 

3NO 

2NO 

3ClO 
I 
F 

4HSO 

3HCO 
CO3CH

O 

 

-1 
-1 
-1 
-1 
-1 
-1 
-1 
-1 
-1 
-1 

 (II)النحاس

 (II)الرصاص

 كاربونات
 كبريتات
 كبريتيت
 كبريتيد

 اوكسيد

 

Cu 
Pb 

3CO 

4SO 

3SO 
S 
O 

+2 
+2 
-2 
-2 
-2 
-2 
-2 

 ثلاثية التكافؤ
عدد 

 التأكسد
 عدد التأكسد رباعية التكافؤ

 Al          الألمونيوم

 Fe       (III) الحديد

     POالفوسفات

+3 
+3 
-3 

 Pb      (IV)     الرصاص

 Sn    (IV) القصدير

 Mn    (IV)   المنغنيز

+4 
+4 
+4 

 

 

التأكسد الموجبة و السالبة في أي المجموع الجبري لأعداد : 1قاعدة -

 مركب = صفر.

 علما أن عدد التأكسد الـ Hclفي المركب  Clجد عدد تأكسد الكلور مثال: -

H=+1. 

 0ج/مجموع أعداد التأكسد الموجبة والسالبة = 

HCl       (+1 *1) + (Cl*1) = 0        +1 +Cl = 0        Cl=-1 

 = صفر. عنصر حر مستقرتأكسد أي عدد : 2قاعدة -

 عدد تأكسد العناصر الآتيةمثلا: -

 

 

 .المجموع الجبري لشحنات أي أيون = شحنة الأيون: 3قاعدة -

 حساب عدد التأكسد

, S , Al , Ca = 0 2, Cl 2, C , Fe , H 2Na , K , O 

العنصر الحر يعني يوجد بصورة منفردة وليس 

 متحد مع عنصر آخر
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4بريت في الايون جد عدد تأكسد الكمثال: -
2-SO علما أن عدد التأكسد الـ 

O=-2. 

 ج/المجموع الجبري لأعداد تأكسد المركب = شحنة الأيون

 

 

 

 

    هي قوة كيميائية تنشأ عند اتحاد العناصر مع بعضها لتكوين                        

 اكثر استقرارا. مركبات                       

                  

  

 

 

   

 

 

 

 

           بعضها   هي اتحاد الذرات في العنصر الواحد او العناصر المختلفة مع                    

 خواصها الفيزيائية والكيميائية عن خواصجزيئات تختلف في  مكونة                    

 ذرات العناصر المكونة لها.                   

 

 

S + (-2*4) = -2 

S – 8 = -2 

S = -2 + 8  

S = +6 

الرابطة 

ائيةيالكيم  

 تكوينها

تعتمد على الكترونات التكافؤ فهي التي تحدد امكانية تكوين 

يكون  (8)روابط ام لا حيث ان الذرات ذات عدد تكافؤ اقل من 

مشبعة  (8)احتمال تكوينها لروابط اكبر من ذرات ذات عدد تكافؤ 

 مثل الغازات النبيلة لا تكون روابط لانها تكون مشبعة ومستقرة.

هاأنواع  
هي قوة جذب كهربائية تربط بين أيونين مختلفين .الأيونية: 1

في الشحنة مثل الفلزات )أيونات موجبة( واللافلزات )ايونات 

 سالبة( في المركب الأيوني.

نتيجة مشاركة  بين ذرتينهي قوة ربط ناشئة  .التساهمية:2

كل ذرة بالكترون واحد او اكثر لتكوين زوج الكتروني مشترك او 

 اكثر.

 ترابطال

ائييالكيم  
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 مثال على الرابطة الأيونية:-

 :تساهميةمثال على الرابطة ال-

 

  لماذا تكون العناصر النبيلة قليلة الفعالية تحت الظروف الاعتيادية؟-

بالالكترونات لذلك لا تميل الى الفقدان او  لأن الغلاف الخارجي لذراتها يكون ممتلئ

 الاكتساب او المشاركة.

لماذا تكون الذرات ذات الغلاف الالكتروني الخارجي غير الممتلئ -

 بالالكترونات أقل استقرارا من العناصر النبيلة لذا هي أكثر فعالية؟

اغلفتها لأن الذرة هنا تميل لفقدان او اكتساب او المشاركة بعدد من الكترونات 

 الخارجية للوصول الى  ترتيب الكتروني أكثر استقرارا.

  

  

 
 

 
  

 
 

 

 

+ 

11Na                               Cl                                                               NaCl 
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 -أكمل الفراغات التالية: /1س-

الأيون . العنصر الذي يمتلك الكترونين فقط في الغلاف الخارجي الأبعد له هو 1

 الموجب.

 أيونية.. ذرات العنصر التي تميل الى فقدان الكترونات تكون روابط 2 

  XYZلتكوين مركب ما فان خواص المركب الجديد  X, Y, Z. عند اتحاد ثلاثة عناصر 3

               تختلف عن خواص العناصر الثلاثة المكونة له.هي 

الى فقدان او اكتساب تميل . أثناء تكوين الرابطة الأيونية فان الذرات المشتركة 4

 الالكترونات الخارجية.

بين الأيون الموجب والأيون . في الرباطة الأيونية يكون التجاذب بين أيونات ذرات 5

 السالب.

 هي المسؤولة عن تكوين الروابط. التكافؤ. الكترونات 6

 -:اختر الاجابة الصحيحة /2س-

 ؟2- ماذا يحدث عندما تصبح الذرة ذات شحنة . 1

فقدان الذرة  -اكتساب الذرة بروتونين         ب  -أ الكترونين

 فقدان الذرة بروتونين-د      الكترونين الذرة اكتساب -ج

 .يحتوي المركب على:2

 أنواع مختلفة من الذرات مختلطة معا        -أ

 معا مختلطة الذرات مننفس النوع  -ب

   كيميائيا معا تحدةم الذرات من مختلفة أنواع-ج

 نفس النوع من الذرات متحدة كيميائيا-د

 

-الفصل الأولمراجعة -  

 العناصر والترابط الكيميائي



2021المتوسط الجزء الاول ملزمة العلوم الثاني   

 فانها: 2Ca+. عندما تتحول ذرة الكالسيوم الى ايون كالسيوم 3

 الكترونين تفقد -ب         تفقد الكترونا  -أ

 يزداد عدد البروتونات–د ب الكترونين     تكتس -ج

 .أي عنصر مما يلي يمكنهما أن يكونا مركبا تساهميا؟4

 النحاس والاوكسجين -والاوكسجين         بالصوديوم   -أ

 المغنيسيوم والاوكسجين–د            والاوكسجين الكاربون -ج

 .أي نوع من أنواع الذرات التالية تتحول الى أيونات سالبة؟5

 جميع ما ورد–د      اللافلزات -جالعناصر النبيلة    -الفلزات    ب  -أ

 -:جابات قصيرةاجب عما يلي بإ /3-

 .ماهي شحنة الأيون المتكون:1

الكترونات في الغلاف الخارجي 8يكتسب الكترونين ليكون مشبع ب  /S الكبريت-أ

   SO4-2وشحنة الأيون المتكون سالبة ويرمز له 

 يحتوي الباريوم الكترونين في الغلاف الخارجي لذا يميل لفقدانها / Ba باريوم-ب

 Ba+2وتكوين ايون الباريوم الموجب وهو فلز 

 هو فلز قلوي اي يميل الى فقدان الالكترونين في الغلاف الخارجي / Ca كالسيوم-ج

  2Ca+ليكون ايون الكالسيوم 

هو لافلز اي يميل الى اكتساب الكترونين او ثلاث لتشبع لانه يحتوي  / P فسفور-د

 8خمسة الكترونات في غلافه الخارجي ويتشبع ب 

 النبيلة:.اذكر سبب استقرار العناصر 2

لأن ذراتها ذات أغلفة خارجية مملوءة بالالكترونات لذلك تكون مستقرة لا تميل الى 

 فقدان او اكتساب الكترونات

.ماذا تعني العبارة الآتية )العدد الكتلي = العدد الذري( بالنسبة لذرة الهيدروجين 3

 1H1؟ 
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 أن العدد الكتلي = عدد البروتونات + عدد النترونات

 والعدد الذري = عدد البوتونات 

وبما أن النيوترونات متعادلة الشحنة أي لا تؤثر في شحنة البروتونات لذلك يصبح  

 العدد الكتلي = العدد الذري = عدد البروتونات

.قارن بين أنواع الترابط الكيميائي من حيث ما يحدث لالكترونات تكافؤ الذرات 4

 وخواصها.

 الرابطة التساهمية الرابطة الأيونية

.تتكون عندما تنتقل الالكترونات من ذرة 1

 لاخرى.
.يكون عدد الالكترونات التكافؤ التي 2

تفقدها الذرات )الفلزية( والتحول لأيون 
موجب مساويا لعدد الالكترونات التي 

تكسبها الذرات )اللافلزية( والتحول لأيون 
 سالب.

 .تتكون عندما تشارك بعدد من الكترونات1

 اغلفتها الخارجية مع ذرة اخرى.
.لا يحصل انتقا للالكترونات وانما 2

 مشاركة لان الانتقال يحتاج لطاقة عالية.

 

 

 

 

 الرابطة الكيميائية فيهايمكن التميز بين المركبات اعتمادا على نوع  لا                  

 التي تؤدي الى تكوين نوعين من الروابط هي الأيونية والتساهمية.                     

  

 

 

 

 

 

المركبات 

الأيونية 

  والتساهمية

المركبات الأيونية 

 وخواصها

الأيونية من قوى تجاذب قوية بين أيونات ذات  المركبات .تنتج1

 شحنات مختلفة.

 .تتكون من تفاعل )فلز"موجب" + لافلز "سالب"(.2

 . (NaCl).مثال عليها كلوريد الصوديوم3

 خواصها:-

 ق والسحب.شة لديها قابلية التفتت عند الطر.تتميز بالهشا1

 .درجات غليانها وانصهارها عالية.2

 .قابليتها على الذوبان والتوصيل الكهربائي.3

-ثانيالفصل ال-  

والتساهمية الأيونية المركبات  
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المركبات 

 تساهميةال

 وخواصها

في حالة الذرات التي ليس لها القابلية على فقدان او  .تنتج1

 الالكترونات فتميل الى المساهمة.اكتساب 

 (. H جزيئة 2.مثال عليها جزيئة الهيدروجين فتتكون من )2

 خواصها:-

 .موصلة غير جيدة للتيار الكهربائي.1

 .منخفضة.درجات غليانها وانصهارها 2

 .ضعيفة ولا يتفتت وقابل للتشكيل.قابليتها على الذوبان 3

الشبكة 

 البلورية

 ابط تر في الحال هو كما الأبعاد ثلاثي بشكل تترابط أيونية مركبات هي

 الصوديوم كلوريد لأيوني البلورية الشبكة في والكلوريد الصوديوم ايون

 ذات بأيونات محاطا يكون الشبكة في ايون كل ان حيث( الطعام ملح)

 معها ومرتبطا مختلفة شحنات
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لماذا المحاليل المتكونة عند اذابة المركب الأيوني في الماء له خاصية -

لأن الأيونات مشحونة وتتحرك بحرية في الماء فتنجذب   ؟ التوصيل الكهربائي

الأيونات للأقطاب المخالفة لها في الشحنة ناقلة معها التيار الكهربائي فيتوهج 

 المصباح.

 الصيغة اسم المركب
 الأيون الموجب

 )الكتيون(
 الأيون السالب

 )الأنيون(

 هيدروكسيد الصوديوم
 هيدروكسيد الكالسيوم
 اوكسيد المغنيسيوم

 نترات الكالسيوم
 كاربونات الامونيوم

NaOH 

2Ca(OH) 
MgO 

2)3Ca(NO 

3CO2)4(NH 

+Na 
+2Ca 

+2Mg 
+2Ca 

4
+NH 

-OH 
-OH 

2-O 

3
-NO 

3
2-CO 

 

يتكون جزئ الهيدروجين من ذرتي هيدروجين   ؟ ماهي أبسط الجزيئات-

 مترابطتين برابطة تساهمية وهو ابسط جزئ.

لان الزيوت هي مواد مكونة من مركبات  لماذا الماء لا يمتزج مع الزيت؟-

 تساهمية والكثير من المركبات التساهمية لا تذوب في الماء.

ماسبب بقاء جزيئات الماء متماسكة بدلا من ان تمتزج مع المركبات -

المركبات  لأن التجاذب بين جزيئات الماء أكبر بكثير من جذبها جزيئات التساهمية؟

 التساهمية.

 

 -قوى الترابط بين الجزيئات:-

هي قوة فيزيائية  قوة فاندر فالز :-

وليس كيميائية وتكون ضعيفة عند 

مقارنتها بالروابط الايونية والتساهمية بين 

الذرة او الذرات وتزداد قوتها بأزدياد حجم 

 الجزئ.

نشأ نتيجة تأثر دوران الالكترونات في ذرة 

ما بدوران الالكترونات لاحدى الذرتين عن الجهة التي يوجد بها الكترونات الذرة اخرى 

ونتيجة لهذا الابتعاد تتولد جزيئين او ذرتين مستقطبتين بشكل وقتي مؤدية الى 

 التساهمية المركبات لبعض أمثلة

 الصيغة اسم المركب

 الأمونيا-
 ثنائي أوكسيد الكربون-
 اول اوكسيد الكربون-
 الميثان-
 ثنائي اوكسيد النتروجين-
 ثنائي اوكسيد الكبريت-
 الماء-
كلوريد الهيدروجين"حامض -

 الهيدروكلوريك"

3NH 

2CO 
CO 

4CH 

2NO 

2SO 
O2H 

HCl 
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ه الطريقة تنشأ من الحرجة تجاذب ضعيف وهذا التجاذب يمثل قوة فاندرفالز. وهذ

 العشوائية للالكترونات الجزئ وتتكون اقطاب كهربائية لحظية.

هيي قوة ترابط بين جزئ يحتوي على ذرة هيدروجين الرابطة الهيدروجينية: -

وذرة اخرى تحتوي على مزدوج الكتروني غير مرتبط في نفس الجزئ وتحصل هذه 

، والكحول( بمعنى تحصل بين ذرة الهيدروجين الرابطة في المركبات )الماء ، الأمونيا 

 ومثال على هذه الرابطة : . (F , N , O)مع أحد هذه الذرات 

وتعتبر الرابطة الهيدروجينية هي المسؤولة عن 

سبب ارتفاع درجة غليان او ذوبان الماء عن بقية 

المركبات التي لا تحتوي على الرابطة 

 الهيدروجينية.

 

بسبب  توافرها لكي تتمون الرابطة الهيدروجينية؟ماهي الشروط الواجب -

قوة التجاذب الكهربائي بين ذرة الهيدروجين في جزئ وذرة الاوكسجين في جزئ 

آخر مجاور حيث لذرة الهيدروجين القدرة على تمركز نفسها بين ذرتي اوكسجين 

 ترتبط باحدها برابطة تساهمية قطبية و الاخرى برابطة هيدروجينية.

بالتغلب على الرابطة الهيدروجينية وقوى  الفصل بين الجزيئات؟كيف يتم -

 فاندرفالز.

( لتدل على الترابط -----.تمثل بشكل نقاط )1 ما ميزات الرابطة الهيدروجينية؟-

                                                      الضعيف الا انها تسبب تغيرات في الخواص الفيزيائية للمركبات.                                                       

  في جزئ آخر. (F,N,O) .تتكون بين ذرة هيدروجين وذرات عناصر مثل 2

 -شذوذ الماء والرابطة الهيدروجينية :-

بسبب الرابطة الهيدروجينية تجعل جزيئات الماء تتكتل فيما بينها مما يؤدي الى 

حيث ان كل السؤال اذا تجمدت يقل حجمها وتزداد ظهور صفات وخواص شاذة للماء 

كثافتها ألا الماء فأنه يزداد حجمه وتقل كثافته. ولتفسير هذه الظاهرة هي ان 

جزيئات الماء في حركة دائمة وتكون الجزيئات في الحالة الصلبة اكثر تقارب ولكن 

لجزيئات. بسبب التنافر الحاصل بين الشحنات المتشابهه مكونة فراغات بين هذه ا

فانخفاض درجة الحرارة للصفر يقلل من عدد الجزيئات المترابطة الهيدروجينية ويزيد 

 من الفراغات بين الجزيئات مؤديا زيادة بالحجم.
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المناسب من القائمة المجاورة لتكوين  ختيارضع في الفراغات الا/1س

 -عبارة صحيحة:

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -اختر الإجابة الصحيحة في كل مما يلي:/2س

.تتكون بين جزئي يحتوي على ذرة هيدروجين وزوج من الالكترونات غير مرتبط 1

 بجزئي آخر، رابطة تدعى ـــــــــــــــــــــــــــــ.

 الرابطة التساهمية-الرابطة الأيونية                  ب -أ

 قوى فاندرفالز -د       الهيدروجينية الرابطة -ج

-ثانيالفصل المراجعة -  

والتساهمية الأيونية المركبات  

 .فلز ولافلز.تتكون المركبات الأيونية من 1

نوع من المركبات قابلة المركبات الأيونية .2

 حرارة مرتفعة.للتفتت عند درجات 

.بسبب الترابط الأيوني القوي الذي يجمع 3

الأيونات تكون درجة انصهار المركبات الأيونية 

 .مرتفعة

.يذوب كثير من المركبات الأيونية بسهولة في 4

 .الماء

.قوى فاندرفالز هي قوى تجاذب ضعيفة بين 5

 .القطبيةالجزيئات 

.تسمى مجموعة الذرات التي تكون مركبا 6

 .جزيئا تساهميا

 المركبات الأيونيةأ. 

 ب. فلز ولافلز.

 

 ج. مرتفعة

 د. غير القطبية

 هـ. الماء

 و. القطبية

 ز. جزئيا

 ح. أيون
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ينتقل الكترون واحد من ذرة الصوديوم الى  Nacl. عندما يتكون المركب ملح الطعام 2

 ذرة:

 فلز-اليود        د-ج        الكلور -بالفلور     -أ

. عندما يطرق مركب أيوني يتغير ترتيب الالكترونات فيه فتتنافر ، ماذا سيحدث 3

 ذلك؟للبلورة بعد 

 تحافظ على ترتيبها -د   تتهشم-جتكون شبكة جديدة   -تصبح اكثر صلابة  ب -أ

 .المركبات التساهمية تكون ذوات:4

 منخفضة انصهار درجات -بدرجات انصهار مرتفعة                                   -أ

 انصهارليس لها درجات  -مقاربة لدرجات انصهار المركبات الأيونية           د -ج

 

 -أجب عن ما يأتي بإجابات قصيرة:/3س

 .علل عدم توصيل محاليل المركبات التساهمية للتيار الكهربائي.1

وذلك لأن المركبات التساهمية لا تذوب في الماء وحتى إن ذابت في الماء فإن 

المحاليل المتكونة تتكون من جزيئات غير مشحونة )لا تكون أيونات( وبالتالي لا توصل 

 ار الكهربائي.التي

 .لماذا تكون المركبات الأيونية ذوات درجات انصهار مرتفعة؟2

 بسبب الترابط الايوني القوي الذي يجمع الأيونات ببعضها.

هي رابطة  3NHلجزئ آخر في  Nلجزئ و  H .بين سبب ان الربطة بين 3

 هيدروجينية.

وذلك لأن الهيدروجين في الرابطة الهيدروجينية يكون القطب الموجب فيميل للارتباط 

وتسمى قوة التجاذب هذه  3NHبالنايتروجين الذي يمثل القطب السالب ليكون 

 بالرابطة الهيدروجينية وهي قوة جذب فيزيائية وليست رابطة كيميائية.

 يار الكهربائي..بين سبب أن محاليل السكر في الماء لا توصل الت4
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هو مركب تساهمي يذوب في الماء لكن لا يكون ايونات ولذلك لا يمكن للمحلول 

 السكر في الماء توصيل التيار الكهربائي.

 

 -أكمل خارطة المفاهيم التالية:/4س

   

  

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
   

   
 
 
 
 

  
  

   

 الكترونات التكافؤ

 الذرة العنصر

 المركب الأيون

 الترابط الكيميائي

 الأواصر

 الروابط الأيونية الروابط التساهمية

 الشبكة البلورية



2021المتوسط الجزء الاول ملزمة العلوم الثاني   

 

 

 

 

  

 

 

 

 

هي تعبير أو طريقة مختصرة باستعمال الرموز  ماهي الصيغة الكيميائية:-

واحد من المركب ويكتب دائما في  الكيميائية وأعداد التأكسد لتمثل صيغة جزئ

الصيغة رمز العنصر وفي اسفله على اليمين رقم يمثل عدد ذرات ذلك العنصر في 

 :الجزئ أما إذا لايوجد رقم فيعني ذلك ان ذرة واحدة اشتركت في تكوينه كما يلي

O2H / .تعني ذرتين هيدروجين و ذرة واحدة اوكسجين 

 ذرات اوكسجين.  6 هيدروجين و 12ذرات كربون و  6تعني  / 6O12H6Cأما صيغة: 

 لكتابة الصيغة الكيميائية لمركب ما نتبع الخطوات التالية:-

 0ان يكون المجموع الجبري للشحنات الموجبة والسالبة لأي مركب =  .1

المجموع الجبري للشحنات الموجبة والسالبة لأي أيون               . ان يكون 2

 )مجموعة ذرات( = شحنة الأيون

.نكتب رمز العنصر الفلزي او المجموعة الذرية )ذات عدد التأكسد السالب( الى 3

 اليمين مثل 

الوحدة 

لثانيةا  

لتفاعلات الكيمائية والمحاليلا  

-ثالثالفصل ال-  

لصيغ والتفاعلات الكيميائيةا  
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 . نكتب فوق رمز الذرة او صيغة المجموعة الذرية عدد تأكسدها كما يلي:4

 1-I+1 K                            2-O  +2Mg                      3
-NO  +2Ca                   1-)3(NO+1  )4(NH 

. ان عدد التأكسد )بغض النظر عن الاشارة( للذرة او المجموعة الذرية الاولى يمثل 5

او المجاميع عدد الذرات او عدد المجاميع الذرية للمادة الثانية وعدد تأكسد الذرة 

 عدد المجاميع الذرية للمادة الاولى غالباالذرية الثانية يمثل عدد ذرات او 

 

 
 

  

 
 (NH4)+1    (NO3)-1 

 

 
 (Ca)+2    (NO3)-1 

 

 
 Mg+2       O-2 

 

 
 K+1       I-1 

 

وبذلك يكون المجموع الجبري لاعداد التأكسد الموجبة والسالبة في الصيغة 

الكيميائية بجزئ المركب = صفرا اما اذا كان بين عددي التأكسد اكبر عامل مشترك 

تصبح  2 وبالقسمة على  2أكبر عامل مشترك هو  2O2Mgفيقسم عليه كما يلي 

ذرات او عدد المجاميع الذرية  وناتج الذرات يمثل عدد 2O2Mgبدلا من  MgOالصيغة 

 المكونة للصيغة المادة كمثال :

)3(NO4NH     2                 )3Kl                      MgO                   Ca(NO 

 ما أهمية الصيغة الكيميائية ؟ -

 .نوع وعدد الذرات المشتركة في تكوين الجزئ.1

   

 

 

NH4NO3 

 نترات الأمونيوم

 

مجموعة 

 ذرية سالبة

مجموعة 

 ذرية موجبة

 

Ca   NO3 

كالسيومنترات ال  

 

مجموعة 

 ذرية سالبة

 فلز

 

  K           I 

 يوديد البوتاسيوم 

 

 فلز لافلز
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.معرفة ما اذا كانت المادة تتكون من أكثر من جزئ وذلك من خلال العدد المكتوب 2

خمس جزيئات من  ومثال على ذلك/بحجم كبير على يسار الصيغة الكيميائية 

 . 25Oالاوكسجين تكتب 

 (BaOH , NaCl)حدد إن كانت الصيغة التالية صحيحة أم خاطئة . -

 1-Cl+1Na  = 0صيغة صحيحة لأن مجموع أعداد التأكسد 

1-OH+2Ba  2صيغة خاطئة والصحيحBa(OH) 

 

 يأتي بصيغ كيميائية:عبر عما -

 2N5خمس جزيئات نتروجين   .1

  . سبع جزيئات بروميد الهيدروجين2

7HBr    

   II   2)3Cu(NO. نترات النحاس 3

    4SO2)4(NH   . كبريتات الأمونيوم4

 

ماذا تعني الأرقام المبينة في -

 4PO35Hالمركب 

  

 5عدد جزيئات حامض الفسفوريك )فوسفورات الهيدروجين( =                     

 3عدد ذرات الهيدروجين =                      

 1عدد ذرات الفسفور =                      

 4عدد ذرات الاوكسجين =                              

 4SO2)410(NHاحسب عدد ذرات كل عنصر فالمركب -

  1 ) =  20 / ×  2× (10    = عدد ذرات النتروجين

 وصيغتها المركبات بعض أسماء
 الكيميائية

 الصيغة المركب اسم
 Cl+1Na-1 كلوريد الصوديوم

2 بروميد المغنيسيوم
1-Br+2Mg 

2 هيدروكسيد الباريوم
1-(OH)+2Ba 

3 كاربونات الباريوم
2-CO+2Ba 

S2-2 كبريتيد الهيدروجين
+1H 

PO3)4(-3 فوسفات الكالسيوم
+2Ca 

O2-2 اوكسيد الهيدروجين)الماء(
1-H 

 O+2Ca-2 اوكسيد الكالسيوم

3 اوكسيد الالمنيوم
2-O2

+3Al 

3 كاربونات الليثيوم
2-CO2

+1Li 

4 كبريتات الامونيوم
2-)2SO4

+1(NH 

3 كبريتات الالمونيوم 
2-)4(SO2

+3Al 
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  4 ) =  80×  2× (10ذرات الهيدروجين  عدد

  1 ) =  10× (10    =عدد ذرات الكبريت 

  4 ) =  40× (10    = عدد ذرات الاوكسجين 

عندما يمر التيار الكهربائي المستمر في ماء اضيف إليه تحليل الماء كهربائيا: -

كمية قليلة من حامض الكبريتيك يتحلل الماء كهربائيا الى مكونيه الاساسيين 

الاوكسجين والهيدروجين بنسبة حجم واحد اوكسجين وحجمين من الهيدروجين 

 O2Hحسب الصيغة 

 

ء المراد تحليله ى الماما سبب إضافة كمية قليلة من حامض الكبريتيك إل-

 لأن الماء وحده غير موصل للكهربائية.كهربائيا؟  

هي أسماء تستعمل في أسماء الكثير من المركبات التساهمية تمثل البادئات/ -

كل عنصر موجود في الصيغة وعند كتابة اسم المركب تكتب كل بادئة عدد ذرات 

 البادئة على شكل أحادي ، ثنائي ، ثلاثي.

 

واحدة تدل البادئة )أحادي( على ذرة اوكسجين أحادي اوكسيد النتروجين/ -

 وتدل البادئة )ثنائي( على ذرتين من النتروجين.

تدل البادئة )ثنائي( على ذرتي اوكسجين وغياب ثنائي اوكسيد الكربون/ -

 البادئة يدل على ذرة كربون واحدة.

  

 

 

 البادئة اللاتينية البادئة العدد
 Hexa سداسي 6

 Hepta سباعي 7

 Octa ثماني 8

 nona تساعي 9

 deca يعشار 10

 البادئة اللاتينية البادئة العدد
 Mono أحادي 1

 Di ثنائي 2

 Tri ثلاثي 3

 Tetra رباعي 4

 penta خماسي 5

التفاعلات 

 الكيميائية
هو تغيير كيميائي يتضمن كسر الروابط الموجودة بين 

روابط جديدة بين جزيئات جزيئات المواد المتفاعلة وتكوين 

المواد الناتجة لذا فالذرات في التفاعل لا تفقد ولا تكتسب 

 بل يعاد ترتيبها 

 تعتمد على/

. طبيعة الروابط التي تعتمد على عدد الكترونات الغلاف 1

 رونات التكافؤ( للذرات المتفاعلة.الخارجي )الكت
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 تفاعل تتحد فيه مادتين او اكثر لتكوين مركب وهو نوعان: .تفاعلات الاتحاد/1

 أ. تفاعل عنصر مع عنصر: 

 

 ب. تفاعل مركب مع مركب:

  

 

نوع من التفاعل هو عكس تفاعلات  .تفاعلات التفكك والتجزئة أو الانحلال/2

 مركب ابسطالاتحاد حيث يتفكك فيه مركب واحد الى مادتين او اكثر ويتحول الى 

 

 

 .تفاعلات الاستبدال/3

يتم استبدال عنصر اخر في مركب ما لتكون ناتج : استبدال أحاديأ. تفاعلات 

 التفاعل مركب جديد 

 

هو تبادل المواقع بين الايونات الموجبة والسالبة في  :ب. تفاعلات استبدال ثنائي

 مركبين أثناء التفاعل وغالبا تكون نواتج هذا التفاعل رواسب صلبة او غازات كما في:

   2K     +   Br2                           2KBr 

 غاز البروم + بوتاسيوم     بروميد البوتاسيوم  

                      CaO   +   H2O                          Ca(OH)2 

 الماء + اوكسيد الكالسيوم     هيدروكسيد الكالسيوم  

              H2CO3                                     H2O + CO2 

 حامض الكاربونيك                           غاز ثاني اوكسيد الكربون + الماء 

     Zn   + 2HCl                     ZnCl2  +  H2 

 

 أنواعها:-

 الاتحاد. .1

 . التفكك2

 الاستبدال .3

 للحرارة.ماص  .4

 .باعث للحرارة .5

 بالتسخين
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وهو التفاعل الذي تنطلق او تنبعث منه طاقة  .تفاعلات طاردة )باعثة( للحرارة/4

بعدة اشكال كأن تكون طاقة ضوئية أو حرارية أو كهربائية ويحدث هذا التفاعل اذا 

)أقل( من الطاقة اللازمة  كانت الطاقة اللازمة لكسر الروابط بين الجزيئات المتفاعلة

لتكوين الروابط بين جزيئات المواد الناتجة وتستمر هذه التفاعلات بإطلاق الطاقة من 

 .لحظة البدأ حتى نهاية التفاعل 

 

وهو تفاعل مادة مع كمية وافية  ومثال على هذا التفاعل: تفاعلات الاحتراق

 وحرارة. من الاوكسجين محررة كمية كبيرة من الطاقة على شكل ضوء

 C(s)     +  O2(g)                             CO2(g)     +   طاقة 

       
N2(g)   +  3H2(g)                         2NH3(g)      +  طاقة 

 

وهو التفاعل الذي يحاج الى امتصاص طاقة ويحصل  ة للحرارة/ماصتفاعلات . 5

اللازمة لكسر الروابط بين الجزيئات للمواد المتفاعلة هذا التفاعل اذا كانت الطاقة 

 )أكبر( من الطاقة اللازمة لتكوين الروابط بين جزيئات المواد الناتجة.

 2NH3(g)     +  طاقة                    N2(g)   +  3H2(g)    

    
2H2O(g)   +     طاقة                     O2(g)  +  2H2(g) 

 

 

 تفاعل الاستبدال على فاعلية او نشاط العنصر المتفاعل.يعتمد -

لماذا لا يحدث تفاعل الاستبدال عند تفاعل نترات النحاس مع الفضة في -

لفاعلية او نشاط  حين يحدث استبدال عند تفاعل نترات الفضة مع النحاس؟

 اكثر من عنصر النحاس.عنصر الفضة 

    NaCl + AgNO                     NaNO + AgCl 
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او امتصاص للطاقة خلال التفاعل  هو ما يحدث من انطلاقالطاقة الكيميائية/ -

 وهي جزء من التفاعلات الكيميائية حيث نحتاج طاقة لتفكيك الروابط الكيميائية.

 

 

 

 

 

 

 مقارنة بين التفاعلات الطاردة للحرارة والتفاعلات الماصة للحرارة

 التفاعلات الماصة للحرارة التفاعلات الطاردة )الباعثة(  للحرارة

طاقة بعدة اشكال  تفاعل تنبعث منه
 ضوئية او كهربائية او حرارية

 تفاعل يحتاج الى امتصاص طاقة

يحدث اذا كانت الطاقة اللازمة لكسر 
الروابط بين جزيئات المواد المتفاعلة 

)أقل( من الطاقة اللازمة لتكوين الروابط 
 بين جزيئات المواد الناتجة

يحدث اذا كانت الطاقة اللازمة لكسر 
زيئات المواد المتفاعلة الروابط بين ج

)أكبر( من الطاقة اللازمة لتكوين الروابط 
 بين جزيئات المواد الناتجة

تكتب في المعادلة كناتج لعملية 
 الاحتراق

تكتب الطاقة المكتسبة كمتفاعل في 
 المعادلة

تستمر في اطلاق الطاقة لحظة بدئها 
 حتى نهاية التفاعل

تتطلب توفر مصدر للطاقة مستمر 
ليستمر التفاعل واذا توقف هذا المصدر 

 عن التزويد توقف التفاعل

 

  

 

 -أكمل العبارات الآتية بما يناسبها:/1س-

هي  تعبير او طريقة مختصرة باستعمال الرموز الكيميائية  الصيغة الكيميائية. 1

 جزئي واحد.وأعداد التأكسد لتمثل 

 ماهي الرموز التي تعبر عن شروط التفاعل؟-
 . يؤشر حالة المادة الناتجة إذا كانت غازية )   (.1

 . يؤشر حالة المادة الناتجة إذا كانت راسب  )   (.2

 يدل على تفاعلات تسخين او تحتاج حرارة. (            ). الرمز 3

 ضغط (. . لتسليط ضغط على التفاعل نضع )    4

 

-ثالثالفصل المراجعة -  

لصيغ والتفاعلات الكيميائيةا  
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 التفاعل. العملية التي تتغير فيها مادة او عدة مواد لتتكون مواد جديدة تسمى 2

 الكيميائي.

. التفاعل الذي يتم من خلاله اتحاد مادتين او اكثر لتكوين مركب جديد يسمى 3

 تفاعلات الاتحاد.

الناتجة للحرارة تكتب كلمة طاقة من جهة المواد  طاردة )باعثة(. في الفاعلات 4

 في المعادلة الكيميائية.

الاستبدال . التفاعل الذي يستبدل فيه فلزان مواقعهما في مركب هو تفاعل 5

 الثنائي.

 اختر الاجابة الصحيحة:/2س

 . أي مما يلي يعد مثالا على التفاعل الكيميائي ؟ 1

 الامطارهطول  -د  الخشب احتراق -جملح مذاب في الماء   -انصهار الجليد   ب -أ

 . التفاعل الذي تبدل فيه الأيونات في مركبين اماكنها يسمى:2

  الثنائي الاستبدال– دالانحلال       -الاستبدال الاحادي       ج -الاتحاد        ب -أ

 . الصيغة الكيميائية لرباعي اوكسيد النتروجين هي:3

 O2N -د                    4O2N -ج                   2O4N -ب              2NO  -أ

 . خلال تفاعل الانحلال:4

 تتحد مادتان أو أكثر لتكوين مركب جديد -يغير عنصر مكانه من مركب لاخر         ب -أ

 تبادل ايونين بين مركبين -د   تركيبا أبسط مواد الى مركب يتفكك -ج

 . التفاعلات الباعثة للحرارة تكون:5

 أكبر من طاقة المواد الناتجةطاقة المواد المتفاعلة  -أ

   الناتجة المواد طاقة من أقل المتفاعلة المواد طاقة -ب

 طاقة المواد المتفاعلة تساوي من طاقة المواد الناتجة -ج

 لا تستمر طاقة -د
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 أو أكثر أبسط تركيبا؟. أي نوع من التفاعلات يتحول فيه مركب ليعطي مادتين 6

 التفكك -دالاستبدال الاحادي         -لثنائي      جالاستبدال ا -الاتحاد       ب -أ

 -اجب عما يلي بإجابات قصيرة:/3س

 ؟ O2H الوارد في جزئي الماء  2. ما الذي يمثله العدد 1

 .الوارد في جزئ الماء عدد ذرات النتروجين الداخلة في التفاعل 2يمثل العدد -

 صيغة صحيحة أم خاطئة ؟ (II)لاوكسيد النحاس   CuO. هل الصيغة 2

 صيغة صحيحة-

 . احسب عدد ذرات كل عنصر في كل مما يأتي:3

  8  =هي  Na عدد ذرات الصوديوم /  4SO24Na  -أ

   = 4  هيS عدد ذرات الكبريت 

  = 16  هي  O عدد ذرات الاوكسجين

   10 = هي H عدد ذرات الهيدروجين / O25H -ب

  = 5  هي  Oعدد ذرات الاوكسجين

   3  =هي  Zn عدد ذرات الخارصين / PO3Zn)4(2 -ج

 = 2 هي  Pعدد ذرات 

  = 8 هي Oعدد ذرات 

 -اكتب الصيغ للمركبات المتكونة لكل من الايونات الاتية:/4س

 S  S2K                    2K + S-2  و K-  -أ

4  و Cl-  -ب
+NH Cl4NH               + Cl   4NH 

3  و 2Ca+  -ج
-NO  2)3Ca(NO               +2+ Ca 32NO 

 OH 2Fe(OH)                 2+ Fe -OH-  و 2Fe+  -د

3  و 2Mg+  -ه
2-CO 3MgCO                    2Mg  3

2-CO 

 3Al  3AlBr                 -+ 3Br  3Al+  و Br-  -و

4  و 2Mg+  -ز
3-PO  2)4(PO3Mg                23Mg +   4

3-2PO 
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 -اكتب الصيغ الكيميائية لكل من المركبات الاتية:/5س

       O2K      اوكسيد البوتاسيوم -ب                2MgCl      كلوريد المغنيسيوم -أ

     2NaNO          نتريت الصوديوم -د        3Ca(NO(2        نترات الكالسيوم -ج

       3Al(OH)      هيدروكسيد الالمنيوم -و           S2H          كبريتيد الهيدروجين -ه

  4FeSO       (II) كبريتات الحديد  -ح            3S2Fe         (III) كبريتيد الحديد -ز

  4SO2)4(NH     كبريتات الامونيوم -ط

 

 

 

 اقرا الصورة للإجابة عما يلي:/6س

. في الصورة المجاورة ما الدليل على حدوث 1

 تفاعل كيميائي؟ 

 انبعاث طاقة على شكل طاقة ضوئية وحرارية.-

 . أي نوع من التفاعلات تمثله الصورة؟ 2

 تفاعل طارد )باعث( للحرارة )تفاعل احتراق(.-

 . هل التفاعل ماص أم باعث للحرارة؟ وضح إجابتك.3

لانبعاث طاقة ضوئية وحرارية وهو تفاعل مادة مع كمية التفاعل باعث للحرارة وذلك -

 وافية من الاوكسجين.

 

 

 

 

  

 تحتفظ فيه كل مادة بخصائصها. هو مزيج من مادتين او اكثر                              

-رابعالفصل ال-  

لمحاليلا  

 المخلوط

هي التي تتجمع وتتكتل مع المخاليط  المتجانسة/  .1

بعضها حيث لايمكن رؤية مكوناتها بالعين المجردة ولكن 

الخرسانة تحتفظ كل منها بخصائصه ومن الامثلة عليها 

 .وماء الصنبور والحليب وخليط الملح والماء
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 كيف يتم -

 فصل 

 ؟  المخاليط

 مخلوط متجانس واخر غير متجانس؟كيف يتم فصل -

 ويمكن فصل مكوناتها بالشوكة. الغير متجانس مثل السلطة/ 

  يتم الفصل أما المتجانس مثل ماء الصنبور/

 

 

 

 

 

 أنواعها

 طريق فيزيائية دون تغيير خصائصها.. 1

طريقة قمع الفصل ويستخدم لفصل الزيت عن الماء أو اي . 2

 سائلان غير ممزوجين

 المغناطيسية. .4طريقة درجة الغليان او الانصهار.     .3

 بطريقة التقطير

 

وهو عملية تفصل فيها مكونات مخلوط بواسطة عمليتي التبخير والتكاثف 

درجة غليان منخفضة فسيغلي اعتمادا على درجة غليان المكونات فالماء له 

أولا ليعطي بخارا تاركا الدورق ليمر في مكثف والذي بدوره يبرد هذا البخار 

)يتكثف( مكونا قطرات من الماء تتجمع في دورق الاستقبال. وهذا الماء 

المقطر صاف اما المواد الذائبة فيه والتي كان يحويها قبل عملية التقطير 

يع أن تتحول إلى ابخرة وعند هذه المرحلة فتبقى في الدورق لأنها تستط

يكون قد تم فصل جزأي المخلوط والجهاز المستعمل هو أدناه
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 روي؟بين المحلول المعلق والمحلول الغ كيف افرق-

 يمكن فصل مكونات المحلول المحلول المعلق 

روية تبقى الدقائق منتشرة في المادة الاخرى يعني غالمادة الروي أما المحلول الغ

 صعوبة فصلها.

  الضباب مادة تمنع مرور الضوء؟لماذا يعد -

لأن الضباب هو مادة غروية لانه مخلوط يتكون من قطرات دقيقة جدا للماء تنتشر بين 

 جزيئات الهواء 

 ومن أنواع المواد الغروية/ 

 .. مادة غروية تتكون من مواد صلب في غاز مثل الدخان1

 الخالي من الدسم.بالحليب . مادة غروية متكونة من صلبة في سائل تتمثل 2

اذكر سبب الكتابة على بعض المعلبات كالصاص رج العلبة قبل -

  الاستعمال؟

لانه معلق ودقائق المعلق تنفصل عن الماء وتستقر في قعر العلبة لذا يجب رج 

 .العلبة لتمتزج من جديد

 

 أنواع المخاليط المتجانسة

 الغرويات المستحلبات المعلقات

. مخاليط متجانسة 1

مكونة من أجزاء يتفصل 
بعضها عن بعض بمرور 

 الوقت اذا تركت ساكنة.
 . مثال عليها/ محلول2

معلق مكون من ماء + 
 رمل في قارورة ماء.

. مخاليط متجانسة تتكون 1

من سائلين لا يذوبان ولا 
 يمتزجان معا.

 
. مثال عليها/ معجون 2

 الاسنان ومنتجات الطعام.

. مخاليط متجانسة تكون 1

فيها دقائق مادة منتشرة 
خلال مادة اخرى وسببه 

 منع مرور الضوء من خلالها.
الضباب . مثال عليها/ 2

والدخان والحليب الخالي 
من الدسم وهو مادة صلبة 

 في سائل.

 -العوامل المؤثرة على الذوبان-
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يمكن فصل مكونات المحلول عن بعض هو مادة تتكون من مذاب ومذيب المحلول/ -

 بعدة طرق منها الترويق والتبخير والتقطير والترشيح.

 

عند وضع قطعة من السكر في كأس فيه ماء فسوف يذوب  كيف يحدث الذوبان؟-

السكر ويوصف السكر بأنه قابل للذوبان. وعند ذوبانه تبدأ كتلة السكر بالتحريك 

التدريجي ومن ثم الاختفاء حيث تنفصل جزيئات السكر من سطوح بلوراته وتختلط 

وتسمى جزيئات  ويسمى المخلوط المتجانس بالمحلولبجزيئات الماء 

لمذيب( لأنه قام السكر التي ذابت في الماء )المذاب( اما الماء فيسمى )ا

 بإذابة السكر.

 

 او غاز. هي المادة التي تذوب ويبدو انها اختفت ويكون اما سائل او صلبالمذاب/-

المحلول اكثر  هي المادة السائلة التي تذيب المذاب وتكون نسبتها فيالمذيب/ -

 من نسبة المذاب.

في كمية  هي عملية تشير الى كمية المذاب التي يمكنها ان تذوبالذوبانية/ -

 معينة من المذيب عند درجة حرارة او ضغط معينين.

المذابة  المادة ذوبانتتم لتكوين محلول هي عملية  هي عمليةعملية الذوبان/ -

  في المذيب

ما سبب ان المحاليل التي يكون فيها المذيب سائلا والمذاب مادة سائلة -

 او صلبة او غازية جميعها محاليل سائلة؟

 المحلول تحددها حالة المذيبلأن حالة 

 

 يوجد نوعان من المواد المذابة:-

 
  + 

   

بيمذ مذاب  محلول 
عملية 

 الذوبان



2021المتوسط الجزء الاول ملزمة العلوم الثاني   

 . مادة قابلة للذوبان )هي التي تذوب في مذيب ما(.1

 .مادة غير قابلة للذوبان )وهي التي لا تذوب في مذيب ما(.2

 -أنواع المحاليل:-

في هذا النوع من المحاليل يكون كلا من المذاب و المذيب  . المحاليل السائلة/1

 .الخلومثال ذلك  في الحالة السائلة

هي المحاليل التي يكون كلا من المذاب و المذيب غازات حيث  . المحاليل الغازية/2

الهواء مثال ذلك تذوب كمية قليلة من احدى الغازات في كمية اكبر من غاز اخر 

 الجوي.

هي المحاليل التي يكون فيها المذيب صلبا اما المذاب فيكون   صلبة/. المحاليل ال3

 السبائك.ومثال ذلك اما صلب او سائل او غاز 

تؤثر بشكل واضح في سرعة الذوبان حيث ان الكثير من المواد  :درجة الحرارة -

 تذوب بسرعة اكثر في الماء الساخن منها في الماء البارد.

 للذهب الخام عند صنع السبيكة؟لماذا يضاف الزنك والفضة -

 لأن الذهب الخام لين وغير صالح للتشكيل.

حالة 
 المحلول

حالة 
 المذاب

حالة 
 المذيب

 أمثلة

 سائل
 غاز

 سائل
 صلب

 سائل
 سائل
 سائل

 )المشروبات الغازية(ثنائي اوكسيد الكربون في الماء 
 الخل في الماء

 ملح الطعام في الماء

 صلب
 غاز

 سائل
 صلب

 صلب
 صلب
 صلب

 الهيدروجين في البلاتين
 الرئبق في الفضة

 السبائك في كالفولاذ

 غاز
 غاز

 سائل
 صلب

 غاز
 غاز
 غاز

 الهواء الجوي
 بخار الماء في الهواء

 الغبار في الهواء

 

هي المحاليل التي يوجد فيها الماء كمذيب لأن له القدرة على المحاليل المائية/ -

 مذيب عام.اذابة العديد من المواد ويوصف بأنه 
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لأن للماء القدرة على اذابة العديد من المواد يوصف بأنه مذيب الماء كمذيب عام/ -

 عام.

 لماذا يوصف الماء أنه مذيب عام؟-

ذلك كون جزئ الماء من الجزيئات القطبية التي لا تتوزع فيها الكترونات الرابطة 

منتظمة حيث التساهمية التي تربط ذرتي الهيدروجين بذرة الاوكسجين بصورة 

الالكترونات تستغرق وقت اطول للدوران حول ذرة الاوكسجين أكثر مما تستغرقه في 

دورانها حول ذرتي الهيدروجين مما ينتج عنه شحنة موجبة عند الهيدروجين وشحنة 

 سالبة عند الاوكسجين.

 تميل للذوبان في المذيبات القطبية كالماء. المواد الأيونية والمواد القطبية

مثل الشحوم او الكبريت فتذوب في المذيبات  المواد غير الايونية وغير القطبيةاما 

 . 2CSاو ثنائي كبريتيد الكاربون  4CCIغير القطبية مثل رباعي كلوريد الكاربون 

 

 لماذا المواد تذوب بسرعة اكثر في الماء الساخن من الماء البارد؟ -

جزيئاته بسرعة اكبر مما يزيد من معدل لأنه عندما ترتفع درجة حرارة المذيب تتحرك 

طاقتها الحركية فيساعد على فصل جزيئات المذاب بعضها عن بعض ويؤدي الى 

 توزيعها بين جزيئات المذيب.

 

 أنواع المحلول من ناحية وجود نسبة المذاب فيه:-

وهو المحلول الذي تكون فيه نسبة المذاب قليلة وكمية . المحلول المخفف : 1

 بر.المذيب اك

 وهو المحلول الذي تكون فيه نسبة المذاب عالية أو كبيرة.. المحلول المركز : 2

 

 -العوامل المؤثرة على عملية الذوبان:-

يعني كلما تزداد المساحة السطحية للمذاب سوف . زيادة مساحة سطح المذاب: 1

تزداد عملية الذوبان أي أن كلما تكون دقائق )جزيئات( المذاب صغيرة يعني 
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المساحة السطحية سوف تزداد وبالتالي تزداد عملية الذوبان مثلا ذوبان مسحوق 

  السكر اكبر من ذوبان مكعبات السكر.

ان عملية الرج او التحريك تساعد على انتشار جزيئات المذاب  . تحريك المحلول:2

 في المذيب وعندها تزداد عملية الذوبان.

وف تزيد من سرعة حركة جزيئات المذاب زيادة درجة الحرارة س. درجة الحرارة: 3

حيث تنتشر داخل جزيئات المذيب وبالتالي سوف تزداد عملية الذوبان كلما ازدادت 

 درجة الحرارة.

حالة الغازات فان الامر يكون بشكل عكسي فعند وضع زجاجة مشروبات  ملاحظة/-

ذوبانية الغازات غازية في جو دافئ يلاحظ تصاعد فقاعات الغازات المذابة فيه اي تقل 

 بزيادة درجة الحرارة.

 

 

  

 

 

 أكمل العبارات الاتية بما يناسبها:/1س

يمكن فصل مكوناته عن  غرويعند خليط قليل من الرمل مع الماء يتكون محلول  .1

 الترشيح.طريق 

 سرعة الذوبان. قلتكلما زادت كمية المذيب  .2

 سرعة الذوبان. زادت. كلما زادت المساحة السطحية للمادة المذابة 3

 سرعة الذوبان.. كلما زادت درجة الحرارة زادت 4

 مذيبا عاما لقدرته على إذابة العديد من المواد. الماء. يعد 5

 اختر الاجابة الصحيحة لكل مما يأتي:/2س

 . يطلق على المخلوط الموجود في حالة سائلة اسم :1

 مخلوط غير متجانس-د      سائل   -ج          محلول -ب       مخلوط سائل  -أ

-رابعالفصل المراجعة -  

محاليللا  
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 أمثلة المخاليط السائلة: . من2

 السبائك-الملح والرمل   د-ج   والماء الليمون عصير – بالرمل والماء    -أ

 . المذيب في مخلوط الشيكولاته واللبن هو:3

 جميع ما سبق-د الشيكولاته    -اللبن     ج -ب    الماء -أ

 . تسمى المادة التي تذوب عند تكوين المحلول:4

 المحلول-المخلوط    د -ج    المذاب -بالمذيب    -أ

 . تسمى المادة التي تذوب فيها المادة المذابة عند تكوين المحلول:5

 المحلول -المخلوط   د -المذاب   ج -ب    المذيب -أ

 ذاب في المذيب:. تسمى المادة الناتجة من ذوبان الم6

 خليط غير متجانس -د   حلولالم -جالمذاب    -المذيب    ب -أ

 

 . جميع ما يلي من العوامل التي تؤثر في عملية الذوبان ماعدا:7

 طحن المواد-د    اللمس-جدرجة الحرارة     -التقليب    ب -أ

 حدد المذاب والمذيب في كل حالة مما يأتي؟  /3س

 

 

 

 الملحالمذاب: الماء      المذيب:ملح مع ماء/                       

 السكرالمذاب: الماء      المذيب:سكر مع ماء/                      

 الشوكولاتهالمذاب:     الحليب المذيب:الشوكولاته مع الحليب/      

 نشاال المذاب:الماء     المذيب:النشا مع الماء/                   
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 -أجب عما يأتي بإجابات قصيرة:/4س

 . ماذا يحدث في الحالات الآتية؟1

 وضع كمية من السكر في كوب فيه ماء وتقليبها. -أ

يذوب السكر في الماء لأن التقليب يزيد من سرعة الذوبان لأنها تساعد على  -

 المذاب.انتشار جزيئات المذاب وجعل جزيئات جديدة للمذيب على تماس مع سطح 

 خلط عدة أنواع من العصائر مع بعضها. -ب

 تكوين مخلوط متجانس. -

 

 وضع كمية صغيرة من ماء البحر في الشمس عدة أيام. -ج

ماء البحر مخلوط متجانس من الملح والماء فعند وضعه في الشمس يؤدي لتبخر  -

 الماء وبقاء الملح.

 وضع كمية من محلول ملح على نار هادئة. -د

 له درجة غليان منخفضة فسيتبخر الماء تاركا الملح في قعر الإناء. الماء -

. يفضل صنع المواد القابلة للذوبان في الماء على هيئة مسحوق وليس 2

 قطع صلبة ، ناقش ذلك.

عند سحق المذاب لزيادة مساحة سطح التماس بين المذيب و المذاب مما يؤدي  -

 لزيادة سرعة الذوبان.

 اليل في الصورة الآتية.اكتب نوع المح /5س
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 -والجواب على التوالي:

 .ذات الحبيبات محلول المعلقات القنينة الاولى/

 في الوسط محلول مائي. /ثانيةالقنينة ال

 التي لا تمرر الضوء هي محلول غروي. /القنينة الثالثة

 -اذكر مثال لكل نوع من المخاليط الاتية: /6س

 الفضة في الزئبق-سائل    -صلب -ج       ذالفولا سبيكة-صلب    -صلب -أ

  الهواء في الماء بخار-سائل     -غاز -د      الماء في الخل-سائل   -سائل -ب

 

  -اكمل خارطة المفاهيم الاتية: /7س

 
 
 
 
 
 

 
   

   
 
 
 

  

 المادة

 محاليل ومخاليط مركبات

متجانس محلول غير مركب محلول متجانس عنصر  
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   الدرس الأول: لمحة تأريخية عن علم التصنيف

 أهميتها الاقتصاديةب فها حسنوص ،قام الإنسان بدراسة المخلوقات الحية من حوله

ًمفًفمثلاً، بالنسبة له ًنباتات ًإلى ًالنباتات ًوالطبيةصنف ًالغذائية ًالناحية ًمن ًونباتاتًيدة ،

أنًيميزًبينًالحيواناتًكماًأنًالإنسانًدجنًالأحياءًواستطاعًمنذًالقدمًً.أخرىًعديمةًالفائدة

وظهر علماء ساهموا في تطوير وتصنيف ً.،ًووضعًكلًمنهاًفيًمجموعةًمستقلةوالنباتات

 .ثيوفراستس()وتلميذه  ()أرسطوالكائنات الحية وأبرزهم 

 متى بدأت فكرة تصنيف الكائنات الحية            

  درس الانسان المخلوقات حوله ومتفها حسب فائدتها مراحل تطور على      

 التصنيف

  :مراحل تطور علم التصنيف   

 أهميتها الىصنفت النباتات حسب  (1)

 مفيدة من الناحية الغذائية والطبية -أ 

 عديمة الفائدة -ب

 تلنباتاوالحيوانات قام بتدجينها وبذلك ميزها عن ا -ج

عد ارسطو أول من صنف بشكل يمرحلة ارسطو وتلميذه ثيوفراستس حيث  (2)

 مفصل الكائنات الحية

 الوحدة

ةالثالث   

 الفصل الخامس: علم التصنيف

التصنيف 

 والتنوع

السؤال
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معيشتها حيث صنف النبات الى اشجار وشجيرات واعشاب وصنف الحيوانات 

 الى حيوانات

 في الماء او تطير في الهواء تعيش على اليابسة او

مرحلة العالم الانكليزي راي صاحب اول تصنيف علمي وذلك بوضع الأفراد  (3)

 صفاتهافي المتشابهة 

 التشريحية تحت اسم مشترك هو النوع

استخدم  ( مرحلة العالم السويدي كارلوس لينيوس الذي يعد أبو علم التصنيف لانه4)        

ي هذه فل تسمية الكائنات الحية  استعمال اللغة اللاتينية ترحقنظاما عالميا للتصنيف وا

 في زله وصنفهاحديقة من فيجموعة كبيرة من النباتات وزرعها المرحلة جمع لينيوس م

حسب  ـهاست نفنباتالمحافظة على حديقته وزرعت المجموعات وقد قامت مدينه ايسـالا با

 الترتيب الذي استعمله

ذ تصنيف المخلوقات الحية ا فيلعالم وايتكر الذي وضع نظام جديد( مرحلة ا5)

 إلى خمس ممالك صنفها

ًفي تصنيف النباتات؟ما الأسس التي اعتمد عليها أرسطو وتلميذه               

يعتبرًأرسطوًوتلميذهًثيوفراستسًأولًمنًقامًبتصنيفًمفصلًللكائناتًالحيةًفصنفهاًً

حسبًشكلهاًالعامًإلىًأشجارًوشجيراتًوأعشابًكماًصنفًالحيواناتًحسبًمعيشتهاًإلىً

ًحيواناتًتعيشًعلىًاليابسةًأوًفيًالماءًأوًتطيرًفيًالهواء.

ًوضعًً ًحيث ًعلمي ًتصنيف ًأول ًصاحب ً)راي( ًالانجليزي ًالعالم ًذلك ًبعد ًجاء ثم

ًالأفرادًالمتشابهةًفيًصفاتهاًالتشريحيةًتحتًاسمًمشتركًهوً)النوع(ً

 في تصنيف الكائنات  (ما مفهوم )النوع( الذي استعمله العالم )رايً 

ًالحية؟ 

السؤال

السؤال
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ًً:النوع ًالوحدة ًوهًالأساسيةهو ًيًوفيًتصنيفًالكائناتًالحية تركيباًًونتشابهيًااًأفرادمثل

اً لهاًالقدرةًعلىًالتزاوجًمنًجديدًفيًًأفرادًوإنتاجوقادرينًعلىًالتزاوجًفيماًبينهمًًووظيفيا

ًً.الطبيعيةًالأحوال

 مادور فان ليفنهوك واختراع المجهر في تطور علم التصنيفً

البدايهًالىًتقسيمًالكائناتًحسبًصفاتهاًالمظهريهًمثلًقدرتهاًعلىًًفيقدًلجأًالعلماءً 

الحركةًضمنًالحيواناتًاوًوجودًوعدمًوجودًالكلورفيلًضمنًالنباتاتًولكنًوجدتًبعضً

واحدًاثارتًالجدلًمثلًالبوغليناًكونهاًتملكًًالمخلوقاتًالتيًتملكًصفاتًنباتًوحيوان

وبوجودًالمجهرًاصبحًًعنًطرقًاخرىًللتصنيفالكلورًفيلومتحركهًفكانًلابدًمنًالبحثً

.ًواشملًللصفاتًالداخليةًالتشريحيةًاضافةًالىًالصفاتًالمظهريةًدقالتصنيفًا  

                      علل تعد اليوغلينا من الكائنات الحية الدقيقة التي اثارت الجدل في علم 

               التصنيف    

عدًعلماءًالحيوانًبانًاليوغليناًحيوانًيًكمشتركةًلذلوذلكًلانهاًتملكًصفاتًتصنيفيةً

 لكونهاًتتحركًكالحيواناتًبينماًعلماءًالنباتًعدهاًنباتًلوجودًالكلورفيلًايًذاتيةًالتغذية

 

 

 

 

 مراجعة الدرس الاول

السؤال

 

يعدًتصنيفًالكائناتًالحيةًالركيزةًالأساسيةًالتيًيعتمدًعليهاًفيًعلومًمختلفةًمنهاًعلمً

ًوعل ًالطب ًوعلم ًلزراعة ًوعليم ًالعلومًالبيئة ًمن ًوغيرها ًالبيطري ًالطب ًوعلم ًالصيدلية م

 الأخرى.

 حقيقة علمية

السؤال
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الحيةًتالكائنا نتائج الجهود التي بذلها ارسطو وتلميذه في مجال تصنيف حوض(1  

قامًالعالمًاليونانيً)ارسطوًوتلميذهًثيوفراستس(ًبتصنيفًمفصلًللمخلوقاتًالحيةًفصنفًً

اتًواعشابًوصنفًالحيواناتًحسبًمعيشتهاًالنباتاتًحسبًشكلهاًالعامًإلىًاشجارًوشجير

 إلىًحيواناتًتعيشًعلىًاليابسةًأوًفيًالماءًأوًتطيرًفيًالهواءً

ف علمي للكائنات صنيالم انكليزي في القيام بت( في القرن السابع عشر الميلادي حاول ع2ً

 الحية ما اسم العالم وما الأساس الذي اعتمده في عمله؟

هوًالعالمًالانكليزيً)راي(ًالذيًقامًبأولًتصنيفًعلميًوذلكًبوضعًالأفرادًالمتشابهةًفيًً

صفاتهاًالتشريعيةًتحتًاسمًمشتركًهوًالنوعًيتشابهًافرادهًتركيبياًووظيفياًوقادرينًعلىً

 التزاوجًفيماًبينهمًوإنتاجًافرادًلهمًالقدرةًعلىًالتزاوجًمنًجديدًفيًالأحوالًالطبيعية

ي واعتمد عليها في بناء نظام امن العالم ر لينوسالفكرة التي اخذها العالم ( اذكر 3

؟تصنيفه  

يًحيثًوضعًامًالنوعًالذيًتوصلًاليهًالعالمًرالعالمًكارلوسًلينوسًمنًمفهوًاستفادًً

عالمياًللتصني اً فنظاما . 

  ؟1969وايتكر سنة  قترحهالذي ا صنيف( اذكر مضمون الت4

ًوا ًالعالم ًيتاقترح ًسنة ًصنف1969ًًكر ًاذا ًالحية ًالمخلوقات ًتصنيف ًفي ًجديداا ا نظاما

ًالمخلوقاتًالحيةًفيًخمسًممالك..

 التفكير الناقد :

 : لماذا لقب العالم لينيوس بأبي علم التصنيف ؟ 1س
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تسمية الكائنات  في استعمال اللغة اللاتينية ترح قاستخدم نظاما عالميا للتصنيف وا نهلا

 الحية

 المجهر من قبل ليفنهوك في تطور علم التصنيف ؟: ما اثر اختراع  2س

ً ًالعلماء ًلجأ ًعلىًًفيقد ًقدرتها ًمثل ًالمظهريه ًصفاتها ًحسب ًالكائنات ًتقسيم ًالى البدايه

الحركةًضمنًالحيواناتًاوًوجودًوعدمًوجودًالكلورفيلًضمنًالنباتاتًولكنًوجدتًبعضً

ًتملكًصفاتًنباتًوحيوان ًًالمخلوقاتًالتي ًاثارتًالجدل ًتملكًواحد ًكونها ًالبوغلينا مثل

وبوجودًالمجهرًاصبحًًالكلورًفيلومتحركهًفكانًلابدًمنًالبحثًعنًطرقًاخرىًللتصنيف

 واشملًللصفاتًالداخليةًالتشريحيةًاضافةًالىًالصفاتًالمظهريةًدقالتصنيفًا

 : لماذا لم ينجح نظام التصنيف الذي قسم الكائنات الحية الى حيوانات و نباتات ؟ 3س

ً ًوحيوانلان ًنبات ًصفات ًتملك ًالتي ًالمخلوقات ًبعض ًمثلًًوجدت ًالجدل ًاثارت واحد

ًوغلينايال

 الدرس الثاني: أهمية تصنيف الكائنات الحية

 ؟لماذا يصنف العلماء الكائنات الحية 

راًلوجودًانواعًكثيرةًمنًالكائناتًالحيةًوصعوبةًدراستهاًبدونًوجودًنظامًلترتيبًنظ

نظامًمعينًيسهلًدراستهاًوالتعرفًعلىًخصائصهاًووسيلةًلخزنًمنًضالكائناتً

ًالحاجةًاليهاًالمعلوماتًالحياتيةًواسترجاعهاًعند

لًعنًتقسيمهاًضالكائناتًالحيةًفهوًالعلمًالذيًيبحثًفيًتشخيصًوتسميةً علم التصنيف:

مجموعاتًوكلًمجموعةًتمثلًمرتبةًمعينةًتمتازًالكائناتًالحيةًفيهاًبصفاتًمشتركةًًإلى

ًومعينة.

ً

السؤال

 ؟

السؤال
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 ؟ما مراتب التصنيف

ًحددًالعلماءًلتصنيفًالكائناتًالحيةًإلىًسبعةًمراتبًهيًكالأتي:

 

ًفيًهذاًالتصنيفًتمًأخذً)القط(ًوتصنيفهًحسبًالمراتبًالسبعةً

 الكائنات الحية ليومنا هذا؟س/ كم يبلغ عدد انواع 

ج/ًوجدًالعلماءًانًهناكًماًيقاربًنصفًمليونًنوعًمنًالنباتاتًوماًيقاربًمليونًونصفً

عنًالكائناتًالحيةًالأخرىًكالبكترياًوالفطرياتًوالانواعًالتيًلمً منًالحيواناتًفضلاً

المملكة

التكاثرووالحركةالغذاءوطريقة(الحيوانمملكة)الخلاياتركيبحسبتصنف)ممالكخمسةوتشمل•

الكائناتمنوتتخذومعقدةالخلاياعديدةالمملكةهذهوافرادالحيوانمملكةالىيعودالأليفلقط:مثال•
جنسياوتكاثرعادةوتتحركلهاغذاءالأخرىالحية

الشعبة

مشتركةبصفاتجميعهاتمتازالانواعكثيرةحيواناتتضمشعبعدةالمملكةتضم•

الأليفالقطاليهاينتميالتيالعملياتشعبةمثلا•

الصنف

اصنافعدةالشعبةوتضم•

الثديياتصنفالىالأليفالقطينتميمثال•

وترضعتلدلانهاالاسمبهذاوسميتالأرضعلىالموجودةالحيواناتانواعارقىهيالثدييات•
(الحليب)اللبنصغارها

الرتبة

برتالىالصنفينقسم•

تساعدهاةقويانيابولهالحماالغالبفيتاكللانهااللحوماكلاترتبةإلىالأليفالقطينتميمثال•

العائلة

عائلاتالىالرتبةتقسم•

والنموروالأسودالقططتشبهالسنورياتعائلةإلىالأليفالقطيننتميمثال•

الجنس

أكثرأوواحدجنسمنعائلةكلتتكون•

الصحراءوقطالبريالقطيشملوالذيالقططجنسالىالأليفالقطينتميمثال•

النوع

أوأكثر،واحدنوععلىالجنسيحتوي•

.الأليفبالقطنوعهيسمىلذلكلذلكالأليفهواعتمدناهالذيالقطمثال•
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يدًعلىًعشرةًتكتشفًلحدًالانًويؤكدًعلماءًالتصنيفًانهاًسترفعًاعدادًالاحياءًالىًماًيز

ا،ًوتعدًالحشراتًأكبرًمجموعةًفيًأيًمملكةًمنًممالكًالكائناتًالحية ًمليينًنوعا

؟ومتصنيف القط الاليف ضمن رتبة اكلات اللحعلل   

ابًقويهًتساعدهاًفيًذلكنياًولهاًابرادًهذهًالرتبةًتأكلًاللحومًغالفلانًا  

 

 

 

  

 الرتبة آكلات اللحوم

 الصنف الثدييات

الحبلياتالشعية   

 مملكة الحيوان

 الجنس القطط

 العائلة السنوريات

 النوع القط الأليف

 القط الأليف، القط البري، القط الصحراوي

 القط الأليف، القط البري، القط الصحراوي، الدب، الأرنب، النسر، السمكة، البراميسيوم، الجرادة

الدب، الأرنبالقط الأليف، القط البري، القط الصحراوي،   

 القط الأليف، القط البري، القط الصحراوي، الدب، الأرنب، النسر، السمكة

 القط الأليف، القط البري، القط الصحراوي، الدب

 القط الأليف، القط البري

 القط الأليف
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 س : ما صفات الكائنات الحية في النوع الواحد ؟

صفاتًالكائناتًالحيةًمنًالنوعًالواحدًانهاًكائناتًحيةًمترابطةًلهاًالقدرةًعلىًالتزاوجًوًً

ًانتاجًنسلًمنًنفسًالنوعًمثلًالقطًالأليف

 

 

ً

ً

ً

ً

 

 

 أنظمة تصنيف الكائنات الحية 

عددًمنًالأنظمةًلدراسةًتصنيفًالكائناتًالحيةًبجودةًأسهلًوقدًتوصلًالعلماءًإلىً

ًحددتًهذهًالأنظمةًبالاتي:

 النظام الاصطناعي:.1

عدًالبابليونًأولًمنًوضعًقوائمًتصنيفًبدائيًلحيوانًونباتًيدمًأنواعًالتصنيفًقوهوًا

مثلًتقسيمًً(ًفاتًالخارجيةً)المظهريةفيًالصثمًجاءًارسطوًوصنفًعلىًأساسًالتشابهً

دًالقزوينيًيعالحيواناتًالىًبريةًومانيةًاوًتقسيمهاًإلىًاكلتًلحومًأوًاكلتًاعشابًو

ًوالجاحظًاولًمنًخطىًبالتصنيفًالصناعيًخطواتًملموسة
ً

 

ً

ً

ً

ً

ً

 

 

يمكنًأنًيحدثًتزاوجًبينًبعضًالأنواعًالمتقاربةًولكنًالنسلًالناتجًيكونًفيًالغالبً

ًتزاوجًالفرسًوهيًأنثىًالخيلً ًيحدثًعند ًمثلًما معًذكرًالحمارًوالحيوانًالناتجًهوًعقيم

ًلذلكًلاًيمثلًالبغلًنوعًجديدًمنًالحيواناتًلأنهًعقيمًومنًشروطً البغلًوهوًحيوانًعقيمً)

 .النوعًقدرتهًعلىًالتكاثرًوإنتاجًأفرادًجديدةًلهاًالقدرةًعلىًالتكاثرًأيضا(

 حقيقة علمية

الكائنات 

 الحية

 حيوانات 

ذات دم 

 احمر

ليس 

لها دم 

 

شجيرا أشجار

 

 أعشاب

 نباتات

تصنيف أرسطو الاصطناعي للكائنات الحية( 2شكل )  
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ً

ًمن هم أول العلماء الذين خطو أولى خطوات النظام الاصطناعي؟

 .(ًأوائلًمنًساهمواًفيًذلكالجاحظالقزوينيًويعدًالعلماءًالعربًمثلً)ً

 النظام الطبيعي:.2

 يعتمدًهذاًالنوعًمنًالتصنيفًعلىًأسسًهي:

ًالكائنات ًبين ًالطبيعي ًوظائفًًالتشابه ًفي ًوالتشابه ًالداخلي ًالتركيب ًمثل الحية

الأعضاءًوالتكوينًالجنينيًوكذلكًعلقةًالقرابةًبينًمجاميعًالأحياءًودرجةًالرقيًوالتطورً

ًلكلًكائنًحي.

 النظام التطوري:.3

ًيعتمدًهذاًالنظامًعلى:

ًالعلقةًالطبيعيةًوالتطويريةًبينًالأحياء،ًفهوًيرتبًالأحياءًفيًسلمًتطوريًيوضحً

ًنشوءًبعضهاًمنًالبعض.

ًوالنظامًالتصنيفيًالمتبعًحالياًهوًمزيجًمنًالطبيعيًوالتطوري.

ً

 س : ما الأسس التي يعتمد عليها التصنيف الاصطناعي ؟

ًيبنىًالتصنيفًالاصطناعيًعلىًصفاتًمظهريةًمثلًاللونًوًالعاداتًوًالشكلًالخارجي

ً

 أهمية علم التصنيف 

 س/ ما هي اهمية علم التصنيف؟ 

ًيسعىًعلمًالتصنيف:ً

ً(ًإعدادًطريقةًاوًنظامًلتسميةًالكائناتًالحيةًبشكلًموحدًومفهومًعلىًمستوىًالعالم.1ً

السؤال
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ًنظامًلترتيبًوتقسيمًالاحياءًالىًمجاميعًلتسهيلًدراسةًتلكًالاحياءً.ًجادي(ًا2

 مجالات علم التصنيف :

: التشخيص -1  

حيًآخرًمعروفًاوًنوعًجديدًويقصدًبهًمعرفةًاذاًكانًالكائنًالحيًمشابهًلكائنً 

ليسًلهًمثيلًمنًخللًالرجوعًإلىًالكتبًوالمفاتيحًالتصنيفيةًوالمصوراتًفاذاًكانًمطابقً

كانًغيرًمطابقًفهوًنوعًجديدًيمكنًانًتتعرفًعلىًاسمهًالعلميًواذا  

التسمية :  -2 

العلميةًهيًعمليةًالعطاءًاسمًعلميًلكلًكائنًحيًيكتشفًحديثاًاوًاعادةًالنظرًبالاسماءً

يةوءًقانونًالتسميةًالعلمفيًضسابقاًًالموضوعة  

: التقسيم -3  

وءًالاسسًفيًضةًحيوانيةًاوًنباتيةًأوًغيرهاًمجموعًفيويعنيًبهًوضعًكلًكائنًحيً

نظامًالتصنيفًفتبداًمنًالنوعًحتىًالمملكةًفيالمعتمدةً  

 مراجعة الدرس الثاني 

عرف علم التصنيف للكائنات الحية؟( 1  

عنًتقسيمهاًعلمً التصنيفً:ًهوًالعلمًالذيًيبحثًفيًتشخيصًوتسميةًالكائناتًالحيةًفضلاً

 إلىًمجموعاتًوكلًمجموعةًتمثلًمرتبةًمعينةًتمتازًالكائناتًالحيةًفيهاًبصفاتًمشتركة

 

اذكر صفات الكائنات الحية في مرتبة الشعبة في مملكة الحيوان؟ ( 2  

نواعًتمتازًبصفاتًمشتركةًخاصةًبهاج/ًتضمًمرتبةًالشعبةًحيواناتًكثيرةًالا  

 

النوع هو المرتبة الاخيرة في مراتب التصنيف، ما صفات الكائنات الحية في هذه ( 3

 المرتبة؟ 

 جًصفاتًالكائناتًالحيةًفيًهذهًالمرتبةًانهاًكائناتًحيةًمترابطةًلهاًالقدرةًعلىًالتزاوج

 وإنتاجًنسلًمنًنفسًالنوع
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الحية؟ عدد انظمة تصنيف الكائنات( 4  

(ًالتصنيفًالاصطناعي1  

التصنيفًالطبيعي(2ً  

التصنيفًالتطوري(3  

 

قارن بين النظام الاصطناعي والنظام الطبيعي لتصنيف الكائنات الحية؟ ( 5  

 التصنيفًالاصطناعي التصنيفًالطبيعي

يعتمدًعلىًالتشابهًالطبيعيًمثلًتشابهً

التركيبًالداخليًًووظائفًالاعضـاءً

الجنينـيًوالمظهرًالخارجيًًوالتكوينً

ويعكسًعلقةًالقرابةًبينًمجاميعًالاحياءً

ودرجةًالرقيًوالتطورًلكلًكائنًحيً

 وموقعهًفيًسلمًالتطور

 يبنـيًعلـىًصـفاتًمظهريـةًمثـل

 اللونًوالعاداتًوالشكلًالخارجي

 

 التفكير الناقد :

: لماذا يصنف العلماء الكائنات الحية؟ 1س  

راًلوجودًانواعًكثيرةًمنًالكائناتًالحيةًوصعوبةًدراستهاًبدونًوجودًنظامًلترتيبًنظ

منًنظامًمعينًيسهلًدراستهاًوالتعرفًعلىًخصائصهاًووسيلةًلخزنًضالكائناتً

ًالحاجةًاليهاًالمعلوماتًالحياتيةًواسترجاعهاًعند

بالثدييات ؟: لماذا سميت الحيوانات في مرتبة الصنف في المملكة الحيوانية 2س  

 لانهاًتلدًصغارهاًوًترضعهمًاللبن

: كيف تميز كائنا جديدا بين كونه حيوانا او نباتا ؟ 3س  

 عنًطريقًتدجينًالحيوانات

 مراجعة الفصل الخامس
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ةمراجعة المفردات والمفاهيم والفكرة الرئيسي  

:اكمل العبارات الاتية بما يناسبها  :1س  

 )1(ًتعرفًالنوعًبالوحدةًالأساسيةًفيًتصنيفًالكائناتًالحية

 )2( المصطلحًالذيًيستعملًلوصفًالكائنًالحيًويتكونًمنًكلمتينًهوًالاسم العلمي

مستوىًالتصنيفًالذيًيعتمدًعلىًتركيبًخليةًالكائنًالحيًوعددًخلياهًطريقةًتكاثرً(3ً)

 يسمىًالمملكةً

 )4(ًأكبرًمجموعةًفيًأيًمملكةًمنًممالكًالكائناتًالحيةًهيًالثدييات

 )5(الرتبًالمتشابهةًتشكلًمستوىًالصنف

 )6(ًمجموعةًالعوائلًالمتشابهةًتشكلًمستوىًالرتبة 

 )7(ًالمستوىًالذيًيجمعًالاجناسًالمتشابهةًيسمىًالعائلةً

  )8(ًالجنسًهوًالمستوىًالذيًيضمًنوعاًواحداًمنًالكائناتًالحية

 )9( النظامًالتصنيفيًالذيًيرتبًالكائناتًالحيةًفيًسلمًتطوريًهوًالنظام التطوري

)10(ًالنظام الطبيعي هوًالنظامًالذيًيعكسًعلقةًالقرابةًبينًمجاميعًالكائناتًالحيةًودرجةً

 الرقيًوًالتطورًلكلًكائنًحي

 )11(ًالنظلمًًالتصنيفيًالذيًيعدًمنًاقدمًانواعًانظمةًالتصنيفًهوًالنظام الاصطناعي .ً

 

الصحيحة لكل مما ياتي :: اختر الاجابة  2س  

هوً:ًميعلشكلًبمنًصنفًالكائناتًالحيةًًأول(1ً  

وايتكرً-لينيوسًًًًدً-جًًًًراي -ب أرسطوًًً-أ  

)ًالنوعً(ًفيًالتصنيفًاولًًمرةًهوً:ًالعالمًالذيًاستعملًمصطلح  (2 

وايتكرً-دراي     -جًًًاًارسطوً-بًًًًلينيوسً-أ  

(ًالعالمًالذيًيعدًأباًالتصنيفًهوً:3  
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سثيوفراستً-دلينيوس      -جارسطوًًًًًً-رايًًًًبً-أ  

هًهوًاستعمالًاللغةفلنظامًتصنيًلينيوسالأساسيةًالتيًوضعهاًًدئالمباًأحد(4ً  

الانجليزيةً-السومريةًًًًدً–جًاللاتينية     -ب اليونانيةًًًً-أ  

:ًتراحًالعالمقلحيةًالمتضمنًخمسًممالكًكانًمنًا(ًتصنيفًالكائناتًا5  

ًارسطوً-رايًًًًًدً-ج    وايتكر – ب ًلينيوسًً-ا  

اجًنسلًمنًنوعًنتوجًواتزاالتصنيفًالذيًيضمًكائناتًحيةًلهاًالقدرةًعلىًالًمستوى(6ً

:الكائنًهو   

الشعبةً-د    النوع -جًًًالجنسًًً-بًًًًًالرتبة -أ   

 

: قصيرةعما يأتي باجابات ب اج : 3س   

بين المحاولات الأولى التي قام بها الانسان لتصنيف الكائنات الحيه . ( 1  

تًالنباتاتًحسبًأهميتهاًالىصنف(1ًجًالمرحلةًالأولىً)  

ًعديمةًالفائدةً-بًًًمفيدةًمنًالناحيةًالغذائيةًوالطبيةًً-أ  

اتالحيواناتًقامًبتدجينهاًوبذلكًميزهاًعنًالنباتو(2ً)  

؟الكائنات الحية في تصنيف وايتكر الى كم مجموعة وزعت( 2  

 الىًخمسًممالكً.

وضح الأساس الذي اعتمده أرسطو في بناء تصنيفه للكائنات الحية . (3  

عدًارسطوًأولًمنًصنفًبشكلًمفصلًالكائناتًيلةًارسطوًوتلميذهًثيوفراستسًحيثًمرحً

شتهاًالحيةًحيثًصنفًالنباتًالىًاشجارًوشجيراتًواعشابًوصنفًالحيواناتًحسبًمعي

الهواءًيفالماءًأوًتطيرًفيالىًحيواناتًتعيشًعلىًاليابسهًاو  

 

الحية في حالة اعتمادهم الذي يستند عليه العلماء عند تصنيف الكائنات   ساسما الا( 4

. الطبيعي صنيف نظام الت  
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ينًالكائناتًالحيةًمثلًالتركيبًالداخليًبيًيعشابهًالطبلتاالنظامًالطبيعيً/ًويعتمدًهذاًعلىًً

والتشابهًبوظائفًالأعضاءًوالتكوينًالجنينيًاضافةًالىًالمظهرًالخارجيًوهوًعلىًاساسً

 علقةًالقرابةًبينًمجاميعًالكائناتًالحيةًودرجةًالرقيًوالتطورًلكلًكائنًحي

 

 في ترتيب الاشياءحية ليس مجرد رغبة تصنيف الكائنات ال هدفيعتقد العلماء أن ( 5

  دف ؟ر وضح أهمية هذا الههدف اخوانما هناك  ضمن نظام ،

علماءًالأحياءًأنًعليهمًأنًلاًيكتفواًفقطًباطلقًاسماءًعلىًالكائناتًالحيةًبلًجًولقدًوجدً

ترتيبًالأشياءًضمنًنظامًوانماًًفيوهاً،ًولمًيكنًهذاًالاجراءًرغبةًعليهمًايضاًانًيصنف

صنيفًلمًالتواسترجاعهاًوهذاًهوًعًهذاًالنظامًهوًوسيلةًلخزنًالمعلوماتًالحياتية  

 

: اکمل خارطة المفاهيم الاتيه: 4س  

  

 

 ملخص الفصل الخامس

:اكتب ما تعرفه عن   

فًالنباتاتًنًقامًبتصنيفًمفصلًللمخلوقاتًفصن(ًارسطوًوتلميذهًليوًفراستسً:ًأولًم1ً

حسبًشكلهاًالعامًإلىًأشجارًوشجيراتًواعشابًوصنفًالحيواناتًحسبًمعيشتهاًالىً

الماءًأوًتطيرًفيًالهواءًفيًتعيشًعلىًاليابسةًأو   

انظمة تصنيف الكائنات الحية

التطوري

يرتكز هذا النظام على 
ة العلاقة الطبيعية و التطوري

بين الكائنات الحية

الطبيعي

يعتمد على اساس التركيب 
الداخلي و وظائف الاعضاء و 
التكوين الجنيني اضافة الى 

المظهر الخارجي

الاصطناع
ي

مبني على اساس 
التشابه في الصفات 

المظهرية
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العالمًالانكليزيًرايً:ًوضعًفيًالقرنًالسابعًعشرًالميلديًاولًتصنيفًعلميًوذلكً(2ً

هوًالنوعًبوضعًالأفرادًالمتشابهةًفيًصفاتهاًالتشريحيةًتحتًاسمًمشترك  

لماًلعلمًالتصنيفًحيثًأفادًمنًمفهومًالنوعًالذيًتوصلًاليهًالعاببعدًأيکارلًلينيوسً:ً(3ً  

عالمياًللتصنيفًو اً يةًالكائناتًالحيةًمستًترحًاستعمالًاللغةًاللتينيةًفيقارايًووضعًنظاما  

والذيًمكنًالعلماءًمنًاكتشافًالعديد1676ًً:ًالعالمًالذيًاخترعًالمجهرًعامًًفتهوكي(ًل4ً

منًالمخلوقاتًالحيةًالتيًلمًيكنًبالإمكانًرؤيتهاًبالعينًالمجردةًوالتيًتتميزًبصفاتً

 مختلفة

فيًتصنيفًالمخلوقاتًالحيةًاذًصنف1969ًالعالمًوايتكرً:ًوضعًعامً(5ً جديدااً اً مًنظاما  

خمسًممالكالمخلوقاتًفيًًهذه   

يتشابهونًتركيبياًفرامثلًاالنوعً:ًالوحدةًالاساسيةًفيًتصنيفًالكائناتًالحيةًوأنهًي(6ً دااً

وقادرينًعلىًالتزاوجًفيماًبينهمًوإنتاجًافرادًلهمًالقدرةًعلىًالتزاوجًمنًجديدً اً  ووظيفيا

(ًعلمًالتصنيفً:ًهوًالعلمًالذيًيبحثًفيًتشخيصًوتسميةًالكائناتًالحيةًفضلًعن7  

إلىًمجموعاتًوكلًمجموعةًيمثلًمرتبةًمعينةًتمتازًالكائناتًالحيةًفيهاًبصفاتًًتقسيمها

 مشتركة

(ًالمملكةً:ًاولًمرتبةًمنًمراتبًتصنيفًالكائناتًالحيةًويعتمدًتصنيفًالمملكةًعلى8ًً

الكائنًالحيًوعددًخلياهًوطريقةًغذائهًوحركتهًوخصائصًالتكاثرًفيهًخليةًتركيب  

مرتبةًمنًمراتبًتصنيفًالكائناتًالحيةًحيثًيتكونًالنوعًمنًكائناتًحيةالنوعً:ًآخرً(9ً  

 مترابطةًولهاًقدرةًعلىًالتزاوجًوانتاجًنسلًمنًنفسًالنوعً..

قدمًانظمةًالتصنيفًويبنيًعلىًأساسًالتشابهًفيًالصفاتًاً:ًطناعي(ًالتصنيفًالاص10

 المظهريةًمثلًاللونًوالعاداتًوالشكلًالخارجي

ويعتمدًعلىًالتشابهًالطبيعيًبينًالكائناتًالحيةًمثلًالتركيبًً:ًطبيعي(ًالتصنيفًال11

والتشابهًفيًوظائفًالأعضاءًوالتكوينًالجنينيًوالمظهرًالخارجيًكماًيعكسًًاخليالد

علقةًالقرابةًبينًمجاميعًالاحياءًودرجةًالرقيًوالتطورًلكلًكائنًحيًوموقعًهذاًالكائنً

 فيًسلمًالتطور
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بعدًخطوةًمتطورةًعنًالتصنيفًالطبيعيًويرتكزًعلىًالعلقةًي:ًريًالتصنيفًالتطو(12ًً

بينًالاحياءًويرتبًالاحياءًفيًسلمًتطوريًيوضحًنشوءًبعضهاًمنًًطويريةالطبيعيةًوالت

  بعض

 

 

 

 الاسم العلمي وأسس التصنيفالدرس الأول: 

 ؟ ات الحيةئنكيف تسمي الكا

ًالتسمياتًالمختلفهًللقطًفيًلغاتًالعالم

 قطًاوًهرً-العربيةً -

 catً–الانكليزيةً -

 كربهً–الفارسيةً -

 kediً–التركيةً -

 Chatالفرنسيهً -

 KoTً--الروسيةً -

 gattoالايطاليةً -

ًً؟ هور تسمية موحدةظعلل الحاجة ل

الأحياءًعندًنبيةًواجهتًعلماءًبسببًمشكلةًتعددًالتسمياتًللكائناتًالحيةًفيًاللغاتًالاج

ًةًمختلفةًلنفسًالنوعنًتستخدمًتسمياتًمحلياالكائناتًالحية،ًحيثًكًيفصنت

 ؟ لل سبب اختيار اللغة اللاتينية كتسمية موحدةع

 

ًقديمةًولاًيتحدثًبهاًاحدًالآنًفلًتتعرضًللتغييرًأوًالتحريفًوتصلحًلجميعًالاممًًغةلانهاًل

ً

لغةًواحدةًعالمياًويعتمدًهذاًالنظامًعلىًالدمجًًهيًنظامًعالميًباستخدام:ًًالتسمية الثنائية

مصطلحينًفالاسمًالعلميًلكلًكائنًحيًيتكونًمنًاقترانًاسميًالجنسًوالنوعًلتتكونًًبين

 منهًجملةًبسيطهًاوًبمعنىًادنًمصطلحًيشيرًالىًذلكًالكائنًالحي.

كيف تصنف الكائنات الحية :سادسالفصل ال  
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 س اعط مثال توضح فيه التسمية الثنائية

 (Felisdomesticaالاسمًالعلميًللقطًالأليفًهوً)

(domesticaً(ًيشيرًالىًجنسًالقططًوالحدًالثانيًيمثلً)Fells)ًيكونًالحدًالاولًمنه

لجنسًفاصبحًمعروفًبالقطًاسمًالنوعًوهوًالأليفًوبذلكًتكونًحددناًالنوعًواًبشيرًالي

ًالأليف.ً

 ؟ما اسلوب كتابة التسمية الثنائية 

ًالتسميةًالثنائيةًيتمًكتابةًالاسماءًالعلميةًللكائناتًالحيةًبنظام

 ما ضوابط كتابة الاسم العلمي

تتمثلًفيًكتابةًالحرفًالأولًمنًاسمًالجنسًيحرفًكبيرًبينماًتكتبًباقيًالكلمةًبحروفً

ًتتركًمسافةًويكتبًاسمًالنوعًولكنًبحروفًصغيرةًكلًاسمًالنوعًصغيرةًثم

 

 

 

 

 

 

ً

ً

ً

ً

 

 

 ؟ الاسم العلمي في الكتب والمجلات وكتابته بخط اليدمالفرق بين كتابة 

 

ًعنًخلقًيشبهًخلقًالإنسانًفي ًعبارة انبثاقهًعنًأصلًًإنًكلًنوعًمنًأنواعًالحياة

ًالأنواعًوالإنسانًليسًفيًالسلوكياتًوالأخلقً ًوأنًالتشابهًوالتماثلًبينًهذه ًوترابطه. واحد

والأعمالًفحسب،ًولكنًيتعدىًكذلكًالتشابهًوالتماثلًفيًالتركيبًالجينيًوالوظيفيًوالذيًأثبتً

 عنًطريقًالدراساتًالعلمية.

 حقيقة علمية
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كتابةًالاسمًالعلميًباليدًيوضعًتحتهًخطًفيًحالةًالكتابةًفيًالمجلتًوالكتبًيجبًًًيًحالةف

يكتبًالاسمًالعلميًبخطًمائلًمثالًعلىًذلكًاسمًالكلبًيكتبًبالكتابًًان

CanisfamiliarisًًوذبابةًالمنزلMusen domestica 

 

 ؟ما اسس التصنيف الحديث 

ائفًالأعضاءًوالبيئهًاضافةًالىًظووًيعتمدًعلىًاساسًالعلقةًبالتشريعًالداخليًوالوراثه

المقارنهًبينًنوعينًمنًفيًصفاتًالمظهرالخارجيًوكلماًزادًعددًالخصائصًالمعتمدةً

لتبيانًالعلقةًوقدًيتطلبًاللجوءًإلىًالتعاملًوالمضاهاةًًالأحياءًتكونًالعلقةًاقربًللصواب

 بينًالتراكيبًالمتناظرةًفيًالكائناتًالحية.

ًفيالنظرًعنًالوظيفةًكماًهوًالحالًفيًالنشوءًوالتركيبًبغضًًهشابتهيًحالةًالً: ل ماثالت

 الأماميةًللإنسانًوالجناحًللطيرًالاطراف

ياًوهيًالتشابهًفيًالوظيفهًبغضًالنظرًعنًالنشوءًوالتكوينًكماًهوًالحالًً: اة ضاهالم

 وجناحًالطيرًجناحًالفراشة

(ًواقترح1919ًً)والتصنيفًالأكثرًقبولاًفيًالوقتًالحاضرًهمًتصنيفًروبرتًوايتكر

 لخمسًممالكًفيًالبدائياتًالطليعياتًوالفطرياتًوالنباتاتًوالحيوانات.ًبموجبهًنظاما

ً

 مراجعة الدرس الأول 

 الحية قبل التوصل الى نظام التسميةاذكر الوسيلة التي كانت معتمدة في تسمية الكائنات  -1

 الثنائية؟

ج/ًانًالوسيلةًالتيًاعتمدتًفيًتسميةًالكائناتًالحيةًكانتًمعتمدةًعلىًالوصفًالمظهريً

 العامًللكائنًالحيًلذاًتعددتًالتسمياتًفيًاللغاتًالاجنبية.

 اوضح لكتابة الاسم العلمي لكل كائن حي باستعمال نظام التسمية الثنائية شروط خاصة -2

 هذه الشروط؟

 ج/ًالشروطًهي:
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الدمجًبينًمصطلحينًفالاسمًالعلميًلكلًكائنًحيًيتكونًمنًاقترانًاسميًالجنسًً-1

ًوالنوعًفتكونًمصطلحًيشيرًالىًذلكًالكائنًالحي.ً

بينماًتكتبًبقيةًالاحرفًصغيرة.ًً-2 كبيرااً اً ًيكتبًالحرفًالأولًمنًاسمًالجنسًحرفا

 ميًباليدًيوضعًتحتهًخطًوفيًحالةًكتابتهًفيًالكتبفيًحالةًكتابةًالاسمًالعلً-3

 والمجلتًيكتبًالاسمًالعلميًبخطًمائل.

لقط الاليف ا( من اسم النوع Fellis domesticaاذا كان الاسم العلمي للقط الاليف ) /3س

 الجنس له؟ وما اسم

 يكتبًباحرفًصغيرةdomesticaًًاسمًالنوعً

ًكبيريكتبًالحرفًالاولFellisًًًاسمًالجنس

ً

 التفكير الناقد : 

ما سبب المشكلة التي كان يعاني منها العلماء في تسمية الكائنات الحية  (1

 قبل نظام التسمية الثنائية ؟

 نبيةبسببًمشكلةًتعددًالتسمياتًللكائناتًالحيةًفيًاللغاتًالاج

ان تعدد تسميات الكائنات الحية في لغات متعددة كانت مشكلة واجهت  (2

 الكائنات الحية فسر ذلك؟علماء تصنيف 

 حيثًكانًتستخدمًتسمياتًمحليةًمختلفةًلنفسًالنوع

 لماذا اختيرت اللغة اللاتينية في تسمية الكائنات الحية؟ (3

لانهاًلغةًقديمةًولاًيتحدثًبهاًاحدًالآنًفلًتتعرضًللتغييرًأوًالتحريفً

ًوتصلحًلجميعًالامم

 

 ثاني ممالك الكائنات الحية الدرس ال

 ؟ الكائنات الحيةكيف تصنف 

 صنفتًالكائناتًالحيةًسابقاًفيًمملكتينًهما
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ًطرياتًوالطحالبًوالنباتاتًفوتشملًالبكترياًوال:ًيةًنباتالمملكةًال (1)

 وتشملًالأولياتًوحيدةًالخليةًوالحيواناتًمتعددةًالخليا:ًالمملكةًالحيوانيةً (2)

 قيًهذاًالنظامًلسنواتًطويلةًحتىًجاءًتصنيفًوايتگرب

ً

ً

ً
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 ممالك الكائنات الحية 

 

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

شعبة 

 الاسفنجيات

 الممالك تشمل ما يأتي

شعبة 

الفطريات 

 البيضية

شعبة 

الفطريات 

 الكيسية

شعبة 

الفطريات 

الاقترانية 

 اللاقحية

شعبة 

الفطريات 

البازيدية 

 الدعامية

شعبة 

 الوعائيات

شعبة 

 الطحالب

شعبة 

الزازيا

 ت

شعبة 

 الاوليات

شعبة 

الطحالب 

وحيدة 

  الخلية

 البكتريا

 مملكة

 البدائيات

 مملكة

 الحيوانات

مملكة 

 النباتات

 مملكة

 الفطريات

مملكة 

 الطليعيات

شعبة 

أمعائية 

 الجوف

شعبة 

 الرخويات

شعبة 

 المفصليات

شعبة 

 الحبليات

شعبة 

الديدان 

 الحلقية

شعبة 

شوكية 

 الجلد

شعبة 

الديدان 

 الخيطية

شعبة 

الديدان 

 المسطحة
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 :مملكة البدائيات .1

 ًًمحاطة ًغير ًالنواة ًأي ًبدائية ًنواة ًذات ًالخلية ًوحيدة ًحية ًكائنات تضم

 بغشاءًنوويًبلًتوجدًالمادةًالنوويةًمنتشرةًفيًالسايتوبلزم.

 منًأمثلتهاًالبكترياًالتيًتكونًعلىًأنواعًهي 

 ًمثلًبكترياًالالتهابًالرئويًوالسحايا.الكروية 

 العصويةًمثلًبكترياًالتيفوئيدًوالدفتريا 

 ًالحلزونيةًمثلًبكترياًالكوليرا 

 ً :ً ًالالسيانية ًبالطحالب ًاحيانا ًتسمى ًخوالتي ًالمزرقة ً-ضر

 .كنوستكالبكترياًالسماءً

 س / ما أشكال جسم البكتريا ؟

 

 مملكة الطليعيات: .2

ً ًالنواة ًحقيقية ًكائنات ًتعيشًأهي ًنووي ًبغشاء ًمحاطة ًواضحة ًنواتها ًبيئى اتًفي

وقًسطحًالتربةًوبداخلهاًوهنالكًانواعًتعيشًفمتنوعهًكالمحيطاتًوالبحارًوالمياهًالعذبةًو

ًداخلًجسمًالانسانًوالحيوانًوالنباتاتًمسببةًاذيًتقسمًافرادًهذهًالمملكةًإلىًشعبتين

ًمنًأمثلتهاً)ًالأميباًوالبراميسيوم(ًً:شعبة الأوليات -
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ً
ً

ًالأميبا

ً

ً
ًالبراميسيومً

ً

ًومنًأمثلةًهذهًالشعبةً)اليوغلينا(ًًشعبة الطحالب وحيدة الخلية: -

ً

ًاليوغليناً

 س / ما الصفة التي نميز بها أفراد مملكة الطليعيات ؟

نواتهاًواضحةًتشتركًأفرادًهذهًالمملكةًفيًصفةًواحدةًهيًانهاًحقيقيةًالنواهًايًانً

 محاطةًبغشاءًنووي

 :مملكة الفطريات .3

ةًأيًذيضورً)الكورفيل(ًلذاًفهيًذاتيةًالتغيخمخلوقاتًحقيقيةًالنواةًلاتحتويًعلىًال

الهواءًوالماءًوالتربهًوعلىًًنتشرحيدةًالخليةًوتوًتصنعًغذائهاًبنفسهاًاماًعديدةًالخلياًاو

والضوءًًبغزارةًفيًالظلمًوانًوالنباتً)تنموًسطوحًالاجسامًوداخلهاًكالانسانًوالحي

ًالضعيفًوالبيئاتًالرطبه(

 الشعب التي تصنف إليها الفطريات؟ ما هي

 

 مثلً)فطرًالبياضًالزغبي(:ًةيشعبةًالفطرياتًالبيض. 

 كيسية:ًمثلً)فطرًالبنسيليوم(.شعبةًالفطرياتًال 
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 .)شعبةًالفطرياتًالبازيديةً)الدعامية(:ًمثلً)فطرًالمشروم 

 .)شعبةًالفطرياتًالاقترانيةً)ًاللقحية(:ًمثلً)ًعفنًالخبز 

 س / ما البيئات التي تعيش فيها الفطريات ؟

 تعيشًفيًبيئاتًمختلفةًعلىًاليابسةًوًالماءًالعذبًوًالمالح

 :مملكة النباتات .4

 ً ًاجسامها ًحقيقية ًذاتًنواة ًكائناتًحية ًالمملكة ًهذه ًبعمليةًعتضم ًتقوم ًالخليا ديدة

ًال ً)الكلوروفيل(ًضوئالبناء ًاليخضور ًعلىًالبلستيداتًالتيًتحتويًعلىًمادة يًلاحتوائها

بيئاتًمختلفةًعلىًاليابسةًفيًيلوزًوهيًتعيشًللخلياهاًجدرانًخلويةًمركبةًمنًمادةًالس

ًااًبالمنتجاتًكونهاًتنتجًغذائهاًبنفسهئيبيًوالماءًالعذبًوالمالحًويطلقًعليها

 ما هي شعب النباتات؟

ًعلىًشعبًعديدةنباتاتًقسمًالت 

ًمثلً)طحلبًالسبايروجيرا(ً:(ًشعبةًالطحالبًعديدةًالخليا1) 

ًالفيوناريا()مثلًً:(ًشعبةًالحزازيات2) 

ًشعبةًالوعائياتًوتقسمًإلىًثلثًمجموعات:(3ً) 

 )السرخسيات:ًمثلًنباتً)البوليبوديوم 

 )عارياتًالبذورًمثلًنباتً)الصنوبر 

 ً ًذاتًفقلة ًالبذورًإما ًأوًذاتًفلقتينًمثلً)ًمغطاة ً)النخلة( ًمثلًشجرة واحدة

 الباقلء(

 س / ما هي انواع النباتات مغطاة البذور ؟

 إماًذاتًفقلةًواحدةًمثلًشجرةً)النخلة(ًأوًذاتًفلقتينًمثلً)ًالباقلء(
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 :مملكة الحيوانات .5

ًللمتغيراتًالبيئيةقادرةًعلىًالحركةًوالاستجابةًًتصفًبكونهاًكائناتًعديدةًالخليات

ً.الأخرىتعتبرًكائناتًمستهلكةًلكونهاًتتغذىًعلىًالكائناتً

 ما هي الشعب التي تضمها مملكة الحيوانات؟

 

ًشعبةًالاسفنجياتًمثلً)الاسفنج(

ًاللسعاتًمثلً)ًقنديلًالبحر(شعبةً

ًشعبةًالديدانًالمسطحةًمثلً)دودةًالأكياسًالمائية(

ً)الاسكارس(شعبةًالديدانًالخيطيةًمثلً

ًشعبةًالديدانًالحلقيةًمثل)دودةًالأرض(

ًشعبةًالرخوياتًمثلً)المحار(

ًشعبةًالمفصلياتًمثلً)العقرب(

ًشعبةًشوكيةًالجلدًمثلً)نجمًالبحر(

ًشعبةًالحبلياتًمثلً)الرميحًوالأرنب(

ً

 علم الأحياء و الصحة

 موقع الفايروسات في تصنيف الكائنات الحية :

رًلاًخلويهًلاًصغالًفيًامًالتصنيفًالحديثًلأنهاًدقائقًمتناهيةظنًفيفايروساتًموقعًللليسً

تتكاثرًولاًتستجيبًللمؤثراتًولاًتقومًبالأنشطةًالحيويةًالأيضيةًلذلكًفأنهاًتعدًحلقةًوصلً

 والجماداتًًبينًالكائناتًالحية

السؤال

 ؟
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ئناتً:ًهوًنوعًمنًالتطفلًتعيشًفيهًالفايروساتًمتطفلةًداخلًالخلياًالكاًالتطفل الاجباري

 الحيةًالتكاثرًداخلها

 

 ؟اكتشاف الفايروسات ومن مكتشفها  كيف تم

ناًمنهًأنهاًكانتًظابةًبالتبقعًصمًغايفانوفسكيًحيثًقامًبسحقًورقةًتباكتشفهاًالعالمًديمرتي

لبكترياًاخذًمصابةًبالبكتيرياًثمًقامًبترشيحًالمسحوقًبواسطةًورقةًترشيحًلاًتسمحًبمرورًا

ًاًسليمةًظهرتًعليهاًالاصابةًفيماًبعدقالراشحًواصابًبهًأور

 : ومن اهم الامراض الفايروسية التي تصيب الانسان

ً:مرضًالايدزً -1

(ًاوالعوزًالمناعيًالمكتسبًالذيًيؤديًالىًتدميرًالجهازHIVًيسببهًفايروسً)

 المناعيًللأنسان.

 مرضًانفلونزاًالخنازيرً:ً-2

 اللمسًوالتنفسً.(ًينتقلًمنًانسانًالىًآخرًعنًطريقHNًيسببهًمرضً)

 مرضًانفلونزاًالطيورً:ً-3

 هوًمرضًفايروسيًوبائيًينتقلًمنًالطيورًالمصابةًالىًالانسان

 مرضًالتهابًالكبدًالفايروسيً-4

ملوثةًبالفايروساتًيعرفًساساًعنًطريقًالمياهًوالاطعمةًالمرضًفايروسيًمعديًينتقلًا

 بالعاميةًباسمً)ابوًصفار(.

 مرضًشللًالاطفالً-5
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طرًيتعرضًلهًالاطفالًبسببًنوعًخاصًمنًالفايروساتًيؤديًالىًاعاقةًدائميةًمرضًخ

ًالاطفال. لدى

 مراجعة الدرس الثاني 

 م مملكة البدائيات شعبتين احدهما )البكتريا(، الكائنات الحية في هذه الشعبةضا( ت

 تكون ثلاثة اشكال عددها واذكر مثال لها؟

 الكرويًوالسحايا.أ(ًالبكترياًالكرويةًتسببًالالتهابً

 ب(ًالبكترياًالعصويةًتسببًالتيفوئيدًوالدمفتريا

 زونيةًتسببًالكوليراحلج(ًالبكترياًال

 

 التي تشترك بها الكائنات الحية في مملكة الطليعيات( ما هي الصفة 2

 الصفةًانهاًحقيقيةًالنواةًايًانًنواتهاًواضحةًمحاطةًبغشاءًنوويً

 مملكة الفطريات؟ كر الصفات التي تميز افرادذ( ا3

 (ًمخلوقاتًحيةًحقيقيةًالنواةًلاًتحتويًعلىًاليخضورً)الكلوروفيل(أ

 ب(ًغيرًذاتيةًالتغذيةًلاًتصنعًغذائهاًبنفسها.

 عديدةًالخلياًومنهاًماًهوًوحيدًالخلية.ج(

 د(ًتنتشرًفيًبيئاتًمختلفةًالهواءًوالماءًوالتربة.

والبيئاتًالرطبة.ًموقعًالفايروساتًفيًتصنيفًه(ًتنموًبغزارةًفيًالظلمًوالضوءًالضعيفً

ًالكائناتًالحية

 التفكير الناقد : 
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ما السبب الذي يجعل الكائنات الحية في مملكة النباتات لها القدرة على القيام بعملية  (1

 البناء الضوئي؟

حتوائهاًعلىًالبلستيداتًالتيًتحتويًعلىًمادةًاليخضورً)الكلوروفيل(ًلخلياهاًلا

 خلويةًمركبةًمنًمادةًالسليلوزجدرانً

تعد الكائنات الحية في مملكة الحيوانات مستهلكة أي تتغذى على الكائنات الاخرى .  (2

 فسر ذلك؟

تتصفًبكونهاًكائناتًعديدةًالخلياًقادرةًعلىًالحركةًوالاستجابةًللمتغيراتً حيث

 البيئية

 لماذا سميت مملكة البدائيات بهذه التسمية؟ (3

بلًًيدةًالخليةًذاتًنواةًبدائيةًأيًالنواةًغيرًمحاطةًبغشاءًنوويتضمًكائناتًحيةًوح

ًتوجدًالمادةًالنوويةًمنتشرةًفيًالسايتوبلزم

ً

 مراجعة الفصل السادس 

 ع في الفراغ الحرف المناسب من القائمة المجاورة لتكون عبارة صحيحةض( 1

 البدائياتً-أًًالبيئاتًالرطبة.وًبغزارةًفيًالظلمًوالضوءًالضعيفًفيًتنمكائناتًحيةًًج ً-1ً

 الطليعياتً-بًًًًكائناتًحيةًعديدةًالخلياًتتغذىًعلىًالكائناتًالأخرىًتضمًتسعًشعب.ه ً–2ً

 الفطرياتً-جًًًًًًًًًًًًًًيًالنواةًغيرًمحاطةًبغشاءًنووي.اويةًبدائيةًنكائناتًحيةًذاتًاًأًً-3

 النباتاتً-دًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًاءًالضوئيكائناتًحيةًلهاًالقدرةًعلىًالقيامًبعمليةًالبنًد(4ً

 الحيواناتً-هًًًكائناتًحيةًتعيشًفيًبيئاتًمختلفةًانواعًمنهاًتعيشًمتطفلةًداخلًجسمًالانسان.ًبً-5

 ( اكمل الفراغات الاتية بما يناسبها2

ً.ًالمضاهاةالتشابهًفيًالوظيفةًبغضًالنظرًعنًالنشوءًوالتكوينًيعنيًً-1

ًخمس ممالكىًتسميةًطنظامًاقترحهًالعالمًوايتكرًلتصنيفًالاحياءًاعً-2
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ً.ًيةثنائالتسمية اللجنسًوالنوعًيسعىًنظامًيعتمدًالدمجًبينًاسميًاً-3

 .التماثلالتشابهًفيًالنشوءًوالتركيبًبغضًالنظرًعنًالوظيفيةًيعنيًً-4

 ابة الصحيحة لكل مما يأتي:جاختر الا /3س 

 الاسم العلمي لكل كائن حي يتكون من اقتران اسمي:  -1

 (ًالصنفًوالجنسدًً( الجنس والنوعجًًًب(ًالعائلةًوالنوعًًالشعبيةًوالجنسًً(ا

 أحد البدائل الاتية ليس من شروط نظام التسمية الثنائية - 2

 (ًكتابةًالحرفًالأولًمنًاسمًالجنسًحرفاًكبيرا.أ

 كتابة اسم الكائن الحي ب( استمال اللغة الانكليزية في

ً(ًيتكونًاسمًالكائنًالحيًمنًالجنسًوالنوع.ًج

ًد(ًوضعًخطًتحتًالاسمًالعلميًعندًالكتابةًبخطًاليد.ً

 نظامه التصنييفي عام تگريوضع وا -3

1966ًد(1869ًًًًج(1996ًًًًًبً(1969ًًً ا(

ًإلىًشعبةًينتميًحيوانًنجمًالبحر:ً-4

ًد(ًالحبلياتًًًج( شوكية الجلدًًب(ًالرخوياتًًًًًا(ًالمفصلياتً

 ابات قصيرة:باج ب عما ياتيجا /4س

 ؟ يةثنائات الحية باستعمال التسمية الالمعتمد في كتابة اسماء الكائن ب( ما الاسلو1 

الاسلوبًالمعتمدًفيًكتابةًاسماءًالكائناتًالحيةًباستعمالًالتسميةًالثنائيةًهوًكتابةًاسميًً

الجنسًوالنوعًلتكوينًمصطلحًيشيرًإلىًالكائنًالحيًويكتبًالحرفًالأولًمنًاسمًالجنسً
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صغيرةًوفيًحالةًكتابةًالاسمًالعلميًبخطًاليدًيوضعًًالحروفبحرفًكبيرًبينماًتكتبًبقيةً

ًاًفيًالمجلتًوالكتبًفيكتبًالاسمًالعلميًبخطًمائل.ًتحتهًخطًام

 ؟( بين الوسيلة المستعملة للإشارة إلى الكائنات الحية قبل استعمال التسمية الثنائية 2

التسميةًالثنائيةًهيًباعطاءًًلكانتًالوسيلةًالمستملةًللشارةًإلىًالكائناتًالحيةًقبلًاستعماً

عتماداًعلىًالمظهرًالخارجيًلهاًاسماءًمحليةًأوًاسماءًعلميةًمحليةًللحيواناتًوالنباتاتًا

ً؟بالامثلة  اجابتكعزز  ضاهاةل والمثام( قارن بين مصطلحي الت3

يفةًمثلًالتماثلًبينًظلنشوءًوالتركيبًبغضًالنظرًعنًالوالتماثلً:ًهوًالتشابهًفيًا

ًالأماميةًللنسانًوجناحيًالطير.ًًافالاطر

هيًالتشابهًفيًالوظيفةًبغضًالنظرًعنًالنشوءًوالتكوينًكماًهوًفيًجناحيًً:ًاهاةضالم

 الفراشةًوجناحيًالطيرًلتبيانًالعلقةًبينًالتراكيبًالمتناظرةًفيًالكائناتًالحية.

 

 ( وضع بنقاط الضعف التي كانت تتضمنها الطريقة القديمة التسمية الكائنات الحية؟ 4

منًأهمًنقاطًالضعفًالتيًتضمنتهاًالتسميةًالقديمةًهوًانهًعندًاكتشافًكائنًحيًجديدًيجبً

لنوعًمعروفًوإنهًهذهًالعمليةًقدًتستغرقًوقتًذاًكانًنوعاًجديداًاوًشكلًمختلفًتحديدًا

 تسميةًيحددًنوعًوجنسًالكائنًالحيمنًوضعًنظامًًبدلطويلًلذاًكانًل

إلى المظاهر الخارجية  ضافةاء لتشخيص الكائنات الحية ااستعملها العلم ساس هناك( 5

 ؟حدد تلك الأسسالعامة 

ًسًالتيًاستعملهاًالعلماءًلتشخيصًالكائناتًالحيةًإضافةًإلىًالمظاهرًالخارجيةسمنًالا

 العامةًهيً:

ًد(ًالبيئةًًًًًج(ًوظائفًالاعضاءًًًًالوراثةًًبًًًالداخلي(ًالتشريحًا
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واحدة  ين ينتميان لكلئن( عدد الممالك التي تصنف حسبها الكائنات الحية واعط مثالاً لكا6

 منها

ًهاًالكائناتًالحيةًهي:سبفًحصنتًكالكًخمسًممالنج/ًهً

ًياتًمنًامثلتهاًالبكترياًالتيًتكونًعلىًأشكالًمتعددةًئ(ًمملكةًالبدا1ً

عبةًالطحالبً:ًوتقسمًإلىًشعبةًالاولياتًمثلًالاميباًوالبراميسيومًوشًت(ًمملكةًالطليعيا2

 وغلينا.يوحيدةًالخليةًمثلًال

 طرًالبياضفةًالفطرياتًالبيضيةًمنًامثلتهاً)رياتًوتقسمًإلىًشعبفط(ًمملكةًال3

ًفطرً)البنسليوم(.ًًهاياتًالكيسيةًومنًامثلتالزغبي(ًوشعبةًالفطر

اتًوتقسمًالىًشعبًمثلًشعبةًالطحالبًعديدةًالخلياً)السبايروجيرا(ًوشعبةًنبات(ًمملكةًال4

ًالحزازياتًمنًامثلتهاًالفيوناريا.ً

شعب(ًمنًامثلتهاًشعبةًالاسفنجياتً)الاسفنج(ًوشعبة9ًً(ًمملكةًالحيواناتًوتقسمًإلىً)5

 ديلًالبحر(عاتًمثلً)قناللس

 ( عدد شعب مملكة النباتات واعمل مثال لكل منها؟7

ً:قسمًالنباتاتًالىًشعبًعديدةًمنهاتًج

ًشعبةًالطحالبًعديدةًالخلياًمثلًطحالبًالسبايروجيرا.ً -1

 شعبةًالحزازياتًمنًامثلتهاًالفيوناريا. -2

ًشعبةًالوعالياتًوتقسمًإلىًثلثةًمجموعات:ًً-3ً

 البوليبوديوم.السرخسياتًمثلًنباتًً-

ًالبذورًمثلًنباتًالصنوبر.ًًعاريات

ًلة(ًأوًذاتًفلقتينًمثلًالباقلءًخلقةً)النفمغطاةًالبذورًاماًتكونًذاتًً-
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 ات الكائنات الحية في مملكة الحيواناتميز( وضح ابرز م8

 كائناتًحيةًعديدةًالخليا.ً-1ً

ًقادرةًعلىًالحركةًوالاستجابةًللمتغيراتًالبيئية.ًً-2

 كائناتًمستهلكةًكونهاًتتغذىًعلىًالكائناتًالأخرىً-3ً

 : أكمل خارطة المفاهيم الأتية :5س

 

 الفصل السادس ملخص

 اكتب ما تعرفه عن : /س

ةً:ًهوًالنظامًالمتبعًفيًتسميةًالكائناتًالحيةًحيثًيعتمدًهذاًالنظامًئيانالتسميةًالث (1

شيرًالىًيالجنسًواسمًالنوعًلتكوينًمصطلحًًعلىًالدمجًبينًمصطلحينًهماًاسم

ًذلكًالكائنًالحيً.ً

التماثلً:ًهوًأحدًأسسًالتصنيفًالحديثةًوهوًالتشابهًفيًالنشوءًوالتركيبًبغضً (2

 كماًفيًالأطرافًالأماميةًللنسانًوجناحيًالطيرً.ًًوظيفةالنظرًعنًال

مملكة النباتات

شعبة الوعائيات شعبة الحزازيات
شعبة الطحالب

عديدة الخلايا
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بغضًالنظرًعنًًالمضاهاةً:ًهوًاحدًاسسًالتصنيفًالحديثةًوهوًالتشابهًفيًالوظيفة (3

يبًالنشوءًوالتكوينًكماًفيًجناحيًالفراشةًوجناحيًالطيرًلبيانًالعلقةًبينًالتراك

 المتناظرةًفيًالكائناتًالحيةً

:ًهوًالتصنيفًالاكثرًقبولاًفيًالوقتًالحاضرًوالذيًاقترح1969ًًتيكرًتصنيفًواً (4

وًًنباتاتيعياتًوالفطرياتًوالللخمسًممالكًهيً:ًالبدالياتًوالطًبموجبهًنظاما

 الحيوانات

شاءًغهاًغيرًمحاطةًبتويةًبدائيةًنوانيةًوحيدةًالخليةًذاتًاكائناتًح:ًًالبدائياتً (5

 نوويًوالمادةًالنوويةًمنتشرةًفيًالسايتوبلزمًالبكتريا

البكترياًالكروية:ًكائناتًحيةًتنتميًالىًمملكةًالبدائياتًتسببًالالتهابًالرئويًً (6

 والسحاياً

ائناتًحيةًتنتميًإلىًمملكةًالبدائياتًتسببًمرضًالتيفويدًةً:ًكيالبكترياًالعصو (7

 والدفترياً

 ياتًتسببًمرضًالكوليراً.ًئلبكترياًالحلزونيةً:ًكائناتًحيةًتنتميًالىًمملكةًالبداا (8

الطليعياتً:ًكائناتًحيةًحقيقةًالنواةًنواتهاًواضحةًمحاطةًبغشاءًنوويًتعيشًفيً (9

 العذبةًوفوقًسطحًالتربةًوبداخلهاًأوًبيئاتًمتنوعةًكالمحيطاتًوالبحارًوالمياه

ًمتطفلةًداخلًجسمًالانسانً

ًياتًومنًأمثلتهاًالاميبياًوالبراميسيومً.ًعاحلىًشعبًمملكةًالطليً:الأولياتً (10

وغليناًيمملكةًالطليعياتًومنًأمثلتهاًالًشعبةًالطحالبًوحيدةًالخليةً:ًأحدىًشعب(11

فيل(ًلاًتحتويًعلىًاليخضورً)الكلورورياتً:ًمخلوقاتًحيةًحقيقيةًالنواةًلاًفط(ًال12

يدةًالخلياًتنتشرًفيًبيئاتًمختلفةًكالماءًوالهواءًدهاًعظمتصنعًغذائهاًبنفسهاًمع

لمًوالضوءًالضعيفًوالتربةًوعلىًسطوحًالاجسامًوداخلهاًوتنموًبغزارةًفيًالظ

 ةًوتقسمًالىًعدةًشعبً.بوالبيئاتًالرط
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قيةًاجسامهاًعديدةًالخلياًتقومًبعمليةًالبناءً(ًالنباتاتً:ًكائناتًحيةًذاتًنواةًحقي13

الضوئيًلاحتوائهاًعلىًالبلستيداتًلخلياهاًجدرانًخلويةًمركبةًمنًمادةًالسليلوزً

 الىًعدةًشعبًتعيشًفيًبيئاتًمختلفةًعلىًاليابسةًوالماءًالعذبًوالمالحًوتقسم

تنتجًغذائهاً(ًالمنتجاتً:ًوهيًالتسميةًالتيًتطلقًعلىًمملكةًالنباتاتًكونها14ً

ًبنفسهاً.ً

هيًًمجموعات3ًاحدىًشعبًمملكةًالنباتاتًوتقسمًالىًثلثًً:ً(ًالوعائيات15

ًطاةًالبذورًغالسرخسياتًوعارياتًالبذورًوم

مجموعةًمنًالكائناتًالحيةًعديدةًالخلياًقادرةًعلىًالحركةً:ً(ًمملكةًالحيوانات16ً

 شعب9ًًضمالبيئيةًوتعدًمنًالكائناتًالمستهلكةًوتًوالاستجابة

 

 

 

ً  

ةالوحد  

ةالرابع  

خصائص الكائنات 

 الحية 
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 الدرس الأول: مملكة الطليعيات 

حيةًبسيطةًوحيدةًالخليةًفيًالغالبًتتحركًبطرقًمختلفةًولهاًاشكالًًكائنات: الطليعيات 

 هذهًالكائناتًمجهريةًمظومعًمتباينه

 

 ما هي مميزات أفراد مملكة الطليعيات؟

ًكائناتًحيةًأحاديةًالخليةًفيًالغالبًتعيشًفيًالبيئةًالمائيةًأوًفيًالأرضًالرطبة.ً-1

ًحقيقةًالنواةًأيًأنًخلياهاًتحتويًعلىًنواةًواضحةًذاتًغشاءًنوويًوعضياتًخلويةًً-2

ًمعظمًالطليعياتًحرةًالمعيشةًوبعضهاًطفيلي.ً-3

ًحركةًمتنوعةًمثلًالأقدامًالكاذبةًوالأهدابًوالأسواط.تمتلكًأعضاءً-4

 س/ كيف تتحرك الانواع المختلفة من الطليعيات ؟

ًوً ًالكاذبة ًالاقدام ًمثل ًفيها ًالحركة ًاعضاء ًحسب ًمختلفة ًبطرائق ًمتنوعة ًحركة تتحرك

ًالاهدابًوًالاسواط

 

 ما هي مجاميع الطليعيات؟

ًً

ً

ًًًً

كونًمنًالموهيًمجموعةًمنًالأحياءًالأوليةًتتحركًباستعمالًبروزاتًمنًجسمهاً

 خليـةًواحـدةًتسمى

ًالاميبا:ًةًمثلًالأميباً،ًومثالًعنًاللحمياتًبالاقدامًالكاذ

الكائنات الحية البسيطة : سابعالفصل ال  

السؤال

السؤال

 أولا: اللحميات
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ًبروزاتًًالكاذبة: الأقدام ًوتهي ًلها ًالخليه ًمنًجسم ًالحركةًظتكون ًمثل ائفًعدة

ًذيةالامبياًللحركةًوالتغوهيًوسيلةًوالمساعدةًفيًالتغذيةً

 

ولهاًًاميًمتغيرًالشكلًباستمرارهلوهيًكائناتًحيةًاحاديةًالخليةًجسمهاًالأميباً:ً

 يةًالشكلقرصنواةًحقيقيةً

 

 : تواجد الأمبيا

داخلًاجسامًالكائناتًالحيةًمثلًًالمياهًالعذبةًأوًبعضًانواعهاًمتطفلةًفيتعيشًحرةً

ًالأميباًالطفيلية

 

ًالانسانً: ا الطفيليهبالأمي ًتعيشًمتطفلةًداخلًجسم وتسببًلهًًهيًنوعًمنًالأميبا

ًانتريًالذيًهوًاحدًانواعًالاسهالًزمرضًيسمىًالداي

 ابالحركة والتغذيه في الامي

ًفيًالاً-1 ًاميبالحركة ًالكاذبة ًالأقدام ًتتحركًباستخدام ًا ًكاذبًذ ًقدم ًماًً-تمد اتجاه

ًالقدم ًمنطقة ًباتجاه ًيندفع ًالسايتوبلزم ًًويبدا ًباالخليًتتجهومنًثم ًالكاذبًة ًإلىًالقدم كملها

جديدةًوبتكرارًالعمليةًتتحركًالامبياًفتقتربًنحـوًمصـدرًًذبةوتعادًالعمليةًوتتكونًقدمًكا

ًيةذوتبتعدًعنًالموادًالمؤًالغذاء

ويةًالمتحللةًعضالتغذيةًفيًالاميباًتتغذىًالأميباًعلىًالأحياءًالمجهريةًوالموادًالً-2

ً ًالكاوتستعمل ًبالاقدام ًاحاطته ًبعد ًتبتلعه ًالذي ًالغذاء ًعلى ًللحصول ًالكاذية ةًذباقدامها

ًله ًالتيًتحيطًبالغذاء ًالفجواتًالغذائية ً)الأميبا( ًالخليه ًيضوتتكونًداخلًجسم ًثم مًهضمه

 ةًداخلًجسمًالخليةمحللالًالغذاءًبفعلًالانزيمات

 

 ايبالتنفس في الأم

ًغا ًتبادل ًبعملية ًالكاريونً)يًزتتنفسًالامبيا ًاوكسيد ًثنائي ًوطرح ًالاوكسجين اخذ

ًعبرًغشاءًالخلية(
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ً

 طرح الفضلاتً

ةًالتيًتجمعًالفضلتًمنًقلصالفضلتًمنًخللًالفجواتًالمتًتتخلصًالاميباًمنً

داخلًجسمًالأميباًثمًتلتصقًبالجدارًالداخليًلغشاءًالخليةًلتطرحًالفضلتًمنًخللًغشاءً

ًالخليةً

 التكاثر في الامبيا

ليكوناًًوأسايتوبلزمًنواهًالثنائيًالبسيطًحيثًتنقسمًالًكاثرًالاميباًبطريقةًالانقسامتتً

 ديننًجديديفر

 

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ًومنًً ًالأهداب ًبواسطة ًوتتحرك ًالحرة ًالمعيشة ًذات ًالأولية ًالأحياء ًمن مجموعة

ًالأمثلةًعليها)ًالبراميسيوم(

هدبيات: الثانيا  
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ًمنًغشائهًً:الأهدابً ًالكائنًالحيًوتنشأ وهيًتراكيبًدقيقةًتشبهًالشعرًتحيطًبجسم

ًالخلويًتستعملًللحركةًفيًالهدبياتً

 الحركة في البرامسيوم

ًسطحًجسمه،ًً ًباستعمالًالاهدابًالتيًتغطيًمعظم ًوالحركة ًالسباحة ًالبرامسيوم يستطيع

 وهوًيتحركًإلىًالأمامًوالخلفًويستطيعًالدورانًبسرعة

 

ًًراميسيومبفي ال التغذيه

يوجدًعلىًأحدًًالذيًفمييدخلًالطعامًمنًالقمعًأوًالاخدودًالًذيتغذىًعلىًالموادًالمتحللةًا

الفجواتًفيًجانبيًالجسمًوتوجدًعندًقاعدتهًفتحةًالفمًالتيًيدخلًمنًخللهاًالغذاءًليستقر

 نزيماتًالمحللةالغذائيةًالمتوزعةًالسايتوبلزمًوتمًالهضمًكماًفيًالأميياًمنًخللًوجودًالا

 

ًالتخلص من التصلات في البراميسيوم

ًالابراً ًًزفييتم ًكما ًفيًالسايتوبلزم ًالموزعة ًمنًخللًالفجواتًالمنظمة فيًالبراميسيوم

ًغشاءًالخلية()يًعبرًغشاءًالجسمًزالتنفسًيتمًمنًخللًالتبادلًالغاوًالاميباً

ًً

 

( المظهر العام للبراميسيوم2الشكل )  

السؤال ما هي طرق تكاثر البراميسيوم؟
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ً

 التكاثر اللاجنسي )الانشطار الثنائي العرض البسيط(  -أ

تنقسمًالنواةًالصغيرةًلتكونً -1

نوتينًتستقرانًفيًطرفيًجسمً

 الحيوان.

تستطيلًالنواةًالكبيرةًوتنقسمً -2

 علىًنواتين.

تتضاعفًالعضياتًوينشأً -3

 القمعًالفمي

يتخصرًجسمًالحيوانًلينقسمً -4

حيوانينًًعلىًقسمينًمكونا

ًمتماثلينً

ً

 ( مراحل التكاثر اللاجنسي في البراميسيوم3الشكل )

 التكاثر الجنسي )الاقتران أو الإخصاب المتبادل( -ب

 يلتصقًفردانًمتماثلنًللبراميسيومًمنًناحيةًالقمعًالفمي.ً -1

 تمرًالنواةًالصغيرةًبمرحلتيًانقسامًينتجًعنهاًأربعةًأنويةًفيًكلًفردً -2

ًأنوية -3 ًالأولىًذكريةًًتضمحلًثلثة ًلتتكونًنواتين، ًبدورها ًتنقسم وتبقىًواحدة

 والثانيةًأنثوية.

 .يحصلًتبادلًفيًالنوىًللفردينًالمقترنين -4

ًمكونا- -5 كلًًتينفصلًالفردانًالمقترنانًوتحصلًعمليةًانشطارًتتضاعفًفيها

ًمنًالبراميسيومًًفردًليتكونًأربعةًأفرادًمتماثلة
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 التكاثر الجنسي في البراميسيوم( 4الشكل )

ً

ًوبعضهاً ًالمعيشة ًحرة ًالسوطًبعضها ًتتحركًبوساطة ًالأولية ًمنًالأحياء مجموعة

ً.الكائناتًالحية.ًمنًأمثلتهاًاليوغليناًأجسامالآخرًطفيليًيعيشًداخلً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

 

 ( اليوغلينا5شكل )

ً

 البركًوالمستنقعاتًفياحاديةًالخليةًتعيشًًكائناتًحيةًحـرةًالمعيشةًً: ينـااليوغل

ًًنايوغليوصف ال

سوطيات: الثالثا  
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ويوجدًعندًًتستعملهًللحركةرنًولهًسوطًواحدًبهًخلفًمًبًيحيطنسيابيًمدبجسمهاًا

علًفجهًيونيةًعيوالضوءًالساقطًعلىًالبقعةًالًنايعًستيلًقاعدةًالسوطًبقعةًعينيهًوهي

ًباتجاهًالضوءًًيوغلينايدفعًالفًالسوط

ذائهاًغنعًصالبناءًالضوئيًومنًثمًًبعمليةًوبهذاًفانهاًتقومضرًخيناًبلستيداتًيوغلالًتملك

 بنفسها

 في اليوغلينا التغذية

عًصنمًبعمليةًالبناءًالضوئيًومنًثمًبلستيداتًخضرًوبهذاًفانهاًتقوًاتمتلكًاليوغلينً

فإنهاًتتغذىًهذهًالحالةًًفيالعيشًبدونًضوءًالشمسًوًوغليناًيغذائهاًبنفسهاًوتستطيعًال

ًحيةًصغيرةًمنًالأولياتًكائناتًعلىً

ًًفي اليوغلينا التنفس

ًغشاءًالجسمًتتنفسًمنًخللًالتبادلًالغازيًعبرً

 يوغلينار في الثالتكا

ًيايثبتًانهاًتتكاثرًجنسًلماًلاجنسيًبعمليةًالانشطارًالثنائيًالطوليًوليسًهناً

ً

ً

 ( التكاثر اللاجنسي في اليوغلينا6شكل )

ً
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 س/ كيف تتغذى اليوغلينا ؟

تمتلكًاليوغليناًبلستيداتًخضراءًوًبهذاًفانهاًتقومًبعمليةًالبناءًالضوئيًوًمنًثمًصنعً-1

ًغذائهاًبنفسها

تستطيعًاليوغليناًالعيشًبدونًضوءًالشمسًوًفيًهذهًالحالةًفانهاًتتغذىًعلىًكائناتًً-2

ًحيةًصغيرةًمنًالاوليات

ً

ً

ً

ً

ً

ً

 

 مراجعة الدرس الاول

 ( اذكر المميزات الرئيسية للطليعيات؟1

ًالمميزاتًهي:ًج/

ًكائناتًحيةًاحاديةًالخليةًتعيشًفيًالبيئةًالمائيةًاوًفيًالارضًالرطبة.ً-1

ًحقيقيةًالنواةًايًانًخلياهاًتحتويًعلىًالنواةًالواضحةًذاتًالغشاءًالنوويًوعضياتً-2

ًخلويةًوهيًتماثلًالنباتاتًوالحيوانات.

ًمعظمًالطليعياتًحرةًالمعيشةًوبعضًمنهاًطفيليًالمعيشة.ًً-3

ًتمتلكًالطليعياتًاعضاءًحركةًمتنوعةًمثلًالاقدامًالكاذبةًوالاهدابًوالاسواط.ً-4

 ( عدد انواع اعضاء الحركة في الطليعيات؟2

ًجًتمتلكًاعضاءًالطليعياتًاعضاءًحركةًمتنوعةًوهيًكالآتي:

ًمًالكاذبةاللحمياتً)الاميبا(ً<ًالاقداً-1

ًالهدبياتً)البراميسيوم(ً<ًالاهدابً-2

 

اخلًكائناتًحيةًأخرىًففيًمعظمًالسوطياتًحرةًالمعيشةًإلاًإنًبعضًأفرادهاًيعيشًد

ً ًالنمل ًتوجدًالأرضة)ًالأبيضأمعاء ًكذلك ،ً ًالخشب ًهضم ًفي ًتساعدها ًسوطيات ًتوجد )

 تسببًلهًمرضًالنومًالمميتًالذيًتنقلهًذبابةً)تسيًتسي(ً.ًالإنسانسوطياتًداخلًجسمً

 

 حقيقة علمية
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 السوطياتً)اليوغلينا(ً<ًالاسواطً-3

 

 ( اذكر طرائق تكاثر البراميسيوم؟3

ًج/ًيتكاثرًالبراميسيومًبطريقتين:

اً ًبالانشطارًالثنائيًالعرضيًالبسيط.ً–أ(ًلاًجنسيا

ًبالاقترانًاوًالاخصابًالمتبادل.←ًب(ًجنسياً

 

 الكاذبة؟( عرف الاقدام 4

 ج/ًالاقدامًالكاذبةً:ًوهيًبروزاتًفيًجسمًمجموعةًمنًالاحياءًالاوليةً)اللحميات(ًومنها

 

 الاميباًتستخدمًفيًالحركةًوالتغذية.

 

 ( كيف تتخلص الأميبا من الفضلات؟5

ج/ًتتخلصًالاميباًمنًالفضلتًمنًخللًالفجوةًالمتقلصةًالتيًتجمعًالفضلتًداخلًجسمً

 بالجدارًالداخليًلغشاءًالخليةًلتطرحًالفضلتًمنًخللًغشاءًالخلية.الخليةًثمًتلتصقً

 

 ( اذكر أهمية الفجوة الغذائية في الطليعيات؟6

ج/ًاهميةًالفجوةًالغذائيةًفيًالطليعياتًهوًانهاًتتكونًداخلًجسمًالخليةًفتحيطًبالغذاءًثمً

ًيهضمًالغذاءًبفضلًالانزيماتًالمحللةًداخلًجسمًالخلية

ً

 ناقد :التفكير ال

 لماذاًتعدًالبقعةًالعينيةًمهمهًلليوغليناً؟ (1

ًباتجاهًالضوءًيوغلينانيةًيوجهًفعلًالسوطًفيدفعًالالضوءًالساقطًعلىًالبقعةًالعي
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 ماًالذيًيميزًالحركةًفيًاليوغليناًمقارنةًبالأميبا؟ (2

 

ويبداًاتجاهًماًً-الحركةًفيًالاميباًتتحركًباستخدامًالأقدامًالكاذبةًاذًتمدًقدمًكاذبً

السايتوبلزمًيندفعًباتجاهًمنطقةًالقدمًومنًثمًتتجهًالخليةًباكملهاًإلىًالقدمًالكاذبً

وتعادًالعمليةًوتتكونًقدمًكاذبةًجديدةًوبتكرارًالعمليةًتتحركًالامبياًفتقتربًنحـوً

 يةذمصـدرًالغذاءًوتبتعدًعنًالموادًالمؤ

ولهًسوطًواحدًتستعملهًجسمهاًانسيابيًمدببًيحيطًبهًخلفًمرنًيوغليناًاماًال

والضوءًالساقطًعلىًًنايعًستيللحركةًويوجدًعندًقاعدةًالسوطًبقعةًعينيهًوهيًل

ًاليوغليناًباتجاهًالضوءًالبقعةًالعينيةًيوجهًفعلًالسوطًفيدفع

 

ًماًالذيًيميزًعمليةًالتغذيةًفيًالطليعياتًعنهاًفيًالاحياءًالمركبة؟ (3

 

 الدرس الثاني: مملكة الفطريات

ًالخضراءًً: الفطريات ًالصبغة ًمن ًتخلو ًمعقدة ًخليا ًذات ًحية ًكائنات وهي

عفانًوالخميرةًتوجدًفيًكلًمكانًتقريباًوالأًشناتمتعددةًمنهاًالأًأنواع)الكلوروفيل(ًوتضمً

ً ًالأمراض ًمن ًالكثير ًتسبب ًالأطعمةًًللإنسانوهي ًوتفسد ًالأخرى ًالحية والكائنات

ً.اءوالمحاصيلًولهاًفوائدًفيًصناعةًالغذاءًوالدو

 

 ما هي مميزات العامة لمملكة الفطريات؟

 .كائناتًحيةًحقيقيةًالنواة -1

تخلوًالفطرياتًمنًصبغةًالخضراءً)ًالكلوروفيلً(ًوبهذاًفهيًلاًتصنعًغذائهاًبلً -2

 .تمتصهًمنًالبيئة

تتغذيًمعظمًالفطرياتًعلىًالنباتاتًوالحيواناتًالميتةًً:تغذية في الفطريات ال -3

والموادًالعضويةًغيرًالحيةًتقومًبهضمًالطعامًخارجًخلياهاًبافرازًعصاراتً

 غذاءًلهاهاضمةًتفلتًالموادًالعضويةًالىًموادًبسيطةًتستعملهاًالفطرياتًك

السؤال
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ًخارجًً؟ةمحللطريات كائنات حية فتسمى الس /  ًالطعام ًبهضم ًتقوم لانها

ًبسيطة ًمواد ًإلى ًالعضوية ًالمواد ًتفتت ًهاضمة ًعصارات ًاز ًبافر ًخلياها

ًطرياتًكغذاءًلهاًفتستعملهاًال

 :  طريات حسب تغذيتهافقسم الت

وهيًتعيشًعلىًالموادًالعضويةًالمتحللةًمنًبقاياًنباتيةً:ًمةًمنظرياتًمتر -1

 هاصوحيوانيةًوهيًتحللهاًوتمت

ًمتطفلة -2 ًًفطريات :ً ًمن ًالغذاء ًتمتص ًلهاًوهي ًوتسبب ًالحية الكائنات

 الأمراض

ًًفطرياتًمتكافلة -3 وهيًفطرياتًتعيشًبالتكافلًمعًمخلوقاتًحيةًاخرىًً:

 عةنفأوبتبادلًالم

ًةميرةًتوجدًكخلياًوحيدلخلاًانًبعضهاًمثلًاياًاطرياتًعديدةًالخلفمعالمًالً-4ًًًًًًًًًًًً

طرياتًمتعددةًالخلياًفالًفيًهرظيًتفرعاتًتشبهًالخيوطًتهً:ًطريةفالًخيوطالًًًًًًًًًًًًً

ًًًوتساعدًالفطر لاتنموًبسرعةًوتصلًالمكانًالذيًيوجدًفيهً،ًًالحصولًعلىًغذائهًفيًً

ًءالغذا

ًطرياتًجنسياًولاًجنسيافتتكاثرًالً-5

 كيف تتكاثر الفطريات ؟ 

ًتكونًالتتكاثرًً:ًالتكاثرًاللجنسيً-1 روفًمناسبةًظالفطرياتًلاجنسياًعندما

لاجسامًنموًا،ًويتمًالتكاثرًاللًجنسيًبًوالغذاءًالمناسبًالمناسبةمنًالرطوبةً

ًاًمنًالخلياًالجرثوميةفمريةًالتيًتطلقًالاثال
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ًبالتبرعمفهيًمنًالً: الخميرة  ًتتكاثرًلاجنسيا ًالخلية ولاًتنتجًًطرياتًوحيدة

ًمن ًصغيرة ًخميرة ًخليه ًتنمو ًحيث ًجرثومية ًالكبيرةًًخليا ًالأم ًالخلية جسم

ًعلىًنفسهاًًةالجديدةًوتعيشًمعتمدًجيداًومعًتقدمًالنموًالفصلًالخليةةًغذيالمت

عمليةًًفيتتكاثرًلاجنسياًبالتبرعمًولاًتنتجًخلياًجرثوميةً:ًًالتكاثر في الخميرة

ًالكبيرةً ًالام ًالخلية ًجسم ًمن ًصغيرة ًخميرة ًخلية ًتنمو ًمنها ًوبدلا التبرعم

ًجديدةًوتعيشًمعتمدةًعلىًنفسهاالمتغذيةًجيداًومعًالتقدمًالنموًتنفصلًالخليةًال

ًالجنسيً-2ً ًالجنسيً:ًالتكاثر ًالتكاثر ًتكونًلفاًفيًويحدث ًعندما طريات

ًالمناس ًخيطانًفطريانًالظروفًغير ًحيثًينمو ًتركيبًلفبة ًوينمو طرينًمعا

الجديدًجراثيمًيمكنهاًًجرثوميًجديدًناتجاًعنًخيطينًالمرتبطينًوينتجًالتركيب

 طرياتًجديدةفأنًتنموًل

 

ً

ً

ً

ً

 

 

 ما مجاميع الفطريات عددها؟ وأذكر مثالا لكل منها؟

 

 

 

 

 

  

السؤال

 

ًوتكونًهذهً ًواحدة ًأمتارًفيًساعة ًإلىًعدة ًتصل ًفطرية تنتجًبعضًالفطرياتًخيوطا

 الخيوطًبسمكًخليةًواحدةًفقطًوهيًتلتصقًبمصدرًالغذاء.

 

 حقيقة علمية
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 ما هي الأشنات؟

وتساعدًبعضهاًالبعضًعلىًالبقاءًًالأشنات:ً اً عبارةًعنًفطرياتًوطحالبًتعيشًمعا

وينتجًالطحلبًالسكرًلنفسهًوللفطرًويثبتًالخيطًالفطريًالأشنةًويحفظهاًمنًالرطوبةًكماً

ًيقومًالخيطًالفطريًبامتصاصًالغذاءًمنًالسطحًالذيًتنموًعليهًالأشنة

 الفطريات و التقنيات الحيوية الصناعية

 البيئةالفطريات و

ًتدخلًالفطرياتًفيًمجالاتًعدةًفيًخدمةًالانسانًمنهاً

ًتمتلكًالقابليةًعلىًًفيمهمًًی(ًللفطرياتًدورًاساس1) ًتحليلًالفضلتًوالنفاياتًوبقابًالنباتاتًكونها

ًوتحليلًالسليلوزًواللكينًالىًمكوناتهاًوعناصرهاًالأساسيةًًتفكيك

ًالتلوثًبالعناصرًالثقيلةًمنً(ًللفطرياتًدورًكبيرًفيًتنظيفًالبيئةًمن2ً) التلوثًالكيميائيًوخصوصا

 سامةًإلىًغيرًسامةًوذلكًبتفكيكهاًلتحققًحالةًمنًتوازنًالبيئيًخللًتحويلهاًمنًمركبات

ً

 مجاميع الفطريات

 الفطريات

 اللقحية

 الفطريات

 البازيديةً

 الفطريات

 الكيسيةً

 الفطريات

 البيضية

ًالعديدًمنًالفطرياتً تضم

 منًأمثلتهاً

ًالزغبي( ً)البياض  فطر

ًأمراضاً ًيسبب الذي

 للنباتات

ً 

ًحوالي 25000ً)ًتضم

 نوعً(ًمنًأمثلتهاً

ً ً)المشروم( ًمنًفطر وهو

ً(ً ًالبازيدية الفطريات

ًتنتجً ًوهي )ً الدعامية

ًفيً ًجرثومية خليا

 تشبهًالقلنسوةًتراكيب

ًالأنواعً ًمن ًالعديد تضم

ً (ً نوع(15000ًًحوالي

 منًأمثلتهاً

ًالذيً )ً ً)البنسيليوم فطر

ًمضادً ًلإنتاج ًمصدر يعد

 حيويًالبنسلين.

(ً ًحوالي نوع(600ًًتضم

 منًأمثلتها

ًعفنً ًمثل ً)الاعفان( فطر

ًفتنتجً ًوالفاكهة الخبز

منًخيطهاًًخلياًجرثومية

 الفطري.
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 والصحة  الفطريات

ًمكافحةًفياتًمرضًالملرياًللإنسانًوكذلكً(ًللفطرياتًدورةًمكافحةًالحيويةًللبعوضًالناقلًلمسبب1)

ًوالحشراتًوالديدانًالتيًتسببًالأمراضًالنباتيةًالبكتريا

ًلامتصاصً(ًتستعملًالفطرياتًفيًتقويةًوزيادةًالانتاجًبعضًالنباتاتًمنًخللًزيادةًمساحةًالجذور2)

 ياتًمنًالتربةذالمغ

ًانتاجًفياتًتاجًبعضًالمضاداتًالحيويةًمثلًالبنسلينًوتدخلًبعضًالفطرينافيًتستعملًالفطرياتً(3ً)

 الفيتامينات

 والصناعة الفطريات

ًالخًةصناعرياتًفيًفطتستعملًبعضًالً ًالتيًتحولًالسكروزًالىًثنائيًاوكسيدًبزالأغذيةًمثلًخميرة

ًللتخكًوالميصناعةًمشتقاتًالحليبًكافةًوالكًفيًوكحولًكماًتستعملًًربونالك

 مراجعة الدرس الثاني

 ( لماذا عدت الفطريات مملكة؟1

ا.ج/ًعدتًالفطرياتً  مملكةًلأنًالفطرياتًتوجدًفيًكلًمكانًتقريبا

 ( ماذا تحتاج الفطريات للنمو؟2

 تحتاجًالفطرياتًللنموًرطوبةًمناسبةًوغذاءً.ً/جً

 ( كيف يتم التكاثر اللاجنسي في الفطريات؟3

 ج/ًيتمًالتكاثرًاللجنسيًفيًالفطرياتًبـً:

ًأ(ًينموًالاجسامًالثمريةًالتيًتطلقًالافًمنًالخلياًالجرثومية.ً

ًخليةً ًتنمو ًمنها ًوبدلاا ًجرثومية ًخليا ًتنتج ًلا ًوهي ًالخميرة ًفي ًكما ًالتبرعم ًبطريقة ب(

ًالجديدة ًالخلية ًتنفصل ًالنمـو ًتقدم ًومع ًجيداا ًالمتغذية ًالام ًالخلية ًجسم ًمن ًصغيرة ًخميرة

 وتعيشًمعتمدةًعلىًنفسها.
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 الاشنة؟( ما 4

علىًالبقاءنالاشً/ج اً وتساعدًبعضهاًبعضا اً ًةً:ًوهيًعبارةًعنًفطرياتًوطحالبًتعيشًمعا

 وتظهرًبشكلًبقعًملونةًتشبهًالقشور.

 ( عرف البرعم؟5

البرعمً:ًهوًالخليةًالصغيرةًالناميةًفيًالخميرةًمنًجسمًالخليةًالامًالكبيرةًالمتغذيةًجيدااًً/ج

ًوالتيًمعًتقدمًالنموًتنفصلًوتعيشًمعتمدةًعلىًنفسها.

 التفكير الناقد : 

 ( لماذا تسمى الفطريات بالكائنات المحللة ؟1

تفتتًالموادًالعضويةًإلىًًلانهاًتقومًبهضمًالطعامًخارجًخلياهاًبافرًازًعصاراتًهاضمة

ًموادًبسيطةًتستعملهاًالفطرياتًكغذاءًلها

 ؟( لماذا يحصل التكاثر الجنسي في الفطريات2

ًتركيبًحيثً ًوينمو ًخيطانًفطريانًلفطرينًمعا ًحيثًينمو ًالمناسبة تكونًالظروفًغير

ًأنًت ًيمكنها ًجراثيم ًعنًخيطينًالمرتبطينًوينتجًالتركيبًالجديد ًناتجا نموًجرثوميًجديد

ًلفطرياتًجديدة

 ( كيف تتغذى الفطريات؟3

ًتقومً ًالحية ًغير ًالعضوية ًوالمواد ًالفطرياتًعلىًالنباتاتًوالحيواناتًالميتة تتغذيًمعظم

ًموادً ًالى ًالعضوية ًالمواد ًتفلت ًهاضمة ًعصارات ًبافراز ًخلياها ًخارج ًالطعام بهضم

ًبسيطةًتستعملهاًالفطرياتًكغذاءًله

 للانسان؟ ( لماذا تعد الفطريات مهمة4

ًتمتلكًًی(ًللفطرياتًدورًاساس1) مهمًفيًتحليلًالفضلتًوالنفاياتًوبقابًالنباتاتًكونها

 القابليةًعلىًًتفكيكًوتحليلًالسليلوزًواللكينًالىًمكوناتهاًوعناصرهاًالأساسيةً
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(ًللفطرياتًدورًكبيرًفيًتنظيفًالبيئةًمنًالتلوثًالكيميائيًوخصوصاًالتلوثًبالعناصر2ً)

ً ًلتحققًحالةًمنًالثقيلة ًوذلكًبتفكيكها ًإلىًغيرًسامة ًمنًمركباتًسامة منًخللًتحويلها

 توازنًالبيئي

(ًللفطرياتًدورةًمكافحةًالحيويةًللبعوضًالناقلًلمسبباتًمرضًالملرياًللإنسانًوكذلك3ً)

 فيًمكافحةًالبكترياًوالحشراتًوالديدانًالتيًتسببًالأمراضًالنباتية

ًتق4) ًفي ًالفطريات ًتستعمل ًمساحةً( ًزيادة ًخلل ًمن ًبعضًالنباتات ًالانتاج ًوزيادة وية

 الجذورًلامتصاصًالمغذياتًمنًالتربة

ًبعض5ً) ًوتدخل ًالبنسلين ًمثل ًالحيوية ًالمضادات ًبعض ًانتاج ًفي ًالفطريات ًتستعمل )

ًالفطرياتًفيًانتاجًالفيتامينات

 مراجعة الفصل السابع

 المجاورة لتكوين عبارة صحيحة:ضع في الفراغ الحرف المناسب من القائمة  /1س 

 البراميسيومً-أً(ًكائناتًحيةًلهاًاعضاءًحركةًمتنوعةًمثلًالاقدامًالكاذبةًوالاهداب1ً

 الاميباً-بً                                                           جوالاسواطًيطلقًعليهاً

 الطليعياتً-ج                            ب(ًكائناتًحيةًتسببًمرضًالديزانتريًتسمى2ً

 الفجواتًالمتقلصةً-دً          أ (ًكائنًحيًيتكاثرًبعمليةًالانشطارًالثنائيًالعرضيًهو3

 الهدبياتً-هـ                       هـ(ًكائناتًحيةًتتحركًبواسطةًالاهدابًتسمى4ً

 د(ًيتمًالابرازًفيًالاميباًمنًخلل5ً

 الصحيحة لكل مما يأتي:  اختار الاجابة /2س

 (ًتضمًاللحمياتًكائناتًحيةًتمتازًبانهاً:1

 



2021العلوم الثاني المتوسط الجزء الاول ملزمة   
 

 

51 

 ب(ًليسًلهاًنواةًحقيقيةًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًأ(ًمتعددةًالخليا

اًًًًًًًًةبج( تتحرك بواسطة الاقدام الكاذ ًد(ًتتكاثرًلاًجنسيا

ً:ً(ًتستطيعًالبراميسيومًالسباحةًبواسطة2

 د( الاهدابأ(ًالأقدامًالكاذبةًًًًًًبً(ًغشاءًالخليةًًًًًج(ًالاسواطًًًًًً

ًيسيومًفيًمرالب(ًيتمًهضمًالغذاءًفيًا3ً

ًد( الفجوة الغذائية   ًميًفج(ًالقمعًالأ(ًالفجواتًالمتقلصةًًًًًبً(ًالسايتوبلزمًًًًً

ًاًمنًخللب(ًتتمًعمليةًالتنفسًفيًالامي4

ًالسايتوبلازم    د( غشاء الخليةأ(ًالفجواتًالمتقلصةًًًًًًًب(ًالفجوةًالغذائيةًًًجً(ً

 ات قصيرة بب عما يأتي باجاجا /3س

 (ًكيفًتتحركًالبوالينا؟1

لليوغليناًسوطًواحدًتستعملهًفيًالحركةًحيثًيوجدًعندًقاعدةًالسوطًبقعةًعينيةًليستًعيناً

ًوالضوءًالساقطًعلىًالبقعةًالعينيةًيوجهًفعلًالسوطًفيدفعًاليوغليناًباتجاهًالضوءً

ً(ًماًطرائقًالتكاثرًفيًالبراميسيوم؟2

ًالً ًالعرضـي ًالثنائي ًبالانشطار ًلاًجنسيا ًالبراميسيوم ًيتكاثر ًاوًج ًبالاقتران ًوجنسيا بسيط

ًالاخصابًالمتبادلً

ًاتًفيًكلًمنًالأميباًواليوغلينا؟غاز(ًكيفًتتمًعمليةًتبادلًال3

ًجًتتمًعمليةًتبادلًالغازاتًفيًكلًمنًالامبياًوالبوعليناًعبرًغشاءًالخلية.ًً

ًليناًعلىًغذائها؟يوغ(ًكيفًتحصلًال4
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خللًقيامهاًبعمليةًالتركيبًالضوئيًحيثًيناًعلىًغذائهاًبطريقتين:ًا(ًمنًيوغلجًتحصلًالً

ًبلستيداتًخضر.ًائهاًبنفسهاًلأنهاًتمتلكذتصنعًغ

 تتغذىًعلىًكائناتًحيةًصغيرةًتسمىًالأوليات.ً(بً

ً؟ًًتغذىًالاميبات(ًكيف5ً

ةًذبمتحللةًحيثًتستعملًاقدامهاًالكاتتغذىًالاميباًعلىًالاحياءًالمجهريةًوالموادًالعضويةًال

ً ًالذي ًالغذاء ًعلى ًالكاللحصول ًبالاقدام ًاحاطته ًبعد ًالخليةًذتبتلعه ًجسم ًداخل ًوتتكون بة

ًلةًداخلًجسمًالخلية.حلءًثمًيهضمًالغذاءًبفضلًانزيماتًمالفجوةًالغذائيةًالتيًتحيطًبالغذا

 تية اکمل خارطة المفاهيم الا / 4س 

  

مجاميع 
الطليعيات

الهدبيات

مجموعة من الأحياء 
الأولية تتكاثر به

الانشطار)لا جنسيا ( 1

(الثنالي المرضي البسيط

الاقتران او )جنسيا ( 2
(الأخصاب المتبادل

السوطيات

مجموعة من الأحياء الأولية 
تتحرك بواسطة ( تمتاز بـ ا

الأسواط 

حرة المعيشة وبعضها ( 2
طفيلي

اللحميات

مجموعة من الاحياء الاولية تتحرك 
بواسطة الاقدام الكاذبة و مثالها 

الاميبا
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 ملخص الفصل السابع

 أكمل ما يأتي : /س

 وهيًتتحركًبطرائقًمختلفةًولهاًخلية واحدة(ًالطليعياتًكائناتًحيةًبسيطةًتتألفًمن1ً

 اشكالًواحجامًمتباينةً.

 المعيشةً.ًطفيلي(ًمعظمًالطليعياتًحرةًالمعيشةًوبعضها2ً

 ًالاسواطوًًالاهدابًوًةكاذبالأقدام الركةًمتنوعةًبواسطةً(ًتتحركًالطليعياتًح3

 وًالسوطياتً.ًالهدبياتوًًحمياتلال(ًتضمًمملكةًالطليعات4ً

 ..ًةذبالاقدام الكازاتًمنًجسمهاًتسمىً(ًتتحركًاللحمياتًبواسطةًبرو5

 .ًيزانتریالدجسمًالانسانًوتسببًلهًمرضً(ًتعيشًالاميباًداخل6ً

 ا الطفيلية بالاميتعيشًداخلًجسمًالانسانًبـًً(ًتسمىًالامبياًالتي7

 .ًالخلية غشاءتنفسًالاميباًعبرًت(8ً

 .ًالانقسام الثنائي البسيط(ًتتكاثرًالامبياًبواسطة9ً

 .ًةتقلصالفجوات الماًمنًفضلتهاًمنًخللًب(ًتتخلصًالامي10

 .بالأهدادقيقةًتشبهًالشعرًتسمىًً(ًيتحركًالبرامسيومًبواسطةًتراكيب11

دورًلهاًًصغيرةتسيطرًعلىًالفعالياتًالحيويةًوالثانيةًًكبيرةانًالاولىًنواتًللبرامسيومً(12

 اثرالتكًعمليةًفي

ران قتالاوجنسياًبـًًالانتظار الثاني العرضي البسيط(ًيتكاثرًالبرامسيومًلاًجنسياًبعملية13ً

 الاخصاب المتبادل او
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ًمكوناتًكل14ً ًفيًالتكاثرًالجنسيًفيًالبرامسيومًتحصلًعمليةًانشطارًتتضاعفًفيها )

 متماثلةًمنًالبرامسيومًًرادفأربعة اًليتكونًفرد

ًالأسواط (ًالسوطياتًمجموعةًمنًالأحياءًالأوليةًتتحركًبواسطة15ً

البركًوالمستنقعاتًمنًامثلتهاًحاديةًالخليةًتعيشًفيً(ًالسوطياتًكائناتًحرةًالمعيشةًا16

 لينايوغال

ًبلاستيدات خضراء قومًاليوغليناًبعمليةًالبناءًالضوئيًلانهاًتمتلكً(ًت17

 .ًار الثاني المستعرضشطالاناليوغليناًلاًجنسياًبعمليةً(ًتتكاثر18ً

ًمع(ًكائنات19ً ًتخلوًمنًالصقحيةًذاتًخليا اًبدة غةًالخضراءًوتوجدًفيًكلًمكانًتقريبا

 .ًالفطرياتًتسمى

 .ًمتكافلةطرياتًمتطفلةًوفطرياتًفإلىًثلثةًانواعًفطرياتًمترممةًوطرياتًف(ًتقسمًال20

 متطفلةطرياتًفتًالحيةًوتسببًلهاًالامراضًتسمىًالكائنا(ًفطرياتًتمتصًالغذاءًمن21ً

ًتف22 ًمن ًأجسامها ًتتكون ًالخليا ًعديدة ًالفطريات )ً ًتسمى ًالخيوط ًتشبه الخيوط رعات

 طرية.فال

 (ًتوجدًبعضًالفطرياتًمفيدةًفيًالبيئةًالطبيعيةًللنسانًفيًمجالاتًعديدةًمنهاًصناعة23

 .ًوالأدوية الاغذية

ً.ًًجنسيا و لا جنسيا(ًتتكاثرًالفطرياتًلتضمنًبقاءًهاًوانتشارهاًوتتكاثر24ً

 رعمتبالاتًوحيدةًالخليةًلاًجنسياًبـً(ًتتكاثرًالخميرةًوهيًفطري25

 .ًالبرعم (ًتسمىًالخليةًالصغيرةًالناميةًفيًالخميرةًمنًجسمًالخليةًالامًبـ26

 سليومًالذيًيعدًمصدرًلانتاجننهاًالبضمبسيةًالعديدًمنًالأنواعًي(ًتضمًالفطرياتًالك27
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 .ًالبنسلينحيويًهوًًمضاد

جدًعلىًالصخورًوالاشجارًتسمىً(ًفطرياتًمتعايشةًمعًكائناتًأخرىًمثلًالطحالبًتو28

 اتنشالا

 تكاثر الجنسيلشكل و القدرة على الا(ًتصنفًمجاميعًالفطرياتًعلىًأساس29ً

 انفالاع وتتمثلًبـ(ًتضمًالفطرياتًاللقحيهًالعديدًمنًالأنواع30ً

ًغذاءومناسبةًًرطوبة (ًتحتاجًالفطرياتًللنمو31

 

 

 الدرس الأول: الطحالب والنباتات اللابذرية

 الطحالب ؟ يميزمالذي 

 (ًتمتازًبكونهاًجميعاًتستعملًالكلورفيلًلتحصلًعلىًالطاقةًالشمسيةًوتصنعًغذائها1)

 هرًخضراءًفانهاًقدًتبدوًحمراءًأوًذهبيةًاعتماداظتحوىًصبغاتًمختلفةًفهيًبدلًانًتً(2)

 علىًلونًالصيفة

 يتينئتنتمي أنواع الطحالب إلى مملكتين احيا

 مملكةًالطليعياتً-الاولىً

وحيدةًالخليةًمثالًًوتضمًطحالبًاحاديةًالخليةًبانواعهاًمنًالدايتوماتًوالطحالبًالخضر

 لهاًاليوغلينا

 هًالنباتملكمً-انياًث

ًحالبًالبنيةًوالحمراءططحالبًالخضرًمتعددةًالخلياًوالوتضمًال

مملكة النباتات: ثامنالفصل ال  
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 س/ ما الاسس المعتمدة في تقسيم الطحالب على مجاميع ؟

تصنفًالمجاميعًالرئيسيةًللطحالبًاعتماداًعلىًالصبغاتًالتيًتحويهاًفهيًصبغاتًمختلفةً

ًفقدًتكونًخضراءًاوًبنيةًاوًحمرًاوًذهبية

 

 ع الطحالب الرئيسة ضمن مملكة النباتات؟يما هي مجامً

ً:تضمًمملكةًالنباتاتًثلثًمجاميعًرئيسةًمنًالطحالبًصنفتًبحسبًالصبغاتًإلىً

وهيًطحالبًمتعددةًالخلياًذاتًلونًأخضرًبراقًلاحتوائهاًعلىًالطحالب الخضر:  -1

 البحارًوالمحيطات.ًصبغةًاليخضورً)الكلوروفيل(ًتعيشًفيًالمياهًالعذبةًومياه

 :مميزاتها

 طحالبًمتعددةًالخلياًتسبهًالنباتاتًفيًالكثيرًمنًالنواحي. -أ

 توجدًبشكلًمستعمراتًعلىًهيئةًخيوطًمثلً)طحلبًالسبايروجيرا( -ب

تمتلكًبعضًأنواعهاً)عديدةًالخليا(ًعلىًتراكيبًمتكيفةًلوظائفًمعينةًوتكونًأكثرً -ت

 تعقيدا

 البحرًوهيًفيًالغالبًتكسوًالشواطئًالصخرية.تسمىًبأعشابً: الطحالب البنية -2

 مميزاتها

ًالبحارًوالمحيطاتًًفي(ًالطحالبًالبنيةًمتعددةًالخلياًتعيش1ً)

ًتراكيبًمتخصصةًتشبهًتلكًالتيًفيًالنباتاتًفهيًتملكًتراكيبًتشبهًالجذور2ً) (ًلها

 تسمىًالماسك

ًالسطوحًالتيًتوجدًعليهاًفيتهاًثبيشبهًالجدورًالنباتيةًوضيفتهاًهيًتراكيبًتًالماسك ًًًًًًً

ً(ًتحوىًالجدرانًالخلويةًللطحالبًالبنيهًمادةًتشبهًالجلتينًتسمىًالالجين3)ًًًًً

السؤال
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ًمطاهً: ين جالألًًًًً ًالطحالبًمنًطيًمادة ًهذه ًخليا ًتحطم ًتعملًعلىًصنع ًاوًمرنة ة

ًتأثيراتًالأمواجًالبحرية

علىًمسافاتًطويلةًعلىًًدهوًاكثرًانواعًالطحالبًالبنيةًشهرةًالتيًتمتًًطحلب كيلب :ًًًً

ًسطحًالبحرًوينموًهذاًالنوعًقدمينًفيًاليومًويصلًإلىًارتفاعاتًعالية.

بعضًالطحالبًالبنيةًلهاًتراكيبًتشبهًمثاناتًاوًاكياسًهوائيةًتقومًبتمكينًالفراءًً(4)ًًًً

ًقريبةًمنًسطحًالماءمنًالطحالبًفيًحفظًاجسامهاًًهذهًالمجموعة

ً؟ًاميع الطحالب البنية توجد اجسامها قريبة من سطح البحرجعلل تلاحظ بعض م    

حالبًالبنيةًلهاًتراكيبًتشبهًالمثاناتًاوًاكياسًالهواءًتمكنهاًمنًالبقاءًقريباًطبعضًالًًًًً

ًمنًسطحًالماء

وهيًتستوطنًمجموعةًمنًالطحالبًتسمىًأعشابًالبحرًكونهاًكبيرةً الطحالب الحمر:

 فيًالغالبًمياهًالمالحةً)مياهًالبحارًوالمحيطات(ًالدافئة.

ًًاء :ات الطحالب الحمرزيمم

انواعًالطحالبًًفيةًحمراءًلاًتتوفرًصبغاءًكونهاًذاتًمتعددةًالخلياًسميتًبالحمرطحالبً

ًالأخرىً

 ؟مادور الصبغة الحمراء في وجود وانتشار هذا النوع من الطحالب داخل الماء

لصبغاتًالأخرىًتمكنهاًمنًاستغللًالطاقةًمنًالضوءًالقليلًالذيًلالصبغاتًخلفاًًههذ-أ

قلًهذاًالنوعًمنًالطحالبًافيًغةًبالصًينفذًالىًاسفلًسطحًالبحارًالمحيطاتًوتكونًكمية

ً ًالتيفي ًكميًالأنواع ًوتزداد ًالبحر ًقربًسطح ًتبدوًتهتوجد ًوهي ًاكبر ًالعمق ًكان ًكلما ا

ًغةً(ًباعًالمحيطً)لزيادةًكميهًالصمولًقسوداءًعندماًتن

ًالب-ب ًالجذورًنتشتركًالطحالبًالحمرًمع ًمنًالصفاتًفهيًتملكًتراكيبًتشبه ًبالعديد ية

ًالنباتيةًواخرىًمثلًسيقانًالنباتاتًوالاوراقً
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ماًًةلثقيلةًوالسمومًونتيجةًلذلكًعادتمتازًالطحالبًالحمرًبقابليتهاًعلىًتجميعًالعناصرًا-ج

ًتسممًالأحياءًبضمنهاًالاسماكًفيًتكونًسبياً

 ؟ا الأسماكبضمنهو تسمم الاحياءلطحالب الحمر سببا في ماتكون اة عادعلل 

ًتسممًًً ًتسبب ًلذلك ًوالسموم ًالثقيلة ًالعناصر ًتجميع ًعلى ًبقابليتها ًالحمر ًالطحالب تمتاز

ًالاسماكً

 لحالات مرضية و اعراض تسمم ؟عرض الانسان قد يت لعل

ًمرًسابقاًحجًعندماًيتغذىًعلىًالأسماكًوالمحارًالتيًتغذتًعلىًالطحالبًالً

 النباتات اللابذرية

هيًمجموعةًنباتيةًلاًتنموًمنًالبذورًولاًتمتلكًأزهارًوقدًتكونًالنباتات اللابذرية: 

وعائيةً)ًتمتلكًًأولاًوعائيةً)ًلاًتمتلكًأنسجةًمتخصصةًللعملياتًالحيوية(ًمثلًالحزازياتً

ًأنسجةًمتخصصةًوظيفياً(ًمثلًالسرخسيات.

 أولا: الحزازيات 

ًخضراءً ًمتخصصة( ًأنسجة ًتمتلك ً)لا ًكبيرة ًوعائية ًلا ًنباتية ًمجموعة الحزازيات

(ًتعيشًفيًالتربةًالرطبةًالطليةًومثالًعليها5-2ً)cm صغيرةًالحجمًيتراوحًطولهاًًاللون

 الفيوناريا(.)

ية وتنتشر في بقاع واسعة من العالم وبشكل خاص ظلتعيش في التربة ال : تواجدها

 المناطق المعتدلة الحرارة 

 

 ما هي أهم خصائص الحزازيات؟ً

 

 نباتاتًخضراءًصغيرةًتمتلكًبلستيداتًخضراءًأيًتصنعًغذائهاًبنفسها. -1

السؤال
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 لاًتمتلكًسيقانًوأوراقًوجذورًحقيقةًولاًأوعيةًناقلةًلذلكًسميتً)لاًوعائية(. -2

 ؟ ياتئسميت اللابذريات بالوعاعلل 

 جًلانهاًلاتملكًاوعيهًناقلةًتخصصتًوظيفيا

 تعتبرًبدائيةًلوجودًجيلينًفيًدورةًحياتهاًفهيًتمتازًبظاهرةً)تعاقبًالأجيال( -3

دورةًحياتهاًفيًهيًحالةًفيًالحزازياتًتعنيًوجودًطوريًتكاثرًً: تعاقب الأجيال

السائدًوالطورًالثانيًطورًلاجنسيًوهوًطورًالطورًالأولًتكاثرًجنسًوهوًالطورً

 قصير

ًتراكيبً -4 ًبشكل ًالذكرية ًالتكاثرية ًالأعضاء ًوتكون ًالسائد ًهو ًالجنسي ًالجيل يعد

برتقاليةًحمراءًذاتًشكلًبيضويًوعندًنضجهاًتتشققًمنًقمتهاًوتخرجًمنهاًأمشاجً

كاثريةًصغيرةًالحجمًلهاًزوجاًمنًالأسواطًتتحركًبواسطتهاًلتصلًإلىًالخلياً)الت

 الأنثوية(ًالتيًتكونًبشكلًتراكيبًدورقيةًالشكل.

ً

ً

 اريا نالاعضاء التكاثريه في الفيو

كونًتتتكونًبشكلًتراكيبًبرتقاليهًحمراءًذاتًشكلًبيضويًًالاعضاء الذكريه -1

 التكاثريةًالذكريهًوعندًنضجهاًتتشققًمنًقمتهاًوتخرجًمنهاًالامشاجًيابداخلهاًالخل

 

هيًخلياًصغيرةًالحجمًلهـاًروجًمنًالأسواطًتتحركًبواسطتهاًلتصلًالىًًجالامشا

ًالخليةًالانثويةً)ًالبيضة(ً.ً

يًتراكيبًدورقيةًالشكلًفيًداخلهاًتتكونًخليةً:ًهًًويةثالاعضاء التكاثرية الان -2

ًبيضةًواحدةًفيًالجزءًالقاعديًمنها

ً؟ًاين يتم الاخصاب 

بةًضةًالمخصالانثويًوبعدًالأخصابًتتكونًالبييتمًداخلًالجزءًالقاعديًمنًالعضوً

ًالتيًتحيطًنفسهاًبغلفًوتنموًمكونهًجيلًلاجنسيًمنًالنباتًالحزازي

 شرح بسيط لدورة حياة الفيوناريا ..
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ًبع ًالمخصبة ًالاخصابًوتكونًالبيضة ًمكونةًًفيد ًالمخصبة ًالبيضة ًالانتويًتنمو العضو

بواغًهذهًالأبواغًليكونًحاملةًالأبواءًأوًعليهًالأنباتًجديدًيمثلًالجيلًاللجنسيًالذيًينموً

ًعلىًالتربةًلتنموًمكونةًالجيلًالجنسيًايًوتسقطًجًتنطلقًبعدًالنض

 جيلًجنسيً–ابواغًً–جيلًلاجنسيًً–بيئةًمخصبةً

ً

 التكاثر في الحزازيات

 ًوهوًنباتًمنًالحزازياتًكانًيعتقدًسابقاًأنهًمفيدًفيًعلجًأمراضًالكبد.حشيشة الكبد: 

 ًوهيًعشبةًصغيرةًلهاًجسمًمسطحًتمتازًبكونهاًتمتلكًبلستيداتًخضراءًواحدةًالعشبة ذات القرون:

 فيًكلًخليهًمنًخلياها.

ً

ً

ً

ً

 

 

 ضوء :ال حزازيات  وف اوهحزازيات الك

 

ًأخضرًوتعيشًفيًالكهوفًالتيًعادةًلاًيصلهاً  تصدرًبعضًأنواعًالحزازياتًضوءا

ًكميات ًتركز ًجداا ًالعدساتًصغيرة ًتراكيبًتشبه ًتمتلك ًالأنواع ًوهذه ًكاف، ًمنًًضوء قليلة

 الضوءًعلىًالبلستيداتًالخضراءًلكيًتساعدًالنباتًفيًصنعًالغذاء.

 حقيقة علمية
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كهوفًلاًيصلهاًضوءًكافًوهذهًفيًوءاًاخضرًوتعيشًضتصدرًبعضًانواعًالحزازياتً

الخضراءًلكيًًةعلىًالبلستيدصغيرةًجداًتركزًكمياتًقليلهًمنًالضوءًًالأنواعًلهاًتراكيب

ًباتًفيًصنعًالغذاءتساعدًالن

 ثانيا: السرخسيات

ًبينً ًتتراوحًأطوالها cmً(2-5ً)مجموعةًنباتيةًلاًبذريةًوعائيةًمتنوعةًفيًأشكالها

ًوالأغصانً ًالأشجار ًجذوع ًعلى ًوتستقر ًالعالية ًذاتًالرطوبة ًالمظللة ًالمناطق تعيشًفي

ًوالجداولًوالسواقيًومنًأمثلتهاًالسرخسيات.

 ما هي أهم خصائص السرخسيات؟ً

 

تمتلكًسيقانًوأوراقًوجذورًوتحتويًأنسجةًوعائيةًمتخصصةًتستطيعًأنًتنقلً -1

 بالنباتاتًالوعائيةلكًسميتًالماءًوالغذاءًغلىًجميعًخلياها،ًولذ

 نباتاتًخضراءًمتوسطةًالحجمًتمتلكًبلستيداتًخضراءًوتصنعًغذائهاًبنفسها. -2

ًيتمً -3 ًولا ًاللجنسي ًالجيل ًهو ًالساد ًوالجيل ًالأجيال( ًتعاقب (ً ًبظاهرة تمتاز

 الإخصابًإلاًبوجودًالماء.

لأنهاًتعدًالسرخسياتًنباتاتًتتوسطًالحزازياتًوالبذرياتًفيًسلمًالتطورًوذلكً -4

ًتمتلكًخصائصًلكلًالمجموعتين.

السؤال
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 التكاثر في السرخسيات

 

 علل لا يتم الاخصاب الا بوجود الماء ؟

ًلانًالماءًضروريًلانضاجًالاعضاءًالتكاثريةًالذكريةًوًالانثوية

 ؟ ما هو البوليبوديوم

هوًاكثرًالسرخسياتًشيوعاًوهونباتًيتكونًمنًساقًوجذرًواوراقًالساقًرايزوميًينموًً

ذلكًتسمىًعادتاًافقياًوتنموًالىًالاعلىًمنهًالاوراقًالكبيرةًالتيًتكونًمركبةًتشبهًالسعفةًول

،ًتحملًهذهًالاوراقًعلىًسويقاتًوتوجدًحافظاتًالابواغًعلىًالسطحًالاسفلًالسعفةً

لًفالجيلًالجنسيًالجديدًوينمـوًاسـًطلقًمنهاًالابواغًبعدًنضجهاًليبدأللوراقًوالتيًتن

ًًتثبيتًوالامتصاصيفتهاًالظالساقًجذورًعرضيةًليفيةًو

 مراجعة الدرس الاول 

 ( لماذا تسمى الحزازيات نباتات لا وعائية؟1
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لذلكًسميتًلاًوعائية. اً  ج/ًلأنًالحزازياتًلاًتمتلكًاوعيةًناقلةًمتخصصةًوظيفيا

 ما مجاميع الطحالب متعددة الخلايا؟( 2

ًالطحالبً ،ً ًالبنية ًالطحالب ،ً ًالخضر ًالطحالب ًهي: ًالخليا ًمتعدد ًالطحالب ًمجاميع ج/

 الحمر.

 ( ماذا تسمى النباتات التي لا تمتلك انسجة وعائية متخصصة.3

ًج/ًنباتاتًلاًوعائية.ً

 جنسي واخر لا جنسي؟( ماذا تدعى الظاهرة التي يتضح من خلالها ان للنباتات جيل 4

 جًظاهرةًتعاقبًالاجيال.

ً( ماذا تسمى النباتات اللابذرية الوعائية؟ 5

ًج/ًالسرخسيات.ً

 ( ما اسم اشباه الجذور في الطحالب البنية؟ 6

ًج/ًالتراكيبًفيًالطحالبًالبنيةًتسمىً)الماسك(.

  التفكير الناقد : 

1) ً ًكبيرة ًالىًحجوم ًتنمو ًالسرخسياتًان ًتستطيع ًفيًلماذا ًعليه ًهيًالحال ًمما اكبر

 الحزازياتً؟

 

 ًماًالذيًيميزًالسرخسياتًعنًالحزازياتًكنباتاتًلاًبذريةً؟ (2

 

ًفيً ًنباتاتًوعائيةًتمتلكًانسجةًناقلةًمتخصصةًوظيفيا الذيًيميزًالسرخسياتًانها

ًحينًالحزازياتًنباتاتًلاًوعائيةًلاًتمتلكًانسجةًناقلةًمتخصصة
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 اتًاللبذرية؟ماًأهميةًالابواغًفيًالنبات (3

 الدرس الثاني: النباتات البذرية

وهيًأرقىًأنواعًالنباتاتًوتكونًكثيرةًالتنوعًفيًأشكالهاًوأحجامهاًومتكيفةًالمعيشةً

ًفيًبيئاتًمختلفةًوهيًمهمةًاقتصادياًللإنسان.

 ما هي أهم مميزات النباتات البذرية؟ً

ًيتألفًجسمهاًمنًالجذرًوالساقًوالاوراقًوجميعًهذهًالاجزاءًتحويًانسجةًوعائيةًً-أً

تنتجًالبذورًالتيًتحتويًعادةًعلىًالجنينًوخزينًمنًالغذاءًيمدًالجنينًبالطاقةًً-ب

 يًاثناءًدورةًحياتهفًالضروريةًلنموه

(ًوللأوراقًاشكالًًللنباتاتًالبذريةًاوراقًتتمًفيهاًعمليةًالبناءًالضوئيً)ًصنعًالغذاء-ج

ًمختلفةًوحجـوم

ً

قاتًمنًالخلياًالسطحًالعلويًوالسفليًطبتتكونًالورقةًمنًعدةًًالتركيب النسيجي للورقة

ًيتكونًمنًمطبقةًرقيقةًم ًتسمىًالبشرةًوالتيًتفيها ىًالورقةًوتحميهاًويغلفًغطنًالخليا

تحتًالبشرةًالعلويةًمنًكلًتحتوىًالبشرةًعلىًثغورًويوجدًتبعضًالنباتاتًالكيوًفيالبشرةً

ًتتك ًالتي ًالعمادية ًالطبقة ًمتراالورقة ًورفيعة ًطويلة ًخليا ًمنها ًتحتوىًبلستيداتًصون ة

والبشرةًالسفليةًالطبقةًًخضرًويصنعًهذهًالطبقةًالخلويةًالغذاءًويوجدًبينًالطبقةًالعمادية

ًالاسفنجيةًوتحتويًالورقةًعلىًعروقًتتكونًمنًانسجةًوعائية

ً

 

السؤال
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ً

 النسيجي للورقةلتركيب ا

 

هيًفتحاتًصغيرةًتسمحًللثانيًاوكسيدًالكاربونًوالاوكسجينًوالماءًبالدخولًإلىً:ًورًثغال

ًفتحًالثغورًواغلقهاًًفيحارستانًتتحکمانًًانتيرًخلثغوالخروجًمنهًويحيطًبكلًًالنبات

والأجزاءًالنباتاتًالبذريةًعادةًفوقًسطحًالتربةًوهوًيحملًالفروعًوالأوراقًفيًالساقًً-دً

ًالسابقً ًفي ًالموجودة ًالناقلة ًالأوعية ًخلل ًوالجذور ًالأوراق ًبين ًالمواد ًوتنتقل التكاثرية

اءًرخضلىًالعشبيةًتمتازًبكونهاًطريةًوةًوخشبيةًالأوبيانًعشنوعًاتوتكونًسيقانًالنبات

 هةالسيقانًالخشبيةًقاسيةًوصليةًمثلًسيقانًاشجارًالفاكًتكونًفيًحينمثلًالباقلءًوالنعناعً

ًأجزاءًالنباتًوبعضًسيقانًالنباتاتًذاتًوظائفًمختلفةًحملًًالصاق وظيفة

لموادًالمغذيةًمنًالتربةًإلىًالجذرًبعدًمنًالأجزاءًالمهمةًفيًالنباتًفهوًيدخلًالماءًواً-هـً

 اتبالن

ًًفتهظيالجذر وو تشريح
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الساقًالىًيةًتمتصًالماءًوالأملحًالمذابةًفيًالتربةًثمًالنقلًعبرًئذورًانسجةًوعاجتحويًال

ًا ًوتستطيع ًالنبنالورقة ًالجذرًكذلكًامتصاصًالأوكسجينًالذيًتحتاجًاليه تاتًللقيامًاسجة

ًبالتنفسًالخلوي

 علل تنمو جذور بعض النباتات المائية خارج الماء 

فيًًالهواءًفانًالنباتاتًالتيًتنموفيًًماًويًكمياتًكافيةًمنًالاوكسجينًكلانًالماءًلاًيحتًج

ًخارجً الماءًتكونًغيرًقادرةًعلىًامتصاصًالأوكسجينًبكمياتًكافيةًلذلكًتنموًجذورها

ًءالماءًلتحصلًعلىًالاوكسجينًمنًالهوا

ًتمتلكًالنباتاتًالبذريةًنظاماًنسيجياًوعانياًيتمثلًبثلثةًانسجةً.ً-وً

وفةًمرتبةًبعضهاًفوقًبعضًمشكلةًتركيباًيسمىًنسيجًيتكونًمنًخلياًمجً:ًًالخشبً-1ً

الجذورًإلىًاجزاءًالنباتًالمختلفةًويساعدًًفييةًالماءًوالموادًالذائيةًهذهًالأوعًوعاءًوتنقل

 السميكًخلياًالعشبًعلىًتوفيرًالدعمًالنباتًالجدارًالخلوي

نسيجًنباتيًيتكونًمنًخلياًايضاًمرتبةًبشكلًتركيبًيسمىًالانبوبًويقومًبنقلً:ًاللحاءًً-2

ًالورقةًالىًاجزاءًالنباتًالأخرىًليلمًخزنهًاوًاستهلكهًًفيالغذاءًمنًاماكنًتصنيعهً

ًفينسيجًمسؤولًعنًمصنعًخلياًالخشبًواللحاءًباستمرارًوثمًفهوًيساهمً:ًالكامبيومًً-3

ًرالسيقانًوالجذوًزيادةًقطر

ً

ً

ً

 

 

 

ً

تقسم 

 النباتات

 البذرية

ياترعا  

 البذور

 مغطاة

 البذور
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 أولا: عاديات البذور

وهيًنباتاتًوعائيةًمعمرةًتكونًبذورهاًغيرًمحاطةًبثمارًولذلكًسميتًبهذاًالاسمً

ًومنًالأمثلةًعليهاً)الصنوبريات(.

 ما هي مميزات عاريات البذور؟

الذكريةًوتوجدًكلهماًفيًنفسًالشجرةًوالأنثويةًالمخاريطًالأنثويةًلهاًنوعينًمنً -1

 هيًالحاملةًللبذور

ًال -2 ً)الجيل ًهو ًالسائد ًأالجيل ًالتغذية ًذاتي ًيكون ًالذي ًلجنسي( ًما الجنسيًالجيل

 فيكونًمختزلاًويعتمدًفيًتغذيتهًعلىًالجيلًالسائدً)الجيلًاللجنسي(.

تًرائحةًطيبةًنتيجةًلوجودًموادًزينيةًوهيًاشجارًدائمةًالخضرةًذاًالصنوبريات:

وًاوراقًنباتًالصنوبرًابريةًحرشفيةًوالساقًيكونًطويلًودوًتفرعاتًًطريةعمتطايرةً

ريطًذكريةًوصغيرةًذًيوجدًفيًالشجرةًالواحدةًمخاالمسكنًاًجانبيةًوالصنويرًنباتًاحادي

ًويةًكبيرةًوهوًمنًالأمثلةًالشائعةًلعارياتًالبذورنثالحجمًواخرىًا

ًتعًفيًالحلقاتً:  ملاحظة ًالشجرة ًكانتًطساق ًاذا ًالشجرة ًعمر ًمعلوماتًعن ى

ًةًوالجافةًتعطيًحلقاتًنحيفةقاسيحلقاتًعريضةًاماًالسنواتًالًسنواتًالنموًجيداًتعطى

ً

ً

ً

ً

ً

 ثانيا: مغطاة البذور

هيًنباتاتًوعائيةًتكونًأزهاراًوتتكونًبذورهاًداخلًالثمارًوتوجدًالبذورًفيً

ً.(المبيض)تركيبًمغلقًمنًالزهرةًيسمىً

 

تعطيًالحلقاتًفيًساقًالشجرةًمعلوماتًعنًحياةًالشجرة،ًإذاًإنًسنواتًالنموًالجديدةً 

 السنواتًالقاسيةًوالجفافًفتنتجًعنهًحلقاتًنحيفة.ًتنتجًعنهاًحلقاتًعريضة،ًأما

 

 حقيقة علمية

السؤال
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ًتضمًالنباتاتًمغطاةًالبذورًمجموعتينًهما:

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً

ً  

الفلقتيننباتاتًذواتً  نباتاتًذواتًالفلقةًالواحدة 

ًوالشعيرً-1 ًالحنطة ًالغالبًمثل ًفي ًعشبية تكون

 وبعضهاًقدًيكونًكبيرًمثلًالنخيل.

لهاًورقةًجنينيةًواحدةً)فلقةً(ًوًالفلقةًجزءًمنً-2

 البذرةًيخزنًالغذاءًاللزمًلنموًالجنين

ًمتوازيً-3 ًتعرق ًوذات ًنحيفة ًأوراقها تكون

ًوقد ًعشبية ًقصيرة ًكماًًوسيقانها تكونًخشبية

 وًجذورهاًليفيةًفيًالنخيل

ًتضمًنبا-1 ًالانتشار ًواسعة ًالتنوع ًكثيرة تات

 أعشابًوشجيراتًواشجار.

 بذورهاًتحتويًعلىًفلقتينً-2

أوراقهاًفيًالغالبًذاتًتعرقًشبكيًوجذورهاً-3

 وتديةًوسيقانهاًفيًالغالبًخشبية.
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البذور؟ س/ ما الذي يميز نباتات مغطاة البذور عن عاريات  

 نباتاتًعاريةًالبذورً:ًبذورهاًغيرًمحاطةًبثمار

 نباتاتًمغطاةًالبذورً:ًتتكونًبذورهاًداخلًالثمار

 أهمية النباتات اللابذرية والبذرية

:ًالنباتاتًوالصحة  

ايضاًعلجاًلحالاتًًكغذاءًمثلًاشياءًالجذورًوالأوراقًالصغيرةًوتستخدمًتستعمل(1ً

وقشرةًالرأسوالحمىًًاتغالحروقًواللد  

رينًالذيًبالاسًفيلحاءًالصفصافًحامضًالاستيلًساليسيلكًوهوًمكونًفعالًًفيوجدًي(2ً

بالألمًويعالجًالحمىًيقللًالشعور  

 

: النباتات والصناعة   

موتًالنباتاتًاللبذريةًوتراكمهاًوتعرضهاًللضغطًوالحرارةًادىًالىًتحولهاًالىًً(ًان1

 فحم

موتًنباتاتًالمستنقعاتًوتتحللهاًمعًمرورًالزمنًوتتراكمًالخثً/ًهيًمادةًناتجةًبعدً(2ً

بقاياهـاًوتتعرضًالضغطًالشديدًانًالخثًاذاًتعرضًلضغطًاكبرًوطمرًفانهًيتحولًالىً

 فحم،ًوالخـثًيستخدمًكوقودًلرخصًثمنهًوموادًكيميائيةًتقتلًالجراثيمًوكضمادًللجروح

المنازلًوتستخدمًبعضًانواعًً(ًتستعملًالنباتاتًاللبذريةًكنباتاتًمنزليةًلتزين3

السللًالسرخسياتًفيًصنع  

يًايًمكانًمثلًقصبًالسكرًفتشكلًالاعشابًاكثرًالنباتاتًانتشاراًكونهاًيمكنًانًتنمو(4

  والبامبوًهوًعشبًقويًخشبيًوتستخدمًسيقانهاًموادًبناءًوانابيبًماءًوفيًصنعًالاثاث

تعليلً/ًتعدًالصنوبرياتًاكثرًالنباتاتًمعراةًالبذورًأهميةًمنًالناحيةًالاقتصاديةً(5ً  

ًهيًمصدرًمعظمًالخشبًالمستخدمًفيًعملياتًالبناءًوصناعةًالاوراق(1ًًوذلكًلانًً/ج  

ًًًًًمادةًشمعيةًتسمىًالراتنج(2  

تعليلً/ًتعدًمغطاةًالبذورًاهمًالنباتاتًاقتصاديةًعلىًالارض(6  
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نهاًتشكلًاساسًالوجباتًالغذائيةًلمعظمًالنباتاتًوايضـاًمصـدرًللعديدًمنًج/ًوذلكًلا

المستخدمةًفيًصناعةًالملبسًمثلًاليافًالقطنًوالكتانًالألياف  

 

 مراجعة الدرس الثاني

ما التركيب النسيجي للورقة في النباتات البذرية؟( 1  

 ج/ًالتركيبًالنسيجيًللورقةًفيًالنباتاتًالبذريةًهو:

(ًتتكونًالورقةًمنًعدةًطبقاتًمنًالخلياًالسطحًالعلويًوالسفليًفيهاًيتكونًمنًطبقة1ًً

رقيقةًمنًالخلياًتسمىًالبشرةًتغطيًالورقةًوتحميهاًويغلفًالبشرةًفيًبعضًالنباتاتً

 الكيوتكل.

(ًتحتويًالبشرةًعلىًفتحاتًصغيرةًتسمىً)الثغور(ًتسمحًلثنائيًاوكسيدًالكاربون2ًً

ًالماءًبالدخولًالىًالنباتًوالخروجًمنهًويحيطًبكلًثغرًخليتانًحارستانوالاوكسجينًو

 .تتحكمانًفيًفتحًالثغورًوإغلقها

(ًيوجدًتحتًالبشرةًالعلويةًمنًالورقةًالطبقةًالعماديةًالتيًتتكونًمنًخلياًطويلةًرقيقة3ً  

 متراصةًتحتويًعلىًبلستيداتًخضرًيصنعًفيًهذهًالطبقةًالخلويةًالغذاءً.ً

يوجدًبينًالطبقةًالعماديةًوالبشرةًالسفليةًالطبقةًالاسفنجيةًوتحتويًالورقةًعلىًعروق(4ً  

 تتكونًمنًانسجةًوعائية

 

ما هي اوعية الخشب للنبات؟( 3  

 ج/ًاهميةًاوعيةًالخشبًانهاًتنقلًالماءًوالموادًالذائبةًفيًالجذورًالىًاجزاءًالنباتًالمختلفة

 

الخشب واللحاء؟ما النسيج المسؤول عن صنع خلايا (4  

  جًيعتبرًنسيجًالكامبيومًهوًالنسيجًالمسؤولًعنًصنعًخلياًالخشبًواللحاء
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اجزاء  ماذا يسمى النسيج الذي يكون تركيباً انبوبيا يقوم بنقل الغـذاء مـن الورقـة الـى(5

ى؟النبات الأخر  

انبوبيًيقومًبنقلًالغذاءًمنًالورقة اً الىًاجزاءًالنباتًًجًاللحاءًهوًالنسيجًالذيًيكونًتركيبا

 الأخرى

ما مجاميع النباتات البذرية؟(6  

 

(ًمغطاةًالبذور.2(ًعارياتًالبذور.1ًج/ًتقسمًالنباتاتًالبذريةًالىًمجموعتين:ً  

؟( ما النباتات التي لها ورقة جنينية واحدة7   

 ج/ًهيًنباتاتًذواتًالفلقةًالواحدة

ر؟ما اسم النباتات التي لا تتكون بذورها داخل الثما(8  

 جًالنباتاتًاللبذرية

؟مانوع التعرق في أوراق نباتات ذوات الفلقتين ( 9  

ماًتكونًأوراقًنباتاتًذواتًالفلقتينًذاتًتعرقًشبكي اً  جًغالبا

 التفكير الناقد :

( ما مفهوم النظام الوعائي في النباتات؟1  

( لماذا سميت أشجار الصنوبر بعاريات البذور؟2  

الاختلاف بين الطحالب و النباتات البذرية؟( ما أوجه التشابه و 3  

 مراجعة الفصل الثامن

ضعًفيًالفراغًالحرفًالمناسبًمنًالقائمةًالمجاورةًلتكونًعبارةًصحيحةً/1س  

(القائمةً)أ القائمة )ب(  

الثغورً-أ  

النباتاتًالبذريةً-بً  

الخليةًالحارسةً-جً  

مغطاةًالبذورً-دً  

ذواتًالفلقتينً-هـً  

بنباتاتًتمتازًبوجودًانسجةًوعائيةًمتخصصةًتسمىً-1  

جخليةًتتحكمًفيًفتحًالثغورًوغلقهاًتدعىً-2  

أًفتحاتًصغيرةًفيًبشرةًأوراقًالنباتاتًتسمى-3  

ح محاطةًبغلفًتعرفنباتاتًبذريةًمعمرةًبذورهاًغيرً-4  

ونباتاتًلهاًورقةًجنينيةًواحدةًتعرفًً-5  
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الواحدةًذواتًالفلقةً-وً  

اللحاءً–زً  

عارياتًً-ح  

 طًالكامبيوم

السرخسياتً-يً  

البولبيوديومً-كً  

الحزازياتً-لً  

 

 

ز نسيجًنباتيًيتكونًمنًخلياًمرتبةًبشكلًانبوبيًيطلقًعليه-6  

نباتاتًلهاًورقتينًجنينتينًتدعىًهـً-7  

نباتاتًتوجدًبذورهاًداخلًتركيبًمغلقًمنًالزهرةًهوً-8

ًد المبيضًتسمى  

طنسيجًمسؤولًعنًصنعًخلياًالخشبًواللحاءًيعرفًً-9  

ذورًواوراقًوسيقانًحقيقيةًمجموعةًنباتيةًلاًوعائيةًلاًج-10

ل تدعى  

 

 

يطلقًً-11 اً مجموعةًنباتيةًتملكًانسجةًوعائيةًمتخصصةًوظيفيا

يعليهاً  

كنباتًالجيلًالسائدًفيهًهوًالجيلًاللجنسيًيسمىً-12  

 

 

مما يأتياختر الاجابة الصحيحة لكل  2س  

 

يرةًتوجدًعلىًسطحًالورقةًالتسمحًبدخولًوخروجًالثانيًاوكسيدًالكاربونفتحاتًصغ(1  

 ا(ًالخلياًالحارسةًًًًبًالكامبيومًًًًًج-ًاللحاءًًً  د- الثغور

تحصلًمنًخلياهاًعلىموًلهاًجذورًخارجًالماءًلتنيةًئنباتاتًما(2ً  

 أًالغذاءًًًًًًًب(ًثنائيًاوكسيدًالكاربونًًًًًج( الاكسجين    د(ًالماء

حيفةًوتعرقًمتوازيننباتاتًذاتًاوراقً(3ً  

 اًعارياتًالبذورًب(ًمغطاةًالبذورًً ج( ذات قلقة واحدةًًًًًًد(ًذاتًفلقتين

يةًمتنوعةًفيًاشكالهائعاذريةًوبيةًلاًتمجموعةًنبا(4ً  

 أ(ًالحزازياتًًًًًب(ًمغطاةًالبذورًًًًج(ًذواتًالفلقتينًًًًد(ًالسرخسيات

(ًمجموعةًنباتيةًتحصلًفيهاًظاهرةًتعاقبًالاجيالًوًيكونًالجيلًالجنسيًفيهاًهوًالجيل5ً

 السائدً

 أ(الحزازياتًًًًًًًًًب(ًمغطاةًالبذورًًًًج(ًذوًالفلقتينًًًًًًد(ًالسرخسيات

حافظاتًالأبواغًفيهًموقعاًعلىًالسطحًالسفليًللورقةًتتخذيًبذرلاًًبات(ًاسمًن6  
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 أً(ًحشيشةًالكبدًًًًب(ًالعشيةًذاتًالقرونًًًج( البوليبوديوم     د(ًالفيوناريا

 

؟اجابات قصيرةبا يأتي ماجب ع 4س   

ةًلنسيجًالورقة؟نماًالطبقاتًالخلويةًالمكو(1ً  

(ًالبشرةًالسفليةًدًًًج(ًالطبقةًالاسفنجيةًًًًب(ًالطبقةًالعماديةًًًالبشرةًالعلويةًأ(ً  

 

الواحدة وذوات الفلقتين؟قارن بين الأوراق خواد الحلقة ( 2  

واتًالفلقتينذ ةًالواحدةفلقذواتًال   

نباتاتًتضمًاعشابًوشجيراتًواشجارً-1ً  

(ًقتينللهاًورقتينًجنينتينً)فً-2  

اوراقهاًذاتًتعرقًشبكيً-3  

تديةسيقانهاًخشبيةًوجذورهاًو-4  

ًنباتًعشبيةً)الحنطةًوالشعير(ًوبعضهاً-اً

لكبيرًمثلًالنخي  

(واحدةً)فلقةلهاًورقةًجنينيةًً-2  

أوراقهاًتحيفةًذاتًتعرقًمتوازيً-3  

ًخشبيةًصيرةًعشبيةًخضراءًاوقسيقانهاًً-4

يةًفوجذورهاًلي  

 

 

ما أهمية اوعية الكتب النباتات البرية؟(3  

ةًفيئبقلًالماءًوالموادًالغذائيةًالذااهميةًأوعيةًالخشبًانهاًتشكلًوعاءًناقلًيقومًبن  

 الجذورًالىًاجزاءًالنباتًالمختلفة

 

:ًالمفاهيمًالأتيةًخارطةاکملًً/4س  
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 ملخص الفصل الثامن

تيًبعبارةًمناسبةيأاكملًماًً/س  

 . النباتاتومملكةًًيعياتلالطمملكتينًإحيائيتينًهماًمملكةًتنتميًالطحالبًالىً(1ً

علىً(2ً التيًتحويهاًالصبغاتتصنفًالمجاميعًالرئيسيةًللطحالبًاعتمادااً  

اتًالتيًتحويهاًالىًصبغمجاميعًمنًالطحالبًعطفتًحسبًالتضمًمملكةًالنباتاتًثلثةً(3ً

حمروًطحالبًبنيةًوطحالبًًخضرلبًطحا  

لالكلوروفيهاًعلىًكمياتًكبيرةًمنًتبدوًالطحالبًالخضرًبلونًاخضرًبراقًلاحتوائً(4  

طًومنًأمثلتهاًالحالبًراتًالطحالبًالخضراءًعلىًهيئةًخيوعمتوجدًبعضًمست(5ً

اريوجرالسباي  

الماسكتمتلكًالطحالبًالبنيةًتراكيبًتشبهًجذورًالنباتاتًتثبتهاًعلىًالسطوحًتسمىً(6ً  

ينلجالابنيةًمنًتأثيراتًالبحرًتسمىًمادةًمرنةًتعملًعلىًمنعًتحطمًخلياًالطحالبًال(7ً  

ًلكونهاًكبيرةًبدرجةًكافيةًلتأخذًهذهًالتسميةًاعشاب البحر ًبتسمىًالطحالبًالحمرً(8ً  

ريةذبونباتاتًلا بذرية اًإلىًنباتاتًمًالنباتاتًحسبًخصائصه(ًتقس9  

.ًات اللابذرية نباتالارًتسمىًزهورًولاًتملكًا(ًمجموعةًنباتاتًلاًتنموًمنًالبذ10ً  

مملكة النبات

شعبة 
الوعائيات

مغطاة 
البذور

عاريات 
البذور

السرخسيات

شعبة 
الحزازيات

شعبة 
الطحالب
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.ًًالحزازيات (ًمجموعةًنباتيةًلاًبذريةًلاًتمتلكًانسجةًمتخصصةًخضراءًاللونًتسمى11

وهيًوجودًطورًتكاثرًجنسيًوطورًلاًتعاقب الأجيال (ًتمتازًالحزازياتًبظاهرة12ً

 جنسي

وتكونًذاتًشكلًبرتقالي احمر كريةًفيًالحزازياتًبلونًذ(ًتمتازًالاعضاءًالتكاثريةًال13ً

  بيضوي

الشكلًورقيةدئريةًالانثويةًفيًالحزازياتًبشكلًتراكيبًثتكونًالاعضاءًالتك(14ً  

.ًة ذات القرون بالعشونباتًحشيشة الكبد منًانواعًالحزازياتًنباتً(15  

ًالسرخسياتاًتسمىًيلكًانسجةًوعائيةًمتخصصةًوظيفتنباتاتًلاًبذريةًتم(16  

باتًالسرخسيًالأكثرًشيوعاًويتكونًمنًساقًوأوراقًنالًوديومبالبول سرخس (ًيعتبر17

 وجذور.ً

علىًالسطحًالسفليًللأوراقًفيًنباتًسرخسًالبولبوديومًًبواغالأ(ًتكونًحافظات18ً  

ية ائلا وعيًحينًأنًالحزازياتًنباتاتًفًيةئوعارخسياتًبانهاًنباتاتًس(ًتتميزًال19ً  

ة نسجااوراقًوتحويًهذهًالأجزاءًعلىًريةًمنًجذرًوساقًوذ(ًيتألفًجسمًالنباتاتًالب02

ية متخصصةئوعا  

ًغورثالصغيرةًتسمىًً(ًتحتويًبشرةًالورقةًفيًالنباتاتًالبذريةًعلىًفتحات21ً  

تتحكمانًفيًفتحًالثغورًوغلقهاًتان حارستانليخ (ًيحيطًبكلًثغر22  

يةًوًخشبيةًشبنًالنباتاتًالبذريةًعلىًنوعينًع(ًتكونًسيقا32ً  

خشب و اللحاء الجةًهيً:ًسنياًيتمثلًبثلثًائاًنسيجياًوعانظامريةًذتمتلكًالنباتاتًالبً(24

 و الكامبيوم

(ًنسيجًمسؤولًعنًصنعًخلياًالخشبًواللحاءًباستمرارًيساعدًعلىًزيادةًقطر25ًً

يومكامبال اقًيسمىوالاورًالسيقان  

ريةًيحملًالفروعًوالأوراقًيسمىًذفوقًسطحًالتربةًفيًالنباتاتًالبً(ًتركيبًيوجد62ً

 الساق

ور بذور و عاريات الذمغطاة البريةًإلىًمجموعتينًهماًذ(ًتقسمًالنباتاتًالب27ً  

رًبثماتكونًبذورًنباتاتًعارياتًالبذورًغيرًمحاطةً(28ً  
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ًوالمخاريطًالذكريةتمتازًنباتاتًعارياتًالبذورًبنوعينًمنًالمخاريطًهيًالمخاريطً(29ً

ةًالبذورنثويوتحملًالمخاريطًالاًالانثوية  

لانهًيوجدًفيًالشجرةًالواحدةًأحادية المسكن نباتاتًعارياتًالبذورً(ًالصنوبرمن30ً

وًذكريةًنثويةامخاريطً  

ونباتاتًذاتًذات القلقة الواحدة تضمًنباتاتًمغطاةًالبذورًمجموعينًهماً:ًنباتاتً(31ً

لقتينالف  

)فلقة(ًواحدةً...ًورقة جنينية (ًتمتازًنباتاتًذاتًالفلقةًبانًلها32ً  

ي زمتوا حيفةًوذاتًتعرقنهاًنقةًالواحدةًبا(ًتمتازًنباتاتًذاتًالقل33ً  

اعشاب و شجيرات و  نباتاتًذواتًالفلقتينًنباتاتًكثيرةًالتنوعًواسعةًالانتشارًتضمً(34ً

.ًاشجار  

.جنينتين  قتينوريًعلىًحو(ًبذورًنباتاتًذوًالفلقتينًت53ً  

ديةتووجذورهاًًكيبشًقاقًنباتاتًذواتًالفلقتينًذاتًتعر(ًأور36ً   

 

 

 

 

 الدرس الأول: اللافقريات

 ؟ ما الذي يميز اللافقريات 

 (ًمجموعاتًحيوانيةًواسعةًالانتشار1)

البيئةًالمائيةًومنهاًماًًفيتلفةًفمنهاًالحيواناتًالتيًتعيشًبيئاتًمخًفي(ًتكيفتًللمعيشة2ً)

 اليابسةًتعيش

يًاليابسةًمثلًالكثيرًمنًفيًالماءًوالجزءًالاخرف(ًتقضيًجزءًمنًدورةًحياتها3ً)

ًالحشراتً

يًاشكالهاًواحجامهاًوتضمًاكثرًعددًمنًالانواعًفهرًتنوعًكبيرظ(ًمتعددةًالخلياًت4)

ً.بجميعًالممالكًمقارنة

مملكة الحيوانات: تاسعالفصل ال  

السؤال
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خارجيًيةًمتخصصةًوظيفياًهيكلًسمسجةًجنحيواناتًمتعددةًالخلياًلهاًاًاللافقريات

أثيراتًالبيئةًواجهزةًجسمًمتنوعةًلانجازًالوظائفًالحيويةًوهيًمجاميعًتًيحميهاًمن

ًتًمختلفةفيًبيئاتتكيفتًللمعيشةًحيوانيةًواسعةًالانتشارً

  ؟عة الانتشارسقريات مجاميع حيوانية وافعد اللاتل لع

يةًومنهاًتكيفتًمائالةًفيًالبيئجًلانهاًتكيفتًللمعيشةًفيًبيئاتًمختلفةًفمنهاًتكيفتًللمعيشةً

منهاًفيًًاليابسةًوثالثةًتقضيًجزءًمنًدورةًحياتهاًفيًالماءًوالجزءًالأخرًفيًللمعيشة

 اليابسةًمثلًالحشراتً

 ما مجاميع اللافقريات ؟

ً

 أهم الشعب التصنيفية الرئيسة للافقريات

ًً

ًًتستوطنًسواحلًالبحارًوانيةًتضمًحيواناتًبسيطةًالتركيبمجموعةًحي

 :تمتاز أفراد شعبة الاسفنجيات 

 حيواناتًبحريةًالمعيشةًفيًالغالبًلهاًاجسامًبسيطةًالتركيبًذاتًالوانًمختلفةً.ً-أ

ًنتقلًمنًمكانًلآخرًولهاًهيكلًكلسيًعلىًالأغلبًتلا(ًهاًجالسةً)ثابتةًفراداً-بً

 يظرًجسمهاًشعاعاتن-ج

مجاميع 
اللافقريات

المفصليات

الديدان 
الحلقية

الاسفنجيات

أمعائية 
الجوف

الديدان 
المسطحة 

الديديان 
الخيطية 

الرخويات

شوكيات 
الجلد

سفنجياتلإاأولا:   



2021العلوم الثاني المتوسط الجزء الاول ملزمة   
 

 

78 

ًوهيًتحصلًعلىًً-د ًبدائية ًالذيًيدخلًمنًفتحاتًالجسمًتغذيتها ًالماء ًمن غذائها

ًميمًأعلىًالجسمفحاملًالفضلتًمنًفتحةًالًالجانبيةًويخرج

 

 

ًالمياهًالعذبةًمنًامثلتهاًالهايدراًًفيعضهاًيعيشًببحريةًالمعيشةًفيًالغالبًوتضمًهذهًالشعبةًحيواناتً

 مميزاتها:

 رًشعاعيظحيواناتًذاتًتناً-أ

ًتعيشًبشكلًمنفردًاوًبشكلًمستعمراتً.ً-ب

سمىًتتًخارجيةًتسمىًالبشرةًوداخليةًافرادهاًمنًثلثًطبقاًفييتكونًجدارًالجسمًًً-ج

ًالادمةًالمعديةًوماًبينهماًطبقةًهلميةًتسمىًالهلمًالمتوسطً.

ًهًم المتوسطهلاالً ًالمعديهيًطبقة ًالأدمة ًوطبقة ًالخارجية ًالبشرة ًبينًطبقة ًتوجد ةًلمية

ًيةًالجوفًمعائشعبةًاًفيًًالداخلية

عائيًالذيًيفتحًللخارجًمعيً(ًاوًالتجويفًالمعديًالوفلهاًجوفًجسميًيسمىً)ًالجوً-دً

 الفمًولاًتوجدًفتحةًمخرجً.ًتحةفعنًطريقً

 راجًعنًطريقًسطحًالجسمخالتنفسًوالاًً-ه

 الجهازًالعصبيًبدائيًمؤلفًمنًشبكةًمنًالخلياًالعصبيةًوالحسيةً.ً-وً

ًاوًجنسيًمنًخلياًتكوينًالامشاجًالتكاثرًقدًيكونًلاًجنسيًبالتبرعم-ز

ً

ً

ً

حةسطت افراد هذه الشعبة بالديدان المعلل سمي  

ية الجوفأمعائ: ثانيا  

الديدان السطحية : ثالثا  
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السطحينًالظهريًوالبطنيًًفيطةًغهذهًالشعبةًديداناًذاتًأجسامًمنضوذلكًلانهاًتضمً

 ومعظمًافرادهاًطفيليةًالمعيشةًومثالهاًالدودةًالكبدية

: تمتاز افراد هذه الشعبة بالأتي  

يتركبًالجسمًمنًثلثًطبقاتًهيًالأديمًالظاهرًوالأديمًالمتوسطًوالأديمًالباطنًً-أً  

الجسمًتناظرًجانبيً-بً   

تحةًمخرجً.فرعاتًالمعويةًولاًتوجدًفالجهازًالهضميًبسيطًيتكونًمنًالفمًوالتً-ج  

ًالشعبةًجهازًدورانًاوًتنفسيًويتمًالتنفسًعنًطريقًالانتشارًعبرًجدارًهذهليسًلأفرادًً-د

 الجسم

يتكونًمنًوحداتًرئيسيةًتسمىًالخلياًاللهبيةًمعًبعضهاًوًتفتحًالىًًالجهاز الاخراجي :ً-ه

ًالخارجًمنًخللًفتحاتًاخراجية

وحداتًاخراجيةًتتصلًمعًبعضهاًوتفتحًالىًالخارجًمنًخللًفتحاتًهيًًًالخلايا اللهبية

ًالديدانًالمسطحةًًفياخراجيةًتوجدً

ردًفيةًاىًانًالنثيًالغالبًتكونًافرادًهذهًالشعبةًخفمعقدًالتركيبًوًالجهاز التناسليً-ًو

  يمتلكًاعضاءًتناسليةًذكريةًواخرىًانثوية

 

ً

تلفةًبعضهاًيعيشًختيًتعيشًفيًبيئاتًمالخيطيةًتضمًمجموعةًمنًالديدانًالالديدانً

ًدودةًالاسكارس(متطفلًمثلً)

 مميزاتها:

قاتًوتجويفًالجسمًمنًطبشكلًالجسمً،ًاسطوانيًالشكلًوجدارهًيتألفًمنًثلثًً-

ًالنوعًالكاذبً

الديدان الخيطية: رابعا  
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ًوبيةًتبدأًبفتحةًالدمًوتنتهيًبفتحةًالمخرجنبا:ً-القناةًالهضميةًً-

ليسًلهاًجهازًدورانًوتنفسيً)ًويتمًالتنفسًعنًطريقًالانتشارًعبرًجدارًالجسمًً-

ًالمسطحةًالديدانًًفيًاكم

ًالاً-ً ًازرابالجهاز ًمن ًيتكون ًنبوبي ًعلىًتتين ًوتفتحان ًالجسم ًجانبي ًعلى متدان

ًبفتحةًابرازيةًواحدةًعلىًالسطحًالسطحًالبطني

رقًفوهذاًوالذكرًأصغرًحجماًمنًالانثىًعادةًًالاجناسًمنفصلةً)ًذكرًوًانثىً(ًً-

ًىًالاسكارسثللتميزًبينًذكرًوان

 

 

ً

ً(الأرضالديدانًالحلقيةًتضمًديداناًتعيشًفيًبيئاتًمختلفةًومثالًعليهاً)ًدودةً

 مميزاتها:

 ديدانًتعيشًفيًالمياهًالعذبةًوالمياهًالمالحة -1

 تناظرًجانبيالجسمًمقسمًعلىًحلقاتًوذوً -2

 لهاًتجويفًجسميًحقيقي -3

 ثلثًطبقاتًكبًالجسمًمنيتر -4

 الجهازًالهضميًكاملًالتكوينًحيثًيبدأًبفتحةًالفمًوينتهيًبفتحةًالمخرج -5

 التنفسًيتمًعنًطريقًجدارًالجسمًفيًالغالب -6

 جهازًالدورانًمنًالنوعًالمغلق -7

 ز.امسؤولةًعنًالابرالجهازًالأبرازيًيتكونًمنًزوجًمنً)النفرديا(ًتتمثلًبنبيباتً -8

ًالأجناسًمنفصلةًفيًالغالبًوبعضهاًخنثية. -9

ً

%ًمنًالأنواع90ًتعدًشعبةًالمفصلياتًمنًأكبرًشعبًالمملكةًالحيوانيةًاذًتضمًأكثرًمنً

يًفالحيوانيةًالمعروفةًممثلةًبالقشرياتًوالحشراتًوالعناكبًوالعقاربًوغيرهاًوهيًتعيشً

الحلقية  الديدان :خامسا  

المفصليات: سادسا  
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وًفيًالمياهًالعذبةًوًالمالحةًوًفيًالهواءًوًبعضًالحشراتًيعيشًكلًمكانًعلىًالأرضً

ًمتطفلًعلىًالنباتاتًوًالحيوانات

 ؟ صلياتمفميتها بالعلل تس

ًلانًلهاًلواحقًجسميةًزوجيةًيتكونًكلًمنهاًمنًعددًمنًالقطعًالمتمفصلة

 مميزاتها:

ًالكايتينًالصلبةً)ًللحمايةً(ًوالتجويفيغطىًسطحًالجسمًهيكلًخارجيًمكونًمنًمادةً-1

 الجسميًمختزل

ًلهاًلواحقًجسميةًزوجيةًيتكونًكلًمنهاًمنًعددًمنًالقطعًالمتمفصلةً-2

 الديدانًالحلقيةًفيالقناةًالهضميةًمكتملةًوتشبهًتلكًالموجودةًً-3

ًباستعمالًاليتمًالتنفسًًالتنفسً-4 لجسمًاشيمًوالانتشارًعبرًجدارًاخيبطرائقًمختلفةًمنها

اتًئدامًجهازًقصبىًوبعضهاًيستخدمًالريةًوبعضًالحشراتًيتنفسًباستخئالماًالانواعفيً

 العقاربًفيًالكتابيةًكما

 

ًالدورانًمنً-ه ًالقلبًًالمفتوحًويتكونًنوعالًجهاز ًالتجويفًالدمويًويقع الناحيةًًفيمن

 مالظهريةًمنًالجس

 اخرىيجيًأوًعنًطرائقًبيتمًالاخراجًعنًطريقًنبيباتًمالً-6

ًالاجناسًمنفصلةًوتظهرًدورةًالحياةًفيهاًاطوارًمختلفةًً-7ً

ً

ً

ًوياتًتضمًحيواناتًلافقريةًتعيشًفيًالمياهًالعذبةًوالمالحةًوعلىًاليابسة.الرخ

الرخويات: سابعا  
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 مميزاتها:

 الجسمًذوًتناظرًجانبيًولهاًتجويفًجسميًحقيقي -1

 الجسمًرخوًويحملًفيًالغالبًصدفةًمكونةًبشكلًأساسيًمنًكاربوناتًالكالسيومً -2

 وًهيًتحيطًبتجويفًجبيًمفتوحالجسمًمغطىًبطبقةًتسمىًالجبةً -3

وجـدًتالرخوياتًوهيًتحيطًيتجويفًجبيًمفتوحًًفيقةًتغطيًالجسمًهيًطبالجبةً:ً

 الفتحاتًالتناسليةًوالاخراجيةًوالأعضاءًالتنفسيههًفيـ

 

 الهضميةًمكتملةًالقناة -4

 جهازًالدورانًمنًالنوعًالمفتوح -5

 التجويفًالجبيًأوًعنًطريقًالبشرة.ًيتمًالتنفسًعنًطريقًالخياشيمًأو -6

 فيًالغالبًوًهناكًانواعًخنثيةاسًمنفصلةًالأجن -7

 

 

 

 

 

 

ً

ًشوكياتًالجلدًتضمًحيواناتًبحريةًالمعيشةً

 مميزاتها:

لطورًاليرقيًولهاًتجويفًاالجسمًذوًتناظرًشعاعيًفيًالطورًالبالغًوجانبيًفيً -1

 )وًهذهًصفةًمميزةًًلافرادًهذهًالشعبةً(ًجسميًحقيقي

 القناةًالهضميةًمكتملةً -2

تنفردًأفرادًهذهًالشعبةًبامتلكهاًجهازًوعائيًمزودًبأقدامًأنبوبيةًتستعملًفيً -3

 )ًوًهذهًصفةًمميزةًاخرىًلافرادًهذهًالشعبةً(ًالحركةًوالتنفسًواقتناصًالغذاء.

الجلدشوكيات : ثامنا  

 

يمثلًالنحلًأهمًالملقحاتًعلىًالأرضًوتقدرًكلفةًماًيقومًبهًالنحلًمنًعملياتًتلقيحًالنباتً 

 مليارًدولارًسنويا.200ًبحواليً

 

 حقيقة علمية
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ًالأجناسًمنفصلة -4

 مراجعة الدرس الأول

 ية الجوف؟ئ( مم يتكون جدار جسم امعا1

 جسمًامعائيةًالجوفًمنًثلثًطبقاتًخارجيةًتسمىًالبشرةًوداخليةًتسمىجًيتكونًجدارً

 الادمةًالمعديةًوماًبينهماًطبقةًهلميةًتسمىًالهلمًالمتوسط.

 ( ما الخصائص المميزة لافراد شعبة الديدان الحلقية؟ 2

ًج/ًأ(ًديدانًتعيشًفيًالمياهًالعذبةًوالمالحة.

 نبي.ب(ًالجسمًمقسمًعلىًحلقاتًوذوًتناظرًجاً

 ج(ًلهاًتجويفًجسميًحقيقي.

ًيتركبًالجسمًمنًثلثًطبقاتً.(ًدً

ًالجهازًالهضميًكاملًالتكوينًحيثًيبدأًبفتحةًالفمًوينتهيًبفتحةًالمخرج.ًً(ه

ًو(ًالتنفسًيتمًعنًطريقًجدارًالجسمًفيًالغالب.ً

جهازًالدورانًمنًالنوعًالمغلق،ًويتكونًمنًأوعيةًدمويةًتتفرعًالىًفروعًصغيرةًًز(

ًداخلًكلًحلقةًجسمية.ً

اتًمسؤولةًعنًالبرازًفيًكلًبمنًزوجًمنًالنفريدياًتتمثلًبنبيًح(ًيتكونًالجهازًالابرازي

ًحلقةًجسمية.

ًية.ثمنفصلةًوقدًتكونًبعضًالانواعًخنًالاجناسً(لً

 شعبة المفصليات؟( كيف يتنفس افراد 3 
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عبرًجدارًًجًيتنفسًافرادًشعبةًالمفصلياتًبطرائقًمختلفةًمنهاًباستعمالًالخياشمًوالانتشار

يةًوبعضًالحشراتًيتنفسًباستخدامًجهازًقصبيًوبعضهاًيستخدمًئالجسمًفيًالانواعًالما

 الرئاتًالكتابيةًكماًفيًالعقارب.

و ر في الطور البالغ ظشعاعية التنام حيوانات ضريات التي تقما اسم مجموعة اللاف(4

 جانبية في الطور البرقي؟

 جًشعبةًشوكياتًالجلد.

 ( ما اسم الشعبة التي ينتمي اليها لا فقريات جسمها مقسم الى حلقات؟5

 شعبةًالديدانًالحلقية.ًج/

 % من الانواع الحيوانية المعروفة؟90م تنوعا بما يقارب ض( ما شعبة اللافقريات التي ت6

 ةًالمفصلياتجًشعب

 ؟( ماذا تسمى الديدان ذات الاجسام الاسطوانية وذات تجويف جسمي كاذب7

ًجًشعبةًالديدانًالخيطية.

 ها الاخراجي من وحدات من الخلايا اللهبية؟جهازة اللافقريات التي يتكون شعب( ما 8 

ًشعبةًالديدانًالمسطحة.ً/جً

 التفكير الناقد :

مجاميع تصنيفية أكثر عددا مما في المجاميع التصنيفية ( لماذا وضعت اللافقريات في 1

 للحيوانات الاخرى ؟

 ( ما أهمية اللافقريات في النظام البيئي ؟2

 الدرس الثاني: الفقريات
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الفقرياتًهيًمجموعةًحيوانيةًواسعةًالانتشارًتنتميًإلىًشعبةًالحبلياتًوتمتلكً

ًفيوهيكلًطرحفً)جمجمةً(ًوعمودًفقريًقمنًًهيكلًداخلياًمؤلفا

ً

 الخصائص المميزة للفقريات؟ هي ما

 )جمجمة( وعمود فقري وهيكل طرفي. قحف تمتلك هيكلا داخليا مؤلف من -1

 الجلد مؤلف من طبقتين بشرة وادمة -2

 الجهاز الهضمي مكتمل يبدأ )بالفم( وينتهي )بفتحة المخرج(. -3

 أقنية إبرازية.الجهاز الإبرازي يتألف من زوج من الكلى تلحق بها  -4

جهاز الدوران يتألف من قلب بطني الموقع وشبكة من الأوعية الدموية الشريانية  -5

 والوريدية.

 عضاء الحس جيدة التكوينأالدماغ جيد النمو وهي تمتلك  -6

 .الأجناس منفصلة وكل فرد يحوي زوجا من المناسل تتصل بها أقنية تناسلية -7

 

 

ًالأسماكًالغضروفيةًتضمًمجموعةًمنًالأسماكً 

مجاميع 
الفقريات

الطيور

الزواحف

البرمائيات

الاسماك 
ةالغضروفي

الاسماك 
العظيمة 

اللبائن

السؤال

سماك الغضروفيةأولا: الأ  
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 مميزاتها:

ىًيليةًمتباينةًالشكلًاذفًزعانيًالموقعًولهاًفمًبطنلبًوالغاالجسمًمغزليًالشكلًفيًالً-أً

 نصفهاًالسفليالعلويًلاًيماثلًًهاانًنصف

ًفيالهيكلًالداخليًغضروً-ب

 مزودًبقشورًدرعيةًًالجلدًً-ج

 المفردةًوالمزدوجةدًاعضاءًالحركةًتتمثلًبالزعانفً

ًنًوشبكةًمنًاوعيةًالدمويةفرديمينًينًوبطذوًاذهـًجهازًالدورانًيتألفًمنًقلبً

منًالأنواعًالمختلفةًوتكونًأمـا7ًًً-5يتمًالتنفسًبوساطةًالخياشيمًالتيًيكونًعددهاًً-وًً

ًالرأسًأوًعلىًالسطحًالبطنيًللرأسًبـينجـاًعلـى

 (تلدًصغارا)اوًولودةًً(بيضاً)تضعًالاجناسًمنفصلةًوهيًقدًتكونًبيوضةًالسبعً-ًزً

ميةًمؤلفةًمنًعدةًاقسامًضهًناةىًالموقعًوقبطنمًفمنًًفالجهازًالهضميًمكتملًويتالً-جً

كبيرةًوجيدةًالنموًوتحويًالامعاءًصماماًحلزونياًلزيادةًالمساحةًالسطحيةًًعدةًفيهموال

ًًللمتصاص

 ؟ في أمعاء الأسماك الغضروفية لحلزونيةالصمامات اعلل وجود 

 جًلزيادةًالمساحةًالسطحيةًللمعاءًللمتصاص

 

ً

ً(ًنوع.26000سماكًالعظميةًيضمًهذاًالصنفًماًيزيدًعنً)الأ

 مميزاتها:

يليةًذفًنـاعهاًحلقيةًأوًمشطيةًولهـاًزىًبقشورًمتنوعةًمنغطيًالغالبًومفمغزليًًالجسمً-أ

ًالبطنيً(ًفصماثلًاليصًالظهريًللزعنفةًفال)ًمتماثلة

عظميةسماك ال: الأثانيا  
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اريفًأوًقدًغضاوتةًفهوًقدًيكونًعظميًمعًوجودًالهيكلًالداخليًعظميًبدرجاتًمتفً-ب

 التعظمًامتيكونً

ًأوًنهائيًفيًالغالبًطرفيلقناةًالهضميةًمكتملةًوالفمًاً-ج

 مييتمًالتنفسًبوساطةًالخياشيمًالتيًتغطيًبغطاءًخيشوً-ًد

 البلعومًفيسياحةًتكونًفيًالغالبًقناةًتفتحًميةًعادةًمثانةًظللأسماكًالعً-ه

 یديالغالبًوهناكًجهازًشريانيًوجهازًورًفيردهتينًًذوالقلبًً-و

 ةًوالاخصابًخارجيبيوضالغالبًًيفالاجناسًمنفصلةًوهيًً-ز

اعماقًالبحارًوء(ً|ًهيًتراكيبًتمتلكهاًاسماكًضالاعضاءًالمضيئةً)ًحاملتًال ةظملاح

 وهيًاعضاءًجلديةًمتألقةًوًتقعًقربًالجانبًالبطنيًمنًالجسمًوءضالًالتيًلايصلها

 

ً

 

 علل تسمية أفراد هذا الصنف بالبرمائيات

يكونًًرقةًمائيةًقبلًتحولهاًللطورًالبالغًالذيًيمكنًانيهاًتمرًخللًدورةًحياتهاًبمرحلةًلان

 ابسةييعيشًعلىًالًئيًاوما

 ؟يلي لعلل تكون الضفادع ذات نشاط 

ًربًالأنهارًوالبركًقفصلًالربيعًًفيروفًالخارجيةًوتنشطًالضفادعًظجًبغيةًتقاديًال

 صنف ؟ذا الهراد فات اميزم

يلًوبعضهاًذاتًذادًذاتًذيلًوالبعضًالآخرًفاقدًللشكلًالجسمًمتباينًفبعضًالأفرً-أ

 فاقدًللأطرافًًاطرافًوبعضها

برمائيات: الثالثا  
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 البغالفيًالهيكلًالداخليًعظميًً-ب

 لتًالألوانًمددًحاغلبانيًغبًورطالجلدًأملسً-ج

 مًوينتهيًبالمخرجفبالًيبدأالجهازًالهضميًمكتملً-د

ًيًبعضًالانواعًقدًتفقدًالرئتينًويتمفنًوقدًيتمًبالخياشمًالخارجيةًوئتيالتنفسًغالباًفيًالر-ه

 جلدالالتنفسًمنًخللً

ًليًمفردًضغشائينًوبطينًعذينينًدهاتًممثلةًبامؤلفًمنًثلتًرالقلبًً-و

 الغالبًفيلبرمائياتًفقرياتًبيوضهًالاجناسًمنفصلةًوا-ز

 

التيًتستوطنًالمياهًالعديةًذوًنشاطًليليًبغيةًتفاديًًالبرمائياتهوًمثالًعلىًًدعضفال

 فصلًالربيعًقربًالأنهارًوالبركًوالجداولًفيادعًضفالخارجيةًوتنشطًالًالظروف

 ؟لدا رقيقا ورطباجدع ضفسم الج يغطيعلل 

ًبعضًانواعًالضفادعًفيًًعمليةًالتبادلًالغازيةًًفيوذلكًلاستعمالهً

ثلثًاجفانًعلويًًهمًكبيرًواسعًوعينانًكبيرتانًلكلًعينًضفدفللًفدع :راس الض

كونًبتتميزًطيًالعينًاثناءًالسباحة(ًوتقعًالطبلةًللذنًخلفًالعيونًالتيًغوسفليًورامشً)ي

ًامقًقليللونهاًغ

ابعًصةًالقصيرةًوتمتازًبوجودًأربعةًازوجانًمنًالأطرافًالأماميً: سم الضفدعج 

 تكونًطويلةًوقويةًوالاصابعًفيهاًتكونًصفاقيةًوالأطرافًالخلفية

 حةباالسًفيصابعًالاطرافًالخلفيةًويساعدهاًغشاءًجلديًيوجدًبينًالأً:ًالصفاق

 تضخم ؟كور مالأمامي في الذ بععلل والأص

ً(ًصلًالربيعفمسكًالانثىًخللًفصلًالتزاوجً)ًفييستعملً
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 :ى  الضفادع غذتت

 مفلسانهاًالطويلًالمتصـلًبمقدمةًالىًالضفادعًعلىًالحشراتًبشكلًخاصًوتستعملًغذتت

ًهاغددًتفرزًالمخاطًلمسكًالفريسةًوابتلعهاًدونًمضغوالذيًيحويًعلىً

 

 التكاثر في الضفادع

 ولاًللطورًالبالغصمنًالبيضةًالمخصبةًوًبعدةًمراحلًالضفدعفيًتمرًدورةًالتكاثرً

 وتستغرقًمايقاربًثلثةًأسابيع

 :ًوتكونًالمراحلًكالاتي

(ًضمنًشريطًجلتينيً)بروتينيًًضلاخصابًخارجيًحيثًتضعًالانثىًبيو(ًيكونًا1)

ًويلقيًالذكرًنطفهًوًالماءًليتمًالاخصاب

 (يبةذننتجًعنهاًحيوانًصغيرًيسمىً)ابوًتاليةًي(ًتمرًالبيضةًالمخصبةًبعدةًانقساماتًمت2)ً

 نيبةذابو 

نتهىًيمنًالجانبينًًالبيضةًالمخصبةًذوًجسمًمضغوطًنقسامفدعًالناتجًمنًايرًالضصغهوً

 يلذب

مدةًقصيرةًيتركهاًليصبحًيةًويلتصقًبهاًوبعدًائطوحًالنباتاتًالمشةًعلىًيب(ًيستقرًابوذن3)

 حراًللسباحة
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 مرحلةًالتحولًالشكلي(4ً)

هورًظيلًتدريجياًويعقبًذلكًذيفقدًالخياشيمًالخارجيةًويفقدًالوتسمىًايضاًبالاستحالةًف

کاملًًوانيمًالأطرافًالتيًتكونًالأطرافًالأماميةًوالخلفيةًثمًيفقدًالذيلًكلياًليصبحًحبراع

 قادرًعلىًانجازًوظائفهًالحيوية

الخياشيمًوالذيلًتدريجياًليحلًمرًبهاًابوذنيبةًفيفقدًيهيًمراحلًمتعاقبةًًمرحلة الاستحالة

ًالأماميةًوالخلفيةًالأطرافًمحلها

ً

 السبات في الضفادع 

عمليةًخفضًالفعالياتًالحيويةًإلىًأقلًحدًممكنًويلجأًفيهاًالكائنًالحيًًهوًالسبات

خاصًعندًانخفاضًًوالابتعادًعنًالظروفًغيرًالملئمةًوبشكلًبقاءهًللمحافظةًعلى

 درجاتًالحرارةً.

 السبات عند الضفدع مراحل

ًالطينفيًىًقمرًالنهرًأوًالبركةًوتختبيءً(ًتنزلًالضفادعًال1)
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فهاًوتتنفسًعنًطريقًالجلدًوتستهلكًكميةًقليلةًجداًمنًالطاقةًن(ًتخلقًالضفادعًفمهاًوا2)ً

بعيةًفوقًالمبايضًصةًدهونًوالتيًتخزنًبشكلًتراكيبًاجسمهاًعلىًهيئفيًالمتوفرةً

ًوالخصىً.ً

يةًوتتحسسًضوئارةًبالارتفاعًوتزيدًالفترةًاليعودًفصلًالربيعًتبداًدرجاتًالحر(ًعندما3ً)

الضفادعًبذلكًالتغييرًالتعاودًنشاطهاًمنًجديدًوتبداًبالتكاثرًبعدًمدةًوجيزةًمنًانتهاءًفترةً

ًالسبات

 

ً

جميعًًالزواحفًمنًالفقرياتًالأولىًالتيًتركتًالماءًإلىًاليابسةًبشكلًكاملًكون

ًمراحلًحياتهاًخارجًالماء.

 مميزاتها:

ًذاتً -1 ًمتباينًفيًالشكلًبعضها ًاسطوانيةأالجسم ًمثلًالأفاعيًجسام ًًطويلة ذاتًأو

 .مثلًالسلحفًوالتماسيح.ةضعريأجسامً

 يغطيًالجسمًهيكلًخارجياًمؤلفًمنًحراشفًبشريةًوصفائحًعظيمةًأدمية. -2

 بع(.تمتلكًزوجينًمنًالأطرافًالقصيرةً)خماسيةًالأصا -3

 الجلدًجافًوحرشفيًويندرًوجودًالغددًفيه. -4

 الهيكلًالداخليًعظميًبدرجةًتامةًوالعظامًتكونًسميكة. -5

 الجهازًالهضميًمكتمل. -6

 تتنفسًبواسطةًالرئتين. -7

 الجهازًالأبرازيًيتألفًمنًكليتينً -8

 ردهات.4ًالقلبًمؤلفًمنًثلثًردهاتًفيًالزواحفًباستثناءًالتماسيحًمؤلفةًمنً -9

وًبيوضهاًذاتًقشرةًمطاطةًاوًكلسيةًوًًمنفصلةًوأغلبهاً)بيوضة(الأجناسً -10

 بعضهاًقدًتكونًولودةًكماًفيًالافاعي

 الزواحف: رابعا
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 ؟ واحفزا بالعلل تسميته

ًالأطرافً ًمن ًزوجين ًتملك ًالاطرافًالضعيلانها ًتفقد ًأو ًالجسم ًبحجم ًمقارنة يفة

 تحركًبالزحففتالأفعىًًفيكماًخللًمراحلًالنمو

ً

.ً

ً

ايًصنفًًفيًحظتلًـفةًمميزةًلاصالحرارةًتمتازًبوجودًالريشًوهـوًالطيورًفقرياتًثابتةً

 الفقرياتًالأخرىًمن

 : تمتاز الطيور

العنقًعادةًيكونًطويلًقًوجذعًوذيلًونمغزليًالشكلًوهوًمؤلفًمنًراسًوعًالجسمً-ا

 فيًالتقاطًالطعامًللمساعدةً

يًالاجنحةًللقيامًبفعلًالطيرانًوالخلفيةًجيدةًتمتلكًزوجينًمنًمنًالاطرافًالاماميةًوه-ب

 حةباالمشيًوالقفرًوالسًفيًوتستخدمًالنمو

 طىًبالريشً)الريشًهوًالصفةًالمميزةًللطيور(غالجلدًرقيقًنسبياًوالجسمًم-ج

ًالطيرانًفيًلتخفيفًالوزنًوالمساعدةًمًكلياًوالعظامًجوفاءظالهيكلًالداخليًمتع-د

 الجهازًالهضميًمكتملًومتخصصًوظيفياً-ه

ًتساعده-و ًصغيرتين ًرئتين ًمن ًيتألف ًالتنفسي ًمنًمالجهاز ًمجموعة ًالتنفس ًعملية ًفي ا

 الهوائيةًتمتدًبينًالأحشاءًوالهيكلًالأكياس

 نًيفتحانًفيًالمجمعًبصورةًمباشرةبارازيًمنًزوجًمنًالكلىًوالحالبيتكونًالجهازًالاً-ز

 تفتحًفيهًالفتحاتًالبوليةًوالتناسليةًوالاخراجيةهوًالجزءًالذيً:ًًالمجمع

 ؟يورطعلل لا توجد مثانة بولية في ال

الطيور:خامسا  
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 الطيرانً.فيًًلتخفيفًالوزنًوالمساعدةً-ً

 النعامةفيًانةًبوليةًثلحظًوجودًمنًهظملاح

ًينينًعضليينًبطردهاتًممثلةًباليدينًوغشائيينًوالقلبًمؤلفًمنًاربعةًً-ًح

ًفيالاجناسًمنفصلةًوالأعضاءًالتناسليةًمزدوجةًوهيًتفتقدًاعضاءًالجماعًالخارجيةًً-ط

 باستثناءًالبطًوالوزًوالنعامً.ًًلغالبا

ً

ً

ًوحجمهاً ًجسمها ًأشكال ًفي ًكبيرا ًتنوعا ًتظهر ًالحرارة ًثابتة ًفقرية ًحيوانات اللبائن

ًللمعيشةًفيًبيئاتًمختلفةًوًسميتًباللبائنًلامتلكهاًغددًلبنيةًوتكيفاتها

 مميزاتها:

 الجسمًمغطىًبالشعرًوبدرجاتًمتفاوتة. -1

 الجلدًغنيًبالغددًمثلًالعرقيةًوالدهنيةًواللبنية -2

 عظميًويمتلكًزوجينًمنًالأطراف.الهيكلًالداخليً -3

 تمتلكًحجاباًحاجزاًيفصلًبينًجزءًالصدريًوالبطني. -4

 بواسطةًالرئتينتتنفسً -5

 لبًمؤلفًمنًأربعًردهاتالق -6

 الجهازًالابرازيًمكونًمنًكليتينًجيدتيًالنمو. -7

 فقرياتًولودةًوالأجناسًمنفصلةًوالأجنةًتنموًداخلًرحمًالأم.اللبائنً -8

ً

ً

 

ً

ً

ناللبائ: سادسا  

 

ًبالأعضاءً  ًتسمى ًمتألقة ًجلدية ًأعضاء ًالضوء ًيصلها ًلا ًالتي ًالبحار ًأعماق ًأسماك تمتلك

 المضيئةًأوًحاملتًًالضوءًوهذهًتقعًقربًالجانبًالبطنيًمنًالجسم.

 

 حقيقة علمية
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ً

 تكون الرئتان ذات قوام اسفنجي؟ علل

ًكثرةًماًيحويهًجدارهاًمنًحويصلتًتنفسيةًً/ج

 القلبًمؤلفًمنًاربعًردهاتً.ً-

مثانةًبوليةًتكونًفيًانًيفتحانًبرازيًمكونًمنًكليتينًجيدتيًالنموًوالحالبالجهازًالاً-

 فيًالغالبًجيدبشكلً

 رياتًولودةًوالأجناسًمنفصلةًوالاجنةًتنموًداخلًرحمًالامقاللبائنًفً-

 

 علم الأحياء والجغرافية

 التوزيع الجغرافي للحيوانات

 ؟ليسًمنًالسهولةًدائماًايضاحًالسببًفيًالتوزيعًالجغرافيًللحيواناتًفيًالبيئة-ً

 

قاراتًمختلفةًيمكنهاًانًتحفلًبأنواعًمختلفةًنسبياًمنًًفيوذلكًلأنًالبيئاتًالمتماثلةً

يةًأوًالحواجزًالتيًتمنعهًئروفًالبيظلادًيكونًنوعًمعينًغيرًموجودًبسببًالحيواناتًوق

ًمنًالدخولًالىًالمنطقة

 ؟علل لاتوجد الزواحف في الجزر البريطانية

لزواحفًمنًالدخولًجًوذلكًلانًهذهًالجزرًمعزولةًبحواجزًمائيةًمنذًنشؤهاًالتيًتمنعًا

ًالىًالمنطقة

ـهًمحفورةًعلىًالحجـراوًملحظةً/ًيمكنًدراسةًسجلًالاحفورياتً)هيًبقاياًالكائناتًالميتً

الصخور(ًتدرسًمنًقبلًالعلماءًلمعرفةًالحيواناتًالتيًكانتًتستوطنًبيئـهًًفيمطمـورةً

 معينهًلكنهاًانقرضتًاوًهاجرتًالىًمناطقًاخرى
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مثالًعلىًذلكًنشاتًالجمالًفيًامريكاًالشماليةًوانقرضتًفيًالعصرًالجليديًبعـدًذلكًكماً

تقدًفامريكاًالجنوبيةًواورباًوآسياًوييؤشرًسجلًالاحفورياتًولكنهاًانتشرتًبعدًذلكًفيً

علماءًالتاريخًالطبيعيًانهًيمكنًتقسيمًيابسةًالعالمًالىًالعديدًمنًمناطقًلتوزيعًالحيواناتً

ًعنًبعضهاًبحواجزًمناخيةًاوًارضية.تنفصلً

 مراجعة الدرس الثاني

 ت ؟ما ما الذي يميز الفقريا /1س

 دمة.أدًمؤلفًمنًطبقتينًبشرةًول(ًالج1جً

جسميًًالجهازًالهضميًمكتملًيبدأًبفتحةًالفمًوينتهيًبفتحةًالمخرج.ًوهيًذاتًتجويف(2

 حقيقي.

 نيةًإبرازية.قاتألفًمنًزوجًمنًالكلىًتلحقًبهاًبرازيًيالجهازًالا(3

يةًنايعًوشبكةًمنًالأوعيةًالدمويةًالشر(ًجهازًالدورانًيتألفًمنًقلبًبطنيًالموق4

 والوريدية

 الدماغًجيدًالنموًوتمتلكًأعضاءًحسًجيدةًالتكوينً.(5ً

ًنيةًتناسلية.ًقيحويًزوجاًمنًالمناسلًتتصلًبهاًاردًفالاجناسًمنفصلةًوكلًً(6

 روفيةغضوالاسماء المية ظالع كقارن بين الاسما /2س 

ًالاسماكًالغضروفيةًالاسماكًالعظمية

ًـمًبطنيًالموقعفيًالشكلًواللالجسمًمغزً-ا

ًهاًالذيليةًمتباينـةًالشكلًوالجلـدزعانفو

 مغطىًبقشورًدرعية

ًالهيكلًالداخليًغضروفي.ً-ب

ًفمالجهازًالهضميًمكتملًويتألفًمنًً-ج

ًوعةًولهاتنورًمقشىًبطالجسمًمغزليًمغً-ا

ًفًذيليةًمتماثلة.نزعا

ً

ًالهيكلًالداخليًعظميً-ب

 طرفيًمفالقناةًالهضميةًمكتملةًوالً-ج
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 ًـاةًهضميةًومعدةًكبيرةقنبطنيًالموقعًو

 الامعاءًصمامًحلزونيًوتحوي

يتمًالتنفسًبواسطةًالخياشمًويكونًعددهاًًً-د

فيًالانواعًالمختلفةًوتكونًعلىًجانبي5-7ًً

ًالرأسًأوًعلىًالسطحًالبطنيًللرأس

جهازًالدورانًيتألفًمنًقلبًذوًاذينًوًً-ه

ًوبطينًمفردينًوشيكةًمنًالأوعيةًالدموية

ًالاجناسًمنفصلةًوهيًتكونًبيوضةًأوً-و

ًولودة

اعضاءًالحركةًفيهاًتتمثلًبزعانفًً-ط

 اوًمزدوجةًمفردة

ً

ًاوًنهائيًفيًالغالب

ً

 يتمًالتنفسًبواسطةًالخياشمًالتيًتغطي -د

ًبغطاءًخيشومي

ً

 القلبًذوًردهتينًوهنـاكًجهـازًشـريانيًً-ه

ًوًجهازًوريدي

الاجناسًمنفصلةًوهيًفيًالغالبًبيوضةًً-و

ًوالاخصابًخراجي

ًاحةًتكونًلهاًقناةًتفتحًفيبلهاًمثانةًسً-ط

 البلعوم

ً

 

 

 نئما خصـالص اللبا /3س

 (ًالجسمًمغطىًبالشعرًوبدرجاتًمتفاوتةًفيًالانواعًالمختلفة.1

 بالغددًمثلًالغددًالعرقيةًوالدهنيةًواللبنية(ًالجلدًغني2ً

 (ًالهيكلًالداخليًعظميًوهيًتمتلكًزوجينًمنًالأطرافًقدًتكونًمختزلةًأوًمعدومةًفي3

 بعضًالانواعًوقدًتكونًمحورةًإلىًمجاذيفًللسباحةًكماًفيًالحيتان

 طنيبالجوفًالجسميًالىًجزءًصدريًوآخرًفصلًي(ًتمتلكًحجاباًحاجزا4ً

 مماًفيًالفقرياتًالأخرىًوهيًذاتاًسًبواسطةًالرئتينًالتيًتظهرًافضلًنموتنف(ًيتمًال5

 قوامًاسفنجيًلكثرةًماًيحويهًجدارهاًمنًحويصلتًتنفسية
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 القلبًمؤلفًمنًاربعةًردهاتً.(6

يًمكونًمنًكليتينًجيدتيًالنموًوالحالبانًيفتحانًفيًمثانةًبوليةًتكونًز(ًالجهازًالابرا7

 الغالب.ناميةًبشكلًجيدًفيً

ًقرياتًولودةًوالاجناسًمنفصلةًوالاجنةًلنموًداخلًرحمًالأم.ًف(ًاللبائن8ً

ري و م صدسمي على قسفصل الجوف الجيقريات التي تمتلك حجابا حاجزا فما اسم ال /4س

 اخر بطني؟ 

ًجًاللبائن.ً

ها جزء من دورة حياتها في الماء والآخر في فراما صنف الفقريات التي يقضي ا /5س

 اليابسة؟

 

ًجًالبرمائيات.

 تين في عملية التنفس؟ئية تساعد الرئماذا تسمى الفقريات التي تمتلك أكياسا هوا  /6س 

 الطيور

 ؟ين فقطفردطين مبين وذما مجموعة الفقريات التي لها قلب مؤلف من ا /7س

 الاسماكًالغضروفية.

 مية؟دريات التي يغطي جسمها حراشف بشرية وصفائح اقف الفنما ص /8س

 جًالزواحف

 علم الأحياء والجغرافية
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بينًعلماءًالتاريخًالطبيعيًانهًبالامكانًتقسيمًاليابسةًفيًالعالمًإلىًالعديدًمنًالمناطقً

لتوزيعًالحيواناتًتنفصلًعنًبعضهاًبحواجزًارضيةًومناخيةًمثالً:ًلاًتوجدًالزواحفًفيً

 يحيطًبها.يًئهاًمعزولةًبحاجزًمانشوئلجزرًالبريطانيةًلكونهاًومنذًا

 التفكير الناقد :

 (لماذا تكون الزواحف ذات جلد حرشفي جاف قليل الغدد ؟1

 ( ما اهمية غطاء الجسم في اصناف الفقريات المختلفة ؟2

 مراجعة الفصل التاسع

 اكمل العبارات الاتية بما يناسبها : /1س

ناظرًتيعيشًفيًالمياهًالعذبةًوهيًذاتًحيواناتًبحريةًالمعيشةًفيًالغالبًوبعضهاًً-1

ًة الجوفئيأمعادعىًتلهاًفتحةًفمًليسًلهاًفتحةًمخرجًشعاعيًو

%ًمنًالانواعًالحيوانيةًوهي90ً:ًمنًأكبرًشعبًالمملكةًالحيوانيةًوتضمًالمفصليات ً-2ً

ًممثلةًبالقشرياتًوالحشراتًوالعناكبًوغيرهاً.ً

زًبأنًالجسمًفيهاًنوًتناظرًشعاعيًفيًالطورًريةًوتمتاقشعبةًمنًشعبًالحيواناتًاللفً-3

ًشوكيات الجلد.رقيًتسمىًيالبالغًوتناظرًجانبيًفيًالطورًال

خراجيةًتتصلًمعًبعضهاًوتفتحًإلىًالخارجًمنًخللًوحداتًاًالوحدات اللهبيةً-4ًً

ًفتحاتًاخراجية

صدفةًفيًًبأنهًرخوًويحملالتيًتمتازًالجسمًفيهاًًريةمجموعةًالحيواناتًاللفقًیتدعً-5ً

ً.ًًالرخوياتًالغالبًب

الاسماك اسماكًتمتـازًبـانًالفمًفيهـاًبطنـيًالموقعًوالزعنفةًالذنبيةًمتباينةًتسمىًً-6

ًًالغضروفية.

ًهيًأولىًالفقرياتًالتيًتركتًالماءًإلىًاليابسةًبشكلًكاملًًالزواحفً-7
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الجوفًالجسميًالىًجزءًصدريًواخرًفصلًيحاجزاًًحجاباتسعىًالفقرياتًالتيًتمتلكًً-8

ً.اللبائنطنيًبـًب

يةًقبلًتحولهاًئرقةًمايهاًتمرًخللًدورةًحياتهاًبمرحلةًكونًالبرمائياتفقرياتًتسمىًً-9

 البالغًالذيًيعيشًعلىًاليابسةًللطور

ًمتماثلةًمًفيهاًطرفيًاوًنهائيًوالزعنفةًالذنبيةفكونًالباسماكًتمتازًًالاسماك العظميةً-10ً

 اختر الاجابة الصحيحة: /2س

ةًجسميةًنسجمعيشةًفيًبيئاتًمختلفةًولهاًامجموعةًحيوانيةًواسعةًالانتشارًتكيفتًللً-1

ًصةًوهيكلًخارجيًمتخص

ًد(ًكلبًوجراءًًًًًً(ًشوكياتًالجلدًجًًًالرخوياتًبًًًالفقرياتا(ً

 فرادهاًجالسةًولاًتنتقلً:مجموعةًحيوانيةًلاًفقريةًتكونًاً-2ً

 د(ًالديدانًالحلقيةًًًًًاتفنجيالاس(ًجًًًًب(ًشوكياتًالجلدًًًًًةًالجوفًئياعامً(ا

 مجموعةًحيوانيةًفقريةًتمتازًبأنًالهيكلًالداخليًفيهاًغضروفيًوالفمًبطنيًالموقع:ً-3

 د(ًالطيورًًًًًج(ًالبرمائياتًًًًًًميةعظالاسماكًالً(بًًًةيروفغض( الاسماك الا

 ن:تخفيفًالوزلًالجسمًاخترالاًكبيراًفيًأجهزةرةًتظهرًاثابتةًالحرًقرياتفً-4

 الطيورً(دًًًًًًًًًًًالاسماكنًًًًًًًجً(اللبائً(بًًًً(ًالزواحف1

 ا:اًحاجزبمتازًبامتلكهاًحجاتًاتفقريً-5

ًد(ًالطيورًًًًًًاللبائنج(ًًًً(ًالبرمائياتًبًًًًًميةًظ(ًالاسماكًالعا

 اجب عما يأتي باجابات قصيرة؟/ 3س

 زواحفً؟الطيورًعنًالًميز(ًماًالذيًي1
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ةًحالأماميةًللطيورًتكونًمحورةًلاجنماًيميزًالطيورًعنًالزواحفًهوًأنًالأطرافًًج

 فعلًالطيرانً.بللقيامً

ً؟ئنالمميزةًللباًئص(ًماًالخصا2

ً(ًالجسمًمغطىًبالشعرًوبدرجاتًمتفاوتةًفيًالانواعًالمختلفة.أ

ًةًواللبنية.مثلًالغددًالعرقيةًوالدهنيًغددالجلدًغنيًبالً(بً

الهيكلًالداخليًعظميًوهيًتمتلكًزوجينًمنًالاطرافًقدًتكونًمختزلةًأوًمعدومةًفيًًج(

ًبعضًالانواعًوقدًتكونًمحورةًإلىًمجاذيفًكالحيتان.

ًاًحاجزاًيفصلًالجوفًالجسميًالىًجزءًصدريًوبطني.بد(ًتملكًحجاً

الفقارياتًوهيًذاتًقوامًًجميعماًفيًمطةًالرئتينًالتيًتظهرًافضلًنمواًه(ًيتمًالتنفسًبواسً

ًلكثرةًماًيحويهًجدارهاًمنًحويصلتاسفنجيً

ًالقلبًمؤلفًمنًأربعةًردهاتً.ًً(وً

مثانةًبوليةًتكونًًفيانًيفتحانًبينًجيدتيًالنموًوالحاليًمكونًمنًكليتزالجهازًالإبراًز(

 ناميةًبشكلًجيدًفيًالغالب.

ًةًتنموًداخلًرحمًالامًرياتًولودةًوالاجناسًمنفصلةًوالاجنق(ًاللبائنًفح

إلىًال(ًكيفًيتمًالتنفسًفيًمجاميعًالفطرياتًبدء3  لبائنً؟اًمنًالأسماكًوصولااً

 

ًطريقةًالتنفسًالصنف

ًالغضروفيةًالاسماك

 الاسماكًالعظميةً

 البرمائيات
 

 الزواحف

ًالخياشمًًبواسطة

ًالخياشمًبواسطة

 جلدًً-خياشمًً-تينًئر
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 الطيور
 

نئاللبا  

ً

 الرئتين

 الرئتين

ًالرئتين

 

 اكًوالبرمائيات؟سم(ًقارنًبينًالا4

 

ًالبرمائياتًالاسماك

ًتعيشًفيًالمياهًالمالحةًوالعذبة.ً-1

ً

فًنعـازشكلًالجسمًمغزلـيًولـهـاًً--2

ًتساعدهاًعلىًالحركةًفيًالماءً.

ً

ًالداخليًعظميًاوًغضروفيًًالهيكلً-3

الجلـدًمـزودًبقشورًدرعيـةًأوًقشورًًً-4

ًحلقيةًأوًمشطية

وًاذينًذالدورانًمؤلفًمنًقلبًًجهاز -5

وهناكًجهـارًاوًردهتينًًًمفردينطينًبو

ًوريديًوشبكةًمنًالأوعيةًالدمويةوريانيًش

ًتتنفسًبواسطةًالخياشم.ً-6ً

ً

الاجناسًمنفصلةًوهيًقدًتكونًبيوضةًً-7

ةًأوًبيوضةًفقطًوالاخصابًخارجيًأوًولود

 الجهازًالهضميًمكتمل.ً-8

تقضيًالجزءًالاولًمنًحياتهاًفيًالماءًً-1

ًوالجزءًالآخرًبينًالماءًواليابسة.ً

شكلًالجسمًمتباينًفيًالانواعًالمختلفةًً-2

بعضهاًلهاًذيلًوالبعضًالآخرًفاقدًالذيلً

وبعضهاًلهاًاطرافًوبعضهاًفاقدًالاطرافً

ًلداخليًعظمي.ًالهيكلًا-3

الجلدًأملسًورطب،ًوغنيًبالغددً-4

ًاللونًوحاملت

ينًذنمؤلفًمنًثلثًردهاتًاًلبالقً-5

 ينًوبطينًعضليًمفردً.ئيغشا

 

بواسطةًالرئاتًأوًالخياشمًًتتنفس-6

ًعنًطريقًالجلد.ًأوًالخارجيةً

الاجنـاسًمنفصلةًوالبرمائيـاتًفقريـاتًًً-7

ًبيوضةً

ـمًفيبـدأًبفتحـةًالزًالهضميًمكتمـلًالجهاً-8
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ً

 وينتهيًبفتحةًالمخرج

ً

 

ًأكملًخارطةًالمفاهيمًالاتيةً:ً/4س

 

 الفصل التاسع ملخص

 العبارات الاتية بما يناسبها : اكمل

 يةًواليابسةئمعيشةًفيًبيئاتًمختلفةًمنهاًالما(ًمجموعاتًحيوانيةًواسعةًالانتشارًتكيفتًلل1

 لافقرياتالاليابسةًوالماءًتسمىًًوبين

لها (3ً)ًلها هيكل خارجي(2ً)ًحيوانات متعددة الخلايا(1ً(ًتتميزًاللفقرياتًبانهاً)2

 .ًمتنوعة اجهزة جسم

 شعبًثمانيةرياتًإلىًق(ًتقسمًالمجاميعًالتصنيفيةًللف3

أصناف 
الفقريات

اللبائن الطيور البرمائيات الزواحف الاسماك
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ادهاًجالسةًثابتةًوتناظرًجسمهاًجسامهاًبسيطةًالتركيبًافر(ًحيواناتًبحريةًالمعيشةًا4

 .ًالاسفنجياتمىًساعيًتعش

(ًتحصلًالاسفنجياتًعلىًغذائهاًمنًالماءًوتطرحًفضلتهاًعنًطريقًفتحةًفيًأعلى5ً

 .ًيمفمالًتسمىًالجسم

 

ثًطبقاتًولهاًفرادهاًمنًثلاظرًشعاعيًيتكونًجدارًالجسمًفيًا(ًحيواناتًبحريةًذاتًتن6

ًًة الجوفئيعاماعيًتسمىًفمجوفًجسميًيسمىًالجو

لاجنسياًبـًالتبرعمًوجنسياًمنًخللًئعامتكاثرًشعبةًات(7ً .ًًتكوين الأمشاجيةًالجوفًتكاثرااً

معظمًأفرادهاًطفيلةًالمعيشةًًنيطةًفيًالسطحينًالظهريًوالبطغذاتًاجسامًمنضًداني(ًد8

ًالديدان المسطحةتناظرًجسمهاًجانبيًتسمىً

(ًيتكونًالجهازًالاخراجيًفيًالديدانًالمسطحةًمنًوحداتًرئيسيةًتتصلًمعًبعضها9ًً

 .ًالخلايا اللهبيةوتفتحًللخارجًتسمىً

ًًودة الاسكارسدمتطفلةًعلىًالحيواناتًوالنباتاتً(ًمنًامثلةًالديدانًالخيطيةًالتيًتعيش10ً

(ًديدانًيكونًالجسمًفيهاًمقسمًإلىًحلقاتًوذوًتناظرًجانبيًولهاًجوفًجسميًحقيقي11ً

 يةلقالديدان الحًسمىت

 يًفيًالديدانًالحلقيةًمنًنبيباتًمسؤولةًعنًالابرازًفيًكلًحلقةزراب(ًيتكونًالجهازًالا12

 يادفريناللىًشكلًزوجًتسمىًعًجسمية

ً%ًمنًالأنواعًالحيوانية90تضمًأكثرًمنًً(ًتعدًمنًأكبرًشعبًالمملكةًالحيوانيةًاذ13

 المفصلياتتسمىًًالمعروفة

 ةصلبتين اليالكااتًهيكلًخارجيًمكونًمنًمادةً(ًيغطيًسطحًجسمًالمفصلي14
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(ًحيواناتًتعيشًفيًالمياهًالعذبةًوالمالحةًوعلىًاليابسةًذاتًجسمًرضوًيحملًصدفة15ً

ًالرخوياتالكالسيومًتسمىًًربوناتفيًالغالبًمنًكا

ًرقييالطورًالبالغًوجانبيًفيًالطورًال(ًحيواناتًبحريةًالمعيشةًذاتًتناظرًشعاعيًفي16ًً

 شوكيات الجلدًتسمى

وعمودًفقرىًوهيكلًطرفيًتسمىًً(ًحيواناتًتمتلكًهيكلًداخلياًمؤلفًمنًجمجمة17ً

ًريات.فقال

 مجاميعً.ًستة(ًتصنفًالفقرياتًإلى18ً

يليةًمتباينةًذيًوالفمًبطنيًالموقعًولهاًزعانفً(ًمنًأصنافًالفقرياتًذاتًجسمًمغزل19

ً.ًالاسماك الغضروفيةالشكلًهيً

ةًولهاًيمشطًوطىًبقشورًمتنوعةًحلقيةًأغأصنافًالفقرياتًذاتًجسمًمغزليًمً(ًمن20ً

ً.ًًظميةعالاسماك الانفًذيليةًمتماثلةًفيًزع

يةًقبلًتحولهاًللطورًالبالغًتسمىًئرقةًماياتًتمرًخللًدورةًحياتهاًبمرحلةً(ًحيوان21

ً.ًالبرمائيات

ًدد و حاملات اللونغلس ورطب، و غني بالماائياتًبأنهاًذاتًجلدً(ًتمتازًالبرم22

ًشمشاء راغنًعلويًوسفليًوًفاسعًوعينانًكبيرتانًولكلًمنهماًج(ًللضفدعًفمًو23

 العينًعندًالسباحةًيغطي

ًالضفدعًعلىًالسباحةً.ًًيساعدًالصفاقحيثًًصفاقيةالضفدعًً(ًتكونًالاصابعًفي24

 منًالبيضةًثلاثة أسابيع(ًتمرًدورةًتكاثرًالضفدعًبعدةًمراحلًحيثًيستغرقًماًيقارب25ً

 حتىًوصولًالطورًالبالغًالمخصبة

 .ًمراحل الاستحالة(ًتسمىًالمراحلًالمتعاقبةًالتيًيمرًبهاًالذنبيةًبـ26ً
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ًاقلًحدًممكنًالتيًيلجأًاليهاًالكائنًالحي(ًتسمىًعمليةًخفضًالفعالياتًالحيويةًالى27ً

ًًاتبالسعلىًبقاءهًبـًًلمحافظةل

جميعًمراحلً(ًتسمىًالحيواناتًالتيًتركتًالماءًالىًاليابسةًبشكلًكاملًحيثًتكون28ً

ً.الزواحف ًحياتهاًخارجًالماءًب

فقرياتًثابتةًالحرارةًذاتًجسمًمغزليًمؤلفًمنًراسًوعنقًوجذعًوذيلًيغطيًً(29

ًًالطيورجسمهاًالريشًتسمىً

(ًيتألفًالجهازًالتنفسيًفيًالطيورًمنًرئتينًتساعدهاًفيًعمليةًالتنفسًمجموعةًمن30ً

ًتمتدًبينًالأحشاءًوالهيكلً.ًالاكياس الهوائية

حجومهاًوتكيفاتهاًراًفيًاشكالًجسمهاًو(ًفقرياتًثابتةًالحرارةًتظهرًمتنوعاًكبي31ً

ًاللبائن تًمختلفةًيغطيًجسمهاًالشعرًتسمىئاللمعيشةًفيًبي

الجسميًالىًجزءًصدريًواخرًبطنيً.ًًلجوفصلًايفًاجاب حاجزح(ًتمتلكًاللبائن32ً

.ًًحويصلات تنفسيةئنًذاتًقوامًاسفنجيًلكثرةًماًيحويهًجدارهاًمنًبااتًاللرئتكونً(33ً

ً.ًرحم الاموالأجناسًمنفصلةًوالاجنةًتنموًداخلةًًولودة(ًاللبائنًفقريات34ً

 طيور  و اللبائنو البرمائيات و ال حفو الزوا سماكالا(ًاصنافًالفقرياتًهي35ًً

 

ً

ً

 البيئيالنظام الدرس الأول: 

 ؟ةبيئما ال

 حيةًوتكونًمتفاعلةًفيماًبينهاًوغيريًمكانًماًيضمًمكوناتًحيةًههًئالبي

البيئة ومكوناتها: عاشرالفصل ال  
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هوًالعلمًالذيًيهتمًبدراسةًالعلقاتًالمتبادلةًبينًالكائناتًالحيةًمعًًماهو علم البيئة

ًيئمحيطهاًالخارجيًوفقًنظمًيسمىًالنظامًالبي

هوًوحدةًتنظيميةًفيًمكانًماًوهوًيشملًمكوناتًحيةًواخرىًغيرًحيةًتعملًًيئالنظام البيً

ً ًمتفاعلة ًكالنباتاتًوالحيواناتًبصورة ًالمكوناتًالحية ًبين ً)أيًعلقاتًمتبادلة ًبينها فيما

 (ًجهةًوالعناصرًغيرًالحيةًمنًجهةًاخرىًكالعواملًالمناخيةًوالأحياءًالمجهريةًمن

 أهوارًالعراقًفييتميزًالنظامًالبيئيًبالديمومةًوالاستمراريةًكماً

 

 مصطلح علم البيئة ؟من هو اول من استعمل  س/

ًوايتريً/ج ًالعالم ًفعد ًمن1855ًًيًالعام ًمـ ًالبيئةًوهو ًمصطلحًعلم اولًمنًاستخدم

 معناهًعلمlogosًومعناءًالبيتًاماًمصطلحOikosًًًونانييالمقطعًال

ًتعيشًعليهاًه:  المحيط أو الخلاف البيني ًالتي ًالناطق ًيغطى ًضخم ًبينى ًنظام ًو

ًالأرضيةًًالأحياءًمنًالكرةً

ً

 المؤثرة في النظام البيئي؟العوامل 

ًالعواملًالمناخيةًمثلًدرجةًالحرارةًوالرياحًوالأمطار.

ً

ً

ً

ً

ً

ً

الموادً

 المعدنية

 المياه

 الغازات

الطاقةً

ةيالشمس  

مكوناتً

النظامً

البيئي

 المكونات

 الحية

 المكونات

غير 

 الحية

 المحللت

 المستهلكات

 المنتجات

 المناخ

السؤال
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ً

ً

 

 المكوناتًغيرًالحيةًوتشملاولاً

 المواد المعدنية والصلبة التي تشكل منها التربة -1

وهيًجميعًالعناصرًوالمركباتًالكيميائيةًالضروريةًلاستمرارًالحياةًبانواعهاًضمنًً

النظامًالبينيًومنًهذهًالعناصرًالفوسفاتًوالنتروجينًوالامونيومًوالموادًالعضويةًحيثً

 الدبالًالموجودًفيهاًتتميزًبعضًأنواعًالتربًبكمية

 

 المياه -2

الجداولًوغيرهاًوتضمًلةًبالبحارًوالمحيطاتًووتشكلًالنسبةًالأكبرةًالنظامًالبيئيًمتمث

 الفعالياتًالحيويةًفيلمركباتًالكيميائيةًالتيًتستعملًكميةًكبيرةًمنًالعناصرًواًةالمياهًعاد

 ضروريات الأساسية لاستمرار الحياةالالماء بحد ذاته ضرورة من علل 

ًبيئةًوفيًالخلياًبعضًفيً%90كونهًيشكلًنسبةًعاليةًمنًمكوناتًالخليةًالحيةًتزيدًعنً

ًعدًالماءًضروريًلاكمالًعمليةًالبناءًالضوئيويًاليابسة

 الغازات  -3 

جينًوهيدروجينًوتكونًمنًاوكسجينًونتروًتمثلًالغلفًالجويًالذيًيحيطًبالارضً-

ًحارًالماءًوالغازاتًالأخرىًالضروريةًللحياةبونًوبوثانيًاكسيدًالكر

 الطاقة الشمسية -4

ًيًئالكائناتًالحيةًضمنًالنظامًالبيًكثافةلهاًدورًمهمًفيً

ًًخانالمً-5

ًفيويشملًالحرارةًوالرياحًوالأمطارًوالغبارًوغيرهاًالتيًتؤثرًعلىًتوزيعًالكائناتًالحيةً

ًالبيئةً

 يا المكونات الحية وتصنف اعتمادا على مصادر تغذيتها إلىثان
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 المنتجات -1

يًمنًخللًتحويلًئبنفسهاًبعمليةًالبناءًالضوائهاًوهيًالكائناتًالحيةًالقادرةًعلىًصنعًغذً

ًالنباتاتًفيدًاللعضويةًإلىًموادًعضويةًكماًالموا

لًعنًالموادًالمغذيةًضبوجودًضوءًالشمسًوغازًالاكسجينًوغازًثنائيًاكسيدًالكربونًفً

صنعًصبحًقادرةًعلىًتغيرًحيةًبوجودًعضاءًفيًالنباتًًالتربةًوهيًمكوناتًفيكالاملحً

ًالغذاء

 المستهلكات -2 

ذيتهاًعلىًكائناتًحيةًغتًفيذائهاًبنفسهاًوتعتمدًغكائناتًحيةًغيرًقادرةًعلىًصناعةًهيًً

ًاتيةًاوًحيوانيةًأوًكليهماًباخرىًن

ًوتصنفًالمستهلكاتًالىً

 التيًتتغذىًبصورةًمباشرةًعلىًالنباتً(المستهلكاتًالاوليةً)اكلتًاعشاب -أ

المستهلكاتًالثانويةًوهيًاماًاكلتًلحومًأوًاكلتًاعشابًاوقوارتًايًتتغذىًً -ب

 واللحومًمعاً(ًعلىًالنباتات

 احياءًمستهلكهًثالثةًورابعةًمثلًالمفترساتً -ت

 

 لات حلالم -3

وهيًكائناتًحيةًدقيقةًلهاًالقدرةًعلىًتحويلًالمركباتًالعضويةًإلىًموادًلاعضويةًيمكنً

ًلتًالبكترياًوالفطرياتلمنهاًمرةًاخرىًومثالًعلىًالمحاستفادةًالمنتجاتً

ً

 مراجعة الدرس الاول 

 قصد بالنظام البيئي؟ن( ماذا 1

يعنيًوجودًمكوناتًحيةًوأخرىًغيرًحيةًمتفاعلةًفيماًبينهاًوهوًيتميزًالنظامًالبيئيً:ًً

 بالديمومةًوالاستمراريةًكماًفيًالنظامًلأهوارًالعراق

 

 ؟ةيئمكونات الحية وغير الحية في الب( وضع العلاقة بين ال2



2021العلوم الثاني المتوسط الجزء الاول ملزمة   
 

 

109 

انًالعلقةًبينًالمكوناتًالحيةًوالمكوناتًالغيرًحيةًهيًعلقةًمتبادلةًحيثًتتفاعلًً

المكوناتًالحيةًمعًالمكوناتًالغيرًحيةًفيًالبيئةًمثلًالنباتاتًوالحيواناتًوالأحياءً

درجةًالحرارةًًالمجهريةًكعناصرًحيةًمعًالعناصرًالغيرًحيةًكالعواملًالمناخيةًمثل

 والرياحًوالأمطار

 

 ( حدد أهمية المنتجات في النظام البيئي؟3

 تأتيًأهميةًالمنتجاتًمنًكونهاًقادرةًعلىًصنعًغذائهاًبنفسهاًمنًخللًتحويلًالمواد

 اللعضويةًالىًموادًعضويةًكماًفيًالنباتات

 

 ( قارن بين المكونات الحية وغير الحية في النظام البيئي؟ 4

المكوناتًالحيةً:ًوهيًالكائناتًالحيةًالموجودةًفيًالنظامًالبيئيًبانواعهاًالمختلفةًوالتيً

ًتصنفًبالاعتمادًعلىًمصادرًتغذيتهاًالىًمنتجاتًومستهلكاتًومحللتً.

ةًوالماءًتربحيهًفيًالنظامًالبيئيًوتشملًالالحيةً،ًوهيًالمكوناتًغيرًالًغيرالمكوناتًالً

المتبادلةًًيةًوالمناخًوالتيًتحتاجهاًالمكوناتًالحيهًلاتمامًالعلقاتوالغازاتًوالطاقةًالشمس

 بينهما

 

 صنف الستهلكات تبعا لنوعية غذائها؟(5

 تصنفًالمستهلكاتًتبعاًلنوعيةًغذائهاًالى:ً

(ًكائناتًمستهلكةًأوليةًأوًاكلتًاعشابًوهيًتستهلكًبصورةًمباشرةًالمركبات1ً

 ت.باللنًالعضوية

 حومً)قوارت(.ل:ًوهيًاكلتًلحومًأوًاكلتًعشبًوثانويةاتًلك(ًمسته2

ً(ًمستهلكاتًثالثةًورابعةًمثلًالمفترسات.3ً

ً

 وية؟ض( ماذا تسمى الكائنات التي لها القابلية على تحويل المواد العضوية إلى مواد لا ع6

ًلتحلالم
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 التفكير الناقد :

 ( لماذا تعد المحللات مهمة في النظام البيئي ؟1

 يمثل الانسان بالنسبة للنظام البيئي؟ ( ماذا2

( ما المكونات الغير حية التي تؤدي دورا مهما في عملية البناء الضوئي و كيف يحصل 3

 النبات عليها؟

( اقترح سلسلة غذائية ضمن البيئة التي اعيش فيها و بين من خلالها دور مكونات 4

 النظام البيئي في التفاعل مع بعض

 

 

 ت العناصر في الطبيعةدوراالدرس الثاني:

 ؟عاد استعمال المواد في الطبيعةيكيف 

تستعملًالكائناتًالحيةًمواداًكثيرةًعلىًالارضًثمًتعيدًاستعمالهاًفالحيواناتًتحصلًعلىً

ًمنًخللًشربًًالموادًالتي رًإلىًالبيئةًفضلتًجالماءًوتناولًالغذاءًوبالمقابلًتتحتاجها

المحللتًعناصرًاوليةًيمكنًالافادةًمنهاًمنًقبلًالحيوانًوتفعلًالنباتاتًذلكًايضاًلتعيدهاً

ًوالنبات

ًالكربونًوالاً: سجينكالأ –( دورة الكربون 1)  ًالتيًينتقلًفيها كسجينًبينًوهيًالدورة

ًالبناءًالضوئيًوالتنفسًًوًالنباتات ًمنًخللًعمليتينًحيويتينًهما الحيواناتًوالبيئةًوهذا

ًكالاتيً

تعملًاشعةًالشمسًوالماءًغذائهاًبوسطةًعمليةًالبناءًالضوئيًاذًتسصنعًبتقومًالنباتاتًً-ا

 كسجينًالمحيطًالخارجيًوثنانيًاكسيدًالكربونًوتحررًغازًالأ

ًالم-ب ًالحية ًالكائنات ًجميع ًالاتستهلك ًاليابسة ًعلى ًتعيش ًوالتي ًائية التنفسًًفيكسجين

 ثانيًاكسيدًالكربونًوتحررًغاز
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ًربونً+ًبخارًالماءيًاكسيدًالكثانًًًًًًًًًًًًًالغذاءً+ًالاوكسجين

ًالكانوهناكًعملياتًأخرىًلتتجًثً اقًوعملياتًالتحللًللكائناتًربونًوهيًالاحتريًأكسيد

 فعلًالبكترياًوالفطرياتبًهتالمي

 طبيعةفي ال كربونوجود ال

 (ًالحالةًالغازيةًعلىًشكلًثنائيًاوكسيدًالكاربون1)

 ذائبلةًعلىًشكلًثنائيًاوكسيدًكاربونً(ًالحالةًالسائ2)

ًورًجيريةصخهيئةًًعلى(ًالحالةًالصلبةًفيًالتربة3ً)

ً

 الاوكسجين في الطبيعة –دورة الكربون 

ً

ً

ً
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 دورة النتروجين -2

 %78فيًالجوًنسبةًالنتروجينً

 كيف تحصل الكائنات الحية على النتروجين

العاليةًلاتستطيعًالحصولًعليةًكماًهوًفالنباتاتًتنتجًالبروتينًمنًًتهبالرغمًمنًنسبً

حينًتحصلًالحيواناتًعلىًالنتروجينًعندماًتتغذىًعلىًًفيًالتربةًًفيًالنتروجينًالموجود

ًمتغذيةًًًًعلىًالنباتًاتًمباشرةًاوًحيواناتًاخرىباتالن

ً

 كيف تتم دورة النتروجين؟

خللًبكترياًتعيشًفيًالتربةًأوًعلىًالجذورًوهنالكًكميةًًيثبتًمعظمًالنتروجينًمن -1

 قليلةًيتمًتثبيتهاًمنًخللًالبرق.

 المتوفرًفيًالتربةًلإنتاجًالبروتينات. (2Nتستعملًالنباتاتًالنتروجينً) -2

 تحصلًالحيواناتًعلىًالنتروجينًبتغذيتهاًعلىًنباتاتًوحيواناتًأخرى. -3

ًشكلًالنتروجينًالمتمثلينً -4 ًتطرحهًيعود ًإلىًالتربةًمنًخللًما بالنتراتًوالأمونيا

ًالحيواناتًمنًفضلتًوتعودًالدورةًمرةًثانية.

 دورة النتروجين في الطبيعة

 دورة الماء -3

السؤال

 ؟
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(ًمنًسطحًالأرضًويتحركًالماءًعبرًالبيئةًمنًخللً%75تغطيًالمياهًماًيقاربً)

ًدورةًالماء

 ما العمليات الرئيسة في دورة الماء؟ً

ًماءًً:التبخرً- ًعلىًسطحًالأرضًإلىًبخار ًالموجودة ًالشمسًالمياه تحولًحرارة

 بعمليةًالتبخر

 

درجةًحرارةًالهواءًًعندًوصولًبخارًالماءًالىًطبقاتًالجوًحيثًتكون:فًاثالتك-

 (ءتحولًإلىًسائلً)مايفًوثمنخفضةًفانًبخارًالماءًسوفًيتكاضًالمحيطًبالار

 

ًتكاتفًبخارًالماءًسوف1) ًبعد ًيتساقطًالماءًعلىًً( ًثم تشكلًقطراتًالماءًسحابة

 شكلًمطرًعلىًالأرض

طولًوهيًعمليةًنزولًالماءًعلىًسطحًالأرضًبشكلًقطراتًمطرًاوًثلجً)ًهل(ًا2)

 تجمدًقطراتًالماءًوتتساقطً(تحرارةًالهواءًمنحفظهًجداًًبردًاذاًكانتًدرجه

اجًالماءًالزائدًعنًحً)وهيًاخر(ًوتعيدًالنباتاتًالماءًالزائدًإلىًالبيئةًبعمليةًالنت3)

 أوراقًالنباتاتثغورًفيًطريقًال

ً(ًوتعيدًالحيواناتًالماءًإلىًالبيئةًبعمليةًالزفيرًوتكوينًالبول4ً)

 الماءًفيًالطبيعةكلًمماًسبقًيؤسسًدورةً

 

 علم الأحياء والبيئة

 اهمية دورة الماء للانسان 

الانهارًوالسيولًأوًالبحارًًفيلجاًأوًمياهًتجريًثمطراًًاشكال الماء في الطبيعة (1)

ًوالمحيطاتً

السؤال
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ًللشر (2) ًالماء ًوالطبيستخدم ًوالاستحمام ًالروعات ًوسقي ًفيًًتنظيفوالًخب و

 الصناعة

 

 ؟ 1ة المستعملة لاتتجاوز %عذبعلل كل المياه ال            

ًًًًًًًًً ًالصلبةً)متجمدة( ًتكونًفيًالحالة ًالعذبة ًالمياه ًالجبليةًوالأنهارًفيًلانًمعظم ًًًًًالقمم

 الجليدية

ًنشاطًالانسانًوذلكًمنًخللًماًتتقلهبًعلىًقلتهاًومحدوديهاًذبة(ًتتأثرًالمياهًالع3)

موادًكيميائيةًذائبةًواملحًإلىًالأنهارًوالبحيراتًالتيًتشكلًًالامطارًمعهاًمنهًميا

 المصدرًالرئيسيًللمياهًالعذبة

 

 يتهاععلى المياه وتحسين نو هناك الكثير من الطرق للمحافظة

 (ًتقومًالمعاملًبإزالةًالموادًالكيميائيةًالضارةًمنًالمياهًالعادمة1)

 (ًاستخدامًاجهزةًغسيلًومرافقًصحيةًلاتستهلكًالكثيرًمنًالمياه2)

ًالى3) ًلاتحتاج ًبنباتات ًالحدائق ًتزيين ًالمً( ًنباتات ًمثل ًكثيرا ًالجافةًنطقالمياه ة

 الاستعمالًاليوميًللماءًمنًقبلًالانسانوترشيدً(تقليل4ً)

 

 

 

ً

ً

ً

ً

ً
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ً

 دورة الماء في الطبيعة

 

 مراجعة الدرس الثاني

 كسجين؟الا -عملية البناء الضوئي في دورة الكربون ( بين كيف تؤثر 1

تؤثرًمنًخللًانًالنباتاتًفيًعمليةًالبناءًالضوئيًتستعملًاشعةًالشمسًوالماءًوالكاربونً

اوكسيدًالكاربونًوتحررًغازًالاوكسجينًالىًالمحيطًالخارجيًوبالتاليًيتمًبهيئةًغازًثنائيً

 تدويرًالكاربونًوالاوكسجينًفيًالبيئةًمنًخللًعمليةًالبناءًالضوئي.

 

 ( اذكر اشكال النتروجين في الطبيعة؟2

 

 اشكالًالنتروجينًفيًالطبيعةًهيًالنتراتًوالامونيا.

 

 ؟ين يخزن فيهم الكاربون.الكاربون؟ واسمي مكانن فيه ( حدد المكان الذي يخز3

ينتقلًالكاربونًبينًالنباتاتًوالحيواناتًوالبيئةًخللًدورةًالكاربونًوكلًمنًالنباتاتًً

ًوالحيواناتًتحويًاجسامهاًنسبةًعاليةًمنًالكاربون

ً

 ( عدد العمليات الرئيسة في دورة الماء؟4

 شكلًماءًاوًثلجً)برد(ً(ًسقوطًالمطرًعلى3(ًالتكاثف2ً(ًالتبخر1ًج/ً

 

 ( عرف العملية التي يتغير فيها الماء من السائل الى بخار ماء؟5

ًج/ًالتبخرًهيًالعمليةًالتيًيتغيرًفيهاًالماءًمنًالسائلًالىًبخارًماءً.

ً

 ( كيف تسهم النباتات في اعادة تدوير الماء؟6 
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راجًالماءًالزائدًعنًطريقًالثغورًيعيدًالنباتاتًالماءًالىًالبيئةًبعمليةًالنتحًوالتيًتتمثلًبإخ

ًفيًاوراقًالنباتاتًوهكذاًتسهمًالنباتاتًفيًاعادةًتدويرًالماءً.

ًً

 ؟( اذكر العملية التي يتغير فيها بخار الماء الى قطرات في السحب7

ًج/ًالتكاثفًهيًالعمليةًالتيًيتغيرًفيهاًبخارًالماءًالىًقطراتًفيًالسحب.

ً

 التفكير الناقد :

 الاكسجين ؟ –( كيف يؤثر انشاء مدينة سكانية محل غابة في دورة الكربون 1

 ( ما الذي يسبب تكون الندى على اوراق النباتات في الليل عندما تنخفض درجة الحرارة؟2

 ( كيف تسهم النباتات في الحفاظ على النتروجين في الطبيعة ؟3

 النظام البيئي؟( لماذا تعد دورات العناصر في الطبيعة مهمة في 4

ً

 مراجعة الفصل العاشر 

 اكمل العبارات الأتية بما يناسبها: /1س 

 مكانًماًيضمًمكوناتًحيةًواخرىًغيرًحيةًتكونًمتفاعلةًفيماًبينها.ًالنظام البيئي(1ً

 

فيًالنظامًًالمكونات الغير الحية(ًتعدًالموادًالمعدنيةًوالصلبةًالتيًتتشكلًمنهاًالتربةًمن2ً

 البيئي.

ً.المكونات الحية(ًتسمىًالكائناتًالحيةًبانواعهاًالمختلفةًفيًالنظامًالبيئي3ً

 تثبيتًالنتراتًوالامونيا.ًدورة النتروجين(ًيتمًخلل4ًً

ًًالنتج.(ًتسمىًعمليةًاخراجًالماءًالزائدًعنًطريقًالثغورًفيًاوراقًالنباتات.5ً

 التبخرًبخارًبعمليةًتسمى(ًتحولًحرارةًالشمسًالمياهًالموجودةًعلىًسطحًالارضًالى6ً

ً.ًدورة الماء(ًيتحركًالماءًعبرًالبيئةًمنًخللًدورةًتسمى7ً
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ًالتساقط )الهطول(.(ًتسمىًعمليةًنزولًالماءًالىًالارضًبشكلًقطراتًمطرًأوًثلج8ًً

التركيب الضوئي (ًيتحررًغازًثنائيًاوكسيدًالكاربونًالىًالجوًمنًخللًعمليتي9ًً

 التنفس.

 

 الاجابة الصحيحة:اختر  /2س

 (ًتمثلًالمكوناتًغيرًالحيةًفيًالنظامًالبيئي.1

 أ(ًالعواملًالفيزيائيةًوالمستهلكات

 ب(ًالمحللتًوالمنتجات

 ج(ًالعواملًالكيمياويةًفقط

 .ًدرجة الحرارة والرياح والأمطارد(ً

 

 (ًتعدًعمليةًالتنفسًمهمةًفيًدورة:2

 بًالماءًفيًالطبيعةًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًأ(ًالنتروجينًفيًالطبيعة

 د(ًكلًدورتيًالماءًوالنتروجينًًًًًًًًًًًًالاوكسجين في الطبيعة –الكاربون ج(ً

 

 ( تتضمن دورة الماء في الطبيعة العلميات الاتية:3

 بًالتكاثفًوالهطولًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًا(ًالتبخرًوالهطول

 التبخر والتكاتف فقطد(ًًًًًًًًالتبخرًوالتكاتفًوالهطولج(ً

 

 يرةقصب عما يأتي اجابات جا / 3س

 ة( ما مكونات البيئة غير الحي1

 يةًوالصلبةًفيًالتربة.عدنالموادًالمً-أ

ً.خالمناًً-دًًًًًًًًًًً(ًالطاقةًالشمسيةجًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًًالمياه.ً-بً
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 منتجات؟  ئةت في البينباتا( لماذا تعد ال2 

يًالكائناتًالحيةًالقادرةًعلىًصنعًغذائهاًبنفسهاًبعمليةًالبناءًالضوئيًمنًهلأنًالنباتاتً

 خللًتحويلًالموادًاللعضويةًالىًموادًعضوية.

 

 ة؟بيئ( ما المكونات الحية في ال3

 المستهلكاتً(2ًًًًًًًًًًً(ًالمنتجات1

 المحلت(3ً

 

 النظام البيئي؟الاوكسجين في  -ون بما أهمية دورة الكار (4

 الاوكسجينًفيًالنظامًالبيئيًانهاًتقومًبتدويرًالكاربونًوالاوكسجينً-أهميةًدورةًالكاربونً

 فيًالبيئةًمنًخللًعمليتيًالتنفسًوالبناءًالضوئيًحيثًينتقلًالكاربونًوالاوكسجينًبين

ًالنباتاتًوالحيواناتًوالبيئة.ً

ً

 : رطة المفاهيم الاتيةخااكمل  /4س
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ً

 الفصل العاشرملخص 

ً:اکملًماياتيًبعباراتًمناسبه

 العلمًالذيًيهتمًبدراسةًالعلقاتًالمتبادلةًبينًالكائناتًالحيهًومحيطهاًالخارجيًيسمىً-1

 علم البيئة .

وجودًكائناتًحيهًوأخرىًغيرًحيةًمتفاعلةًفيماًبينهاًوتتميزًبالديمومةًوالاستمرارًً-2

 يبيئالنظام الًيسمى

 مكونات غير حية و مكونات حية .يًالىًنوعينًهماًئالنظامًالبيقسمًمكوناتًت -3

 .ًالمواد العضويةيًهبرًحجرًالأساسًفيًمكوناتًالتربةًمنًالمكوناتًالتيًتعتً-4ً

 

يًهرًللنظمًالبيئيةًكبمًالبيئيًوالتيًتشكلًالنسبةًالأمنًالمكوناتًالغيرًالحيهًفيًالنظاً-5ً

 .مياهال

منًالمكوناتًالغيرًالحيهًفيًالنظامًالبيئيًوالتيًتلعبًدوراًفيًكثافةًالكائناتًالحيةًً-6

 الطاقة الشمسيةًضمنًالنظامًالبيئيًهي

منًالمكوناتًالغيرًالحيهًفيًالنظامًالبيئيًوالتيًتؤثرًعلىًتوزيعًالكائناتًالحيهًفيًً-7

ً.ًالمناخهوًًالبيئة

دورة العناصر 
في الطبيعة

ماء يتم تدوير ال
ليتينبعم

التكاثف التبخر

ات تتم دورة النتروجين من خلال العملي
الآتية

النباتات البرق البكتريا

الحيوانات

يتم تدوير الكربون و الاكسجين
من خلال عمليتين رئيستين

البناء الضوئي التنفس
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 المستهلكات وات ومنتجالتقسمًالمكوناتًالحيةًفيًالنظامًالبيئيًالىًثلثةًأنواعًهيًً-8ً

 لاتحلالم

 تغذيتهاتصنفًالمكوناتًالحيةًفيًالنظامًالبيئيًحسبًمصادرًً-9ً

 المنتجاتكائناتًقادرةًعلىًصنعًعذائهاًبنفسهاًتسمىًً-10ً

ًالمستهلكاتًكائناتًحيهًغيرًقادرةًعلىًصنعًغذائهاًبنفسهاًتسمىً-11ً

 .ثانويةومستهلكاتًًأوليةتصنفًالمستهلكاتًحسبًتغذيتهاًإلىًمستهلكاتًً-12ًً

 لاتحلالممثلًالبكترياًوالطحالبًتسمىًًكائناتًحيهًتتضمنًكائناتًحيهًدقيقهً-13ً

ًًالحيةعادًاستعمالًالموادًفيًالطبيعةًمنًخللًالكائناتًيً-14ً

البناء يتمًتدويرًالكاربونًوالاوكسجينًفيًالبيئةًمنًخللًعمليتينًحيويتينًهماًً-15ً

 الضوئي

 التنفسيتحررًغازًثنائيًاوكسيدًالكاربونًالىًالطبيعةًمنًخللًعملياتًثلثًهيًً-16

 الاحتراق و تحليل الكائنات الحيه

 منًالغلفًالجويًللرضً.ً%78يشكلًالنتروجينًنسبةًً-17

 .ًالنترات و الأمونياتثبيتًالنتروجينًفيًالطبيعةًفيًشكلينًهماًًيتمً-18

 يثبتًمعظمًالنتروجينًمنًخللًبكترياًتعيشًفيًالتربةًأوًعلىًجذورًالنباتاتًوقليلً-19

 البرقمنهًمنًخللً

 

و التبخر يتحركًالماءًفيًالبيئةًمنًخللًدورةًالماءًالتيًتتمًمنًخللًعمليتينًهماًً-20

 التكاثف

الهطول أو تسمىًعمليةًسقوطًالماءًعلىًهيئةًقطراتًمتجمدةًبشكلًثلجًاوًبردًبـًً-21

 التساقط.

 النتحتساهمًالنباتاتًفيًاعادةًتدويرًالماءًالىًالبيئةًمنًخللًعمليةًً-22

 الزفير و تكوين البولتساهمًالحيواناتًفيًعمليةًاعادةًتدويرًالماءًالىًالبيئةًبعملتينًً-23
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ً

ً

ً

ً

 مشكلات بيئيةالدرس الأول:

 : ما اهم المشاكل البيئية

مليارًانسانًمماًيسببًمشاكلًبيئية6ًانًعددًسكانًالارضًفيًازديادًمستمرًماًيزيدًعنً

ً:ًاهمهاً

التلوثً/ًهوًكلًماًيطرحًللبيئةًويؤديًالىًتغيرًخصائصهاًايًانهًتدخلًفيًنقاوةًً-1

 والماءًواليابسةًالهواء

 التلوث نوعان طبيعيا او بشريا

هوًالتلوثًالذيًلاًيتدخلًالانسانًفيهًمثلًالزلازلًوالبراكينًوالسيولًًالتلوث الطبيعي /

وغيرهاًمماًيسببًتلوثاًللهواءًمنًخللًزيادةًالغازاتًالسامةًوانتشارهاًوتلوثاًللتربةًمـنً

 الخضريًالتعريةًللتربةًوالغطاءًحالاتًًخـلل

هوًالتلوثًالذيًيحدثًبسببًنشاطاتًالانسانًالمختلفةًوالاستهلكًً/ التلوث البشريً

 لمواردًالبيئةًمماًيسببًخللًفيًالتوازنًالبيئيًوالتنوعًالاحيائيًالجائر

 لوثمخاطر التلالحلول 

(ًالتخلصًمنًالفضلتًالتيًتتزايدًكميتهاًبسرعةًبوسائلًسلميةًلمعالجتهاًمثلًاعادة1ً)ً

 التدويرًوفـرزالنفايات

(ًتقليلًاستخدامًالوقودًوالاستعاضةًعنهًبالطاقةًالنظيفةًوالتيًتسمىًبالطاقةًالمتجددة2ً)

ًالطاقةًالشمسيةًوطاقةًالرياحًوالمدًوالجزرًًمثـل

التوازن في النظام البيئي :حادي عشرالالفصل   
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البيئةًالطبيعيةًكالغاباتًومصادرًالمياهًوعدمًاستغللهاًفيًً(ًالحفاظًعلىًالموارد3)

ًالتوسعًالعمرانيًعلىًحسابًالمساحاتًالخضراءًاغراضًالصناعةًاو

 حقيقة علمية :

معًالملوثاتًالناتجةًعنًاحتراقًالوقودًيسببًمشكلتًصحيةًًالشمسًعندماًيتفاعلًضوء

المصابينًبالربو،ًويمكنًالتقليلًًالعيونًوصعوبةًالتنفسًخاصةًعندًالأشخاصًمثلًالتهاب

باستخدامًوسائلًنقلًعامةًبدلاًمنًالسياراتًالخاصةًواستخدامًًمنًهذاًالنوعًمنًالتلوث

 السياراتًالكهربائية

 الاحتباس الحراري : -2

 هوًاحتجازًالغازاتًالموجودةًفيًالغلفًالجويًلأشعةًالشمس

لارضًواحتجازهـاً.ًاذًتنتقلًاشعةًهيًاصطدامًموجاتًالاشعةًباًظاهرة البيت الزجاجي /

لتصلًالىًالارضًوبدلاًمنًانًتنعكسًلتعودًالىًالفضاءًيحتبسًاكثرهاًفيًالغلفًًالشمس

 البيوتًالزجاجية.ًالجويًوهذاًهوًمفهوم

/ًهيًغازاتًنواتجًاحتراقًالوقودًالأحفوريًومنًاهمهاًغازًثنائيًاوكسيدًًةئغازات الدفي

الغازاتًاحتجازًكمياتًاكبرمنًحرارةًالشمسًعلىًسطحًوينتجًعنًهذهًًالكاربونً.

ًالارض

هيًارتفاعًدرجاتًالحرارةًبسببًزيادةًتركيزًالغازاتًالمسببةًللحتباسًًة /ئالدفيً

 الحراري

 المشاكل التي يسببها ارتفاع معدلات درجات الحرارة : /س

الثلوجًمماً(ًارتفاعًمستوىًسطحًالبحارًوالمحيطاتًنتيجةًذوبانًكمياتًاكبرًمن1ً)

 المدنًالساحلية.ًسيؤديًالىًتدمير
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ًلمحاصيلًالتيًتنمويًاجزاءًالعالم(ًتغيرًنمطًالامطارًومنًثمًيؤثرًعلىًانواعًا2)

 المختلفة.

ًامًالبيئي.ًظيًتوازنًالنفالتأثيرً(3)

 واهرًالتسوناميظ(ًازديادًالعواصفًوالاعاصيرًو4)

 يًالحجـمًحـتىًتصلًالىفًهيًموجـاتًبحريـةًكبيرةًوقويةًتنموًظاهرة التسونامي /

ًتدميرًالمدنًالساحليةًًفيًكبيرهًرالشاطئ.ًويمكنًانًتسببًضر

 (ًارتفاعًدرجاتًالحرارةًيسببًانتشارًامراضًواوبئةًمختلفةًمثلًالملريا5)

 حقيقة علمية 

الحيةًكالحيواناتًالقطبيةًوًتعدًدرجاتًالحرارةًعاملًمحدداًلوجودًالكثيرًمنًالكائناتً

 بعضًانواعًالكائناتًالمجهرية

 ثقب الأوزون -3

هوًثقبًفيًطبقةًالاوزونًنتجًبفغلًالغازاتًالملوثةًالمنبعثةًمنًعوادمًالسياراتًوالمصانعً

ترتفعًحتىًتصلًالىًطبقةًالأوزونًفتتفاعلًمعهاًكيميائياًمماًيؤديًالىًتحطمًًفهذهًالغازات

 جزيئاتًالاوزون

وهوًشكلًمنًاشكالًالاوكسجينًوهوًمنًالغازاتًالنادرةًلهًالقابليةًعلىًًالاوزون  / غاز

ًالاشعةًفوقًالبنفسجيةًالضارةًللحياةًعلىًسطحًالارض.ًامتصاص

فوقًسطحًًكم20هيًطبقةًمنًالغلفًالجويًتوجدًعلىًاتفاعًنحوًًطبقة الاوزون /ً

الأرضًولهذهًالطبقةًالقابليةًعلىًأنًتمتصًبعضاًمنًاشعةًالشمسًالضارةًالمسماةًالاشعةً

 تعملًعلىًتحطيمًالخلياًالحية.(ًالتيuvًفوقًالبنفسجيةً)

مباشرًبواسطةًالاقمارًواهرًسطحًالارضًدونًالتماسًظهيًدراسةًًالتحسس النائي /

 ية.الصناعيةًوباستخدامًالاشعةًالكهرومغناطيس
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 مخلفات الحروب -4

لكلًحربًاثارًتتركهاًبعدًنهايةًالحروبًومنهاًالالغامًوالاشعاعاتًالسامةًالناتجةًمنًً

القنابلًتؤديًهذهًالمخلفاتًاثارًسيئةًتستمرًالىًالاجيالًالقادمةًكماًحدثًفيًًاستخدام

 اًالعراقًنتيجةًالحروبًالكثيرة.ًالعالميةًالثانيةًوبلدنًاليابانًبعـدًالحـرب

 

 الامطار الحامضية  -5

هيًامطارًتنتجًمنًتفاعلًغازاتًالاكاسيدًالمختلفةًمثلًاكاسيدًالكاربونًواكاسيدًالنتروجينً

واكاسيدًالكبريتًمعًجزيئاتًبخارًالماءًوعندًتساقطًالمطرًسيتحولًالىًحامضً

 وحامضًالكبريتيكًالكاربونيكًوحامضًالنتريك

 

 التغيرات البيئية التي تسببها الامطار الحامضية .ماهي 

يًطبيعةًالتربةًيقودًبتاثيراتًضارةًعلىًالأحياءًف(ًزيادةًحموضةًالتربةًمعًتغيير1)

 بخصوبتها.ًوالحاقًالضـر

(ًتتسربًالموادًالناتجةًمنًتفاعلًالامطارًالحامضيةًفيًتكوينًموادًسامةًتتسربًالى2ً)

ًالتيًتستعملًفيًشربًوريًالمزروعاتللمياهًالجوفيةًًالتربةًوتصل

 لةًالغاباتًنتيجةًموتًجذورهاًوتساقطًاوراقهااازً(3)

ًزيادةًحموضةًمصادرًالماءًومنًثمًالقضاءًعلىًالأحياءًالمائيةً(4)

 مراجعة الدرس الأول

 ( اذكر الحلول التي يجب أن يحققها الانسان لتقليل التلوث البيئي؟1
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 الحلولًهي:ً/ج

 الفضلتًالتيًتتزايدًكميتهاًبسرعةًبوسائلًسليمةًلمعالجتهاًمثلًاعادة(ًالتخلصًمن1ً

 التدويرًوفرزًالنفايات.

 (ًتقليلًاستخدامًالوقودًوالاستعاضةًعنهًبالطاقةًالنظيفةًالتيًتسمىًالطاقةًالمتجددةًمثل2

 الطاقةًالشمسيةًوطاقةًالرياحًوالمدًوالجزر.

باتًومصادرًالمياهًوعدمًاستغللهاًفيًاغراضًالحفاظًعلىًمواردًالبيئةًالطبيعيةًكالغا3ً

 الصناعةًاوًالتوسعًالعمرانيًعلىًحسابًالمساحاتًالخضراءً.

 ( عرف الاحتباس الحراري وكيف يحدث؟2

ج/ًالاحتباسًالحراريً:ًهوًاحتجازًالغازاتًالموجودةًفيًالغلفًالجويًلأشعةًالشمس.ً

شعةًالشمسًلتصلًالىًسطحًالارضً:ًيحدثًالاحتباسًالحراريًعندماًتنتقلًاكيف يحدث 

منًتنعكسًلتعودًالىًالفضاءًيحتبسًاكثرهاًفيًالغلفًالجويًوهوًيشبه ظاهرةًالبيتًًبدلااً

 الزجاجي.

 ( اذكر أهمية طبقة الأوزون للانسان؟3

منًاشعةًالشمسًالضارةًالمسماةًالاشعةًفوقً اً ج/ًاهميةًطبقةًالاوزونًفيًانهاًتمتصًبعضا

 تعملًعلىًتحطيمًالخلياًالحية.ً(ًالتيuvالبنفسجيةً)

 ( وضح سبب استنزاف طبقة الاوزون؟4

انًسببًاستنزافًطبقةًالأوزونًهوًالغازاتًالملوثةًنتيجةًاستخداماتًالانسانًً/ج

كالغازاتًالمستخدمةًفيًاجهزةًالتبريدًوالناتجةًمنًعوادمًالسياراتًوالمصانعًحيثًانًهذهً

مماًيؤديًًالغازاتًعندماًتتسربًترتفعًببطءًلتصل اً الىًطبقةًالاوزونًفتتفاعلًمعهاًكيميائيا

 تحطيمًجزيئاتًالاوزون.ًالى

 ة؟ئ( بين مفهوم الدفي5
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الغازاتًالدفيئةًهيًالغازاتًالمسببةًللحتباسًالحراريًالتيًتعملًعلىًاحتجازًموجاتًً/ج

احدًمكوناتًالغلفًالجويًواحدCO2ًًالاشعةًالشمسيةًالتيًتصطدمًبالارضًواهمهاًغازً

 نواتجًاحتراقًالوقودًالأحفوريًالذيًينتجًعنهًاحتجازًكمياتًاكبرًمنًحرارةًالشمسًوكلما

 زادًتركيزًهذهًالغازاتًزادتًدرجاتًالحرارةً.

 ( علل سبب زيادة حموضة التربة؟6

ضًفتغيرًج/ًانًسببًزيادةًحموضـةًالتربـةًهـوًالامطارًالحامضيةًالتيًتسقطًعلىًالار

 حموضةًالتربةًوبالتاليًتغيرًفيًطبيعةًالتربةًالذيًيقودًالىًتأثيراتًضارةًلاحياءًالتربة

ًًوالحاقًالضررًبخصوبتها

 التفكير الناقد :

 ( كيف تؤثر المخلفات الحربية ) الالغام ( في البيئة؟1

 البيئة اليابسة؟( كيف يؤثر المطر الحامضي في الاحياء التي تعيش في البيئة المائية و 2

 

 المحافظة على موارد البيئةالدرس الثاني: 

 ة؟ئما موارد البي

 :ًتتمثلًالمواردًالبيئيةًبالمواردًالطبيعيهًوهيًتنقسمًالىًنوعين

ًمستمرًولاًينضبًمثلًضوءًًية متجددة /ئموارد بي -أ  ًالتيًيكونًانتاجها وهيًالموارد

 والهواءًوالمحاصيلًالزراعيةًالشمسًوالماء

محـدودةًًانهـاًايايًانهاًتستهلكًبسرعةًاكبرًمنًتعويضهاًًية غير متجددة /ئموارد بي -ب

 لبترولًوالمعادنًالموجودةًفيًباطنًالارضًوالتيًيمكنًانًتنضباًمثل

 كيف تحافظ على موارد البيئة الطبيعية ؟
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(1ً ًواستبدالها ًالنقل ًوسائط ًاستخدام ًمن ًالتقليل ًويشمل /ً ًالاستهلك ًترشيد بالدراجاتً(

 الهوائيةًبدلًالسياراتًمثلًاضافةًالىًالامتناعًعنًشراءًالموادًالتيًلسناًبحاجتهاًكالاوراق

 والبلستكًوبهذاًنقللًمنًالنفايات

ًالاستخدام2ً) ًاعادة ًحقائبً( ًمثلًاستخدام ًثانية ًمرة ًالمواد ًاستخدام ًوتعنيًاعادة التدويرً/

تستخدمًمرةًًونًالزجاجيةًبدلًالورقيةًالتيالقماشًللتسوقًلاكثرًمنًمرةًواستخدامًالصح

ًواحدةً

 يًحيائ(ًحمايةًالتنوعًالا3)

 وجودًعدةًانواعًمنًالكائناتًالحيةًفيًبيئةًماًسواءًكانتًيابسةًاوًمائيةً/التنوع الاحيائي

 وكلماًكانتًالكائناتًالحيةًاكثرًتنوعاًكانتًالبيئةًمتوازنة.

يًوبالتاليًالتأثيرًعلىًاقتصـادًئيقودًالىًالاخللًبالتوازنًالبيًيئوانًالاخللًبالتنوعًالاحيا

 يؤثرًعلىًطبيعةًالبيئةًومصادرًالغذاءوًالذيًالسلوكًالسلبيًللنسانًًةنتيجالبلدً

 

ا، ويمكن أن يكون السؤال بصيغة نلدر على اقتصاديات بثي يوئان فقدان التنوع الأحيا لعل

 ي ؟ئعلى الاخلال بالتنوع الاحياتؤثر ماهي الممارسات التي  ،اخرى

 الصيدًالمفرطًغيرًالقانوني -

 الانشطةًالزراعيةًالملوثةًللبيئة -

اجتثاثًالغاباتًمنًاجلًتوفيرًالمأوىًوالغذاءًوالوقودًلسكانًالأرضًالذينًتتزايدً -

 اعدادهم

 ؟ والبزعلل انقراض لأحياء نباتية او حيوانات مثل انواع الاسماك العراقية الاصلية كالبني 

 يًالبيئةًالطبيعيةًومصادرًغذاءًهذهًالانواعفوذلكًبفعلًالسلوكًالسلبيًللأنسانًوالذيًاثر

 لحياة على الأرض؟لعد التنوع الاحيائي نظام دعم يعلل 
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ًفضلًعـنًخـدماتًالتلقيحًللنباتاتًوخصوبةً ًوالاليافًوالادوية ًوالوقود ًيوفرًالغذاء لانه

 والمياهًالنظيفة.ًالارض

 المهددة بالانقراض أمثلة الحياة

فًالفضيً/ًهوًنباتًمنًفصيلةًدوارًالشمسًمخروطيًالشكلًويشبهًالسيفًينباتًالسً-أً

فيًالجبالًالبركانيةًوبشكلًخاصًقربًجزرًهاوايًوهوًيزهرًمرةًواحدةًخللًفترةًحياتهً

 ويمتازًبتحملهًدرجاتًالحرارةًالعاليةم1.5ًعاماًويصلًطولًالنباتًالى50ًًالتيًتستمرً

 ما السبب في انقراض نبات السيف الفضي؟ س/

لانًالنباتًيزهرًمرةًواحدةًفيًحياتهًوالحشراتًالتيًتستخدمًفيًالتلقيحًتاكلًالزهرةًفيًً

 بعضًالاحيانًومنًثمًفانهاًتنتجًاعدادًقليلةًمنًالبذورًولذلكًاصبحًمهددًبالانقراض

ًً/ًالباندا العملاق -ب ًياكل ًوهو ًغاباتًالصين ًالطبيعي ًمنًموطنها ًنباتاتًطرية اجزاء

 الاشجار

 ؟ما سبب انقراض الباندا

نتيجةًلاجتثاثًالغاباتًلتوفيرًمتطلباتًالصناعةًوالسكنًوًوالنقلًفقدًخسرًالبانداًالعملقً

ًحيوانا1590ًًمصـادرًغذائهًولمًيبقىًمنهًالاًاعدادًقليلةًاذًيصلًاجماليًاعدادهًالىً

 تًالحيةًالتيًلمًيبقًلهاًوجودهوًذلكًالنوعًمنًالكائناًالنوع المنقرض /

 ومثال على الانواع المنقرضة 

الماموثً/ًهوًحيوانًضخمًيشبهًالفيلًفيًعصورًجليديةًوهوًمنًاضخمًالحيواناتًاذًً-أً

ًارتفاعه ًًيصل ًعن ًمايزيد ًالماموثًًم4على ًانواعه ًومن ًمترين ًانيابه ًطول ويتجاوز

 يفالصو

 جسمهًشعرًكثيفًلحمايتهًمنًالبرد(الماموثًالصوفً)وهوًنوعًمنًالماموثًيغطيً

 ؟سبب انقراض الماموث س/ ما 
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 نتيجهًالتغيراتًالبيئيةًوارتفاعًدرجاتًالحرارةًً

بًالحمامًالمهاجرً/ًهونوعًمنًالحمامًيعيشًفيًاسرابًضخمةًويعشعشًفيًمستعمراتً

 ضيقةًالحيزًكثيفةًالاعدادًتعرضًللنقراضًبفعلًعدةًعواملًطويلةًالأمد

 الاسباب التي ادت الى انقراض الحمام المهاجرس/ ماهي 

ًبلحمهًكطعامًلمذاقةًالطيبًوريشهًالصالح1ً) (ًبفعلًالصيدًالجائرًوالصيدًالتجاريًطمعا

 الوسائدًوعضامهًالمستخدمةًفيًصنعًالاسمدةًلصنع

ًلفسح2ً) ًلسلوكًالانسان ًكنتيجة ًله ًطبيعيا ًالغاباتًالتيًتشكلًموطنا ًاشجار ًقطع ًنتيجة )

 انشاءًمدنًومزارعًامامالمجالً

 

(ًيسهلًصيدةًلانهًيعيشًفيًاسرابًضخمةًويعشعشًفيًمستعمراتًطويلةًالأمدًضيقة3ً)

 الحيز

 1900اذار من عام  24 فيملاحظة / اخر حمامة من هذا النوع تم اصطيادها 

 كيف نحمي التنوع الاحيائي ؟ 

 انشاءًالمحمياتًالطبيعيةً-1

النباتاتًوالحيواناتًبشكلًقانونيًفلًيسمحًلاحدًبناءًمنازلًوالمحمياتً/ًهيًمواقعًلحمايةً

 فيًهذاًالموقعًولايسمحًللصيدًفيهًاوًجمعًالنباتاتًوهناكًمحمياتًفيًالعراق.ًضخمة

ًاطلقًً-2 ًثم ًالحيوانات ًوتكثير ًتربية ًفيها ًيتم ًحيث /ً ًوالنباتات ًللحيوانات ًحدائق انشاء

 هًوقوتهاًللعيشًفيًبيئةًطبيعيةموطنهاًالطبيعيًعندماًيسمحًعمرًصغارهاًالى

 يًوالخدماتًالطبيعيةئعلىًالتنوعًالاحياظًيً/ًللحفائأطلقًمشاريعًأنعاشًبيً-3

ًايقافًتاثيراتًالبشرً/ًمنًخللًحملتًتثقيفًوتوعيةًبهذاًالمجالً-4
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 مراجعة الدرس الثاني

 ( بين موارد البيئة المتجددة وغير المتجددة؟1

ًالمتجددة ًالبيئة ًموارد ًانتاجهاًًج/ ًموارد ًوهي ًوالهواء ًوالنباتات ًوالماء ًالشمس ًضوء :

 لاًينضب.ًمستمر

ًانً ًيمكن ًباطنًالأرضًوالتي ًفي ًالموجودة ًوالمعادن ًالبترول :ً ًمتجددة ًالغير ًالبيئة مواد

 تنضب.

 ( كيف يمكن حفظ التنوع الاحيائي؟2

 جًيمكنناًحفظًالتنوعًالاحيائيًمنًخلل:

 (ًانشاءًالمحمياتًالطبيعية.1

 (ًانشاءًحدائقًللحيواناتًوالنباتات.2

 (ًاطلقًمشاريعًانعاشًبيئي.3

 (ًايقافًتأثيراتًالبشرةًالضارةً.4

 

 ضوء الشمس والماء والهواء ؟ في ( ما نوع موارد البيئة المتمثلة3

 ج/ًمواردًبيئيةًمتجددة.

 ( ماذا يمثل اعادة الاستخدام بعد اجراء معالجة وإعادة تصنيع؟4

 جًالتدوير.

 ( ماذا تسمى المواقع التي تنشأ لحماية النباتات والحيوانات من الانقراض.5

 ج/ًحدائقًالحيواناتًوالنباتات.
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 ( ما الذي يميز عملية اعادة التدوير؟6

ًفصلًهذهً ًالمخلفاتًبعد ًتصنيع ًاعادة ًاو ًمعالجة ًاعادة ًتدويرًهو ًاعادة ًيميزًعملية جًما

ًالقمامةًالموادً)المخلفات(ًالتيًيمكنًتدويرهاًعن

 التفكير الناقد :

( من وجهة نظرك ما هي الانواع المهددة بالانقراض في البيئة العراقية و ما العوامل 1

 التي تحول دون الحفاظ عليها ؟

 ( كيف تسهم الحدائق الطبيعية في حماية التنوع الاحيائي ؟2

للحفاظ على  2016( ما اهمية ادخال الاهوار العراقية ضمن لائحة التراث العالمي في 3

 التنوع الاحيائي فيها؟

 ( لماذا يعد التنوع الاحيائي أحد الوسائل لحماية الاقتصاد؟4

 بيئة الجماعات السكانيةلدرس الثالث:ا

 ي؟ئما مفهوم التعاقب البي

متدادًالافًالسنينًيًالمنظمًهوًالتغيرًالذيًيطراًاحياناًعلىًائيًوهوًالتتابعًالبيئالتعاقبًالبي

روفًالتربةًوالتغيراتًبالتجمعاتًالسكانيةًللنباتاتًظروفًالمناخيةًوظالًمثلًتغيرات

 تغيرًنظاماًبيئياًوهوًنوعانًوالحيواناتًبامكانهاًان

يًالابتدائيً)الاولي(:ًوهوًتعاقبًيحدثًفيًبيئهًاليابسةًالمتكونهًحديثاًئالتعاقبًالبيً-اولاً

 ةًوتسمىًالنباتاتًالرائدةيابسًحيثًيبداًبنموًالنباتاتًالاولىًالتيًتغزوًمناطق

 

لمًتكنًمأهولةًًقمنطقةًاليابسةًلأولًمرةًفيًمناطًهيًالنباتاتًالتيًتغزوًالنباتات الرائدة /

بالحيـاةًسابقاًوتسهمًهذهًالنباتاتًونموهاًفيًبدءًعمليةًالتعاقبًوبعدهاًتصبحًالتربةًمؤهلةً

ًجديدًمنًالنباتاتًًلنشوءًمجتمع
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وًحصولًسلسلةًمنًالتفاعلتًبينًالكائناتًالحيةًومحيطهاًتعنيًانًالتعاقبًهًالذروة /

 الىًالعلقةًالمنظمةًالتيًيتوقفًعليهاًدائماًحدوثًالتغيراتًفيًالمجتمعًتنتهيًبالوصول

 مراحل التعاقب البيئي؟

مرحلةًالكائناتًالحيةًالرائدةًوهيًمرحلةًتغزوًفيهاًالطحالبًوالاشـناتًوالفطرياتًً-1

 اقربًموقعًعلىًالنهر.الجديدةًوتاخذًًالارض

مرحلةًالحزازياتً/ًوهيًمرحلةًماًبعدًموتًالكائناتًالرائدةًوالتيًبموتهاًوتحللهاًً-2

تضيفًمـوادًغذائيةًللتربةًوبعدًبضعًسنينًتتكونًطبقةًرقيقةًمنًالترهًوتحتلًالنباتاتً

 الحزازيهًالمكان

الحيةًالرائدةًومجتمعًالذروةًالكائناتًًمرحلةًالاعشابًوهيًمرحلةًانتقاليةًبينًمجتمعً-3

حيثًبعدًموتًالحزازياتًتضـافًمـوادًعضويهًالىًالتربةًاضافيةًويزدادًعمقًالتربةً

 والشجيراتًالصغيرةًوتنموًالأعشاب

مرحلةًمجتمعًالذروةً/ًوهوًالمرحلةًالاخيرةًمنًالتعاقبًالبيئيًوفيًهذهًالمرحلةًتصبحًً-4

لعضويةًوالمغذيةًللتربةً(ً)تنفعًتعليل(ًوتصبحًالتربةًاکثرًعمقاً)بفضلًاضافةًالموادًا

 التربةًمؤهلةًلنموًالاشجارًالكبيرةًمثلًالصنوبرًوتشكلًمجتمعًالذروة

امًالبيئيًبعدًدمارًمجتمعًالذروةًبفعلًالحرائقًاوًالبراكينًظهوًعودةًالنًالتعاقب الثانوي

باتاتًولكنًتبقىًفحينًيثورًبركانًتغطيًالارضًالمحيطةًبهًبالرمادًوالطينًوتموتًالن

البذورًوالجذورًالحيةًتحتًالرمادًوعندًسقوطًالأمطارًتزيلًالامطارًالرمادًوالطينًلتنبتً

ًالجذورًوالبذورًمرةًثانية

 حقيقة علمية

مفهومًالذروةًيعنيًانًالتعاقبًهوًحصولًسلسلةًمنًالتفاعلتًبينًالكائناتًالحيةًوً

لتيًيتوقفًعليهاًدائماًحدوثًالتغيراتًفيًمحيطهاًتنتهيًبالوصولًالىًالعلقةًالمنتظمةًا

 المجتمعً
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 ؟ ئيما مفهوم المجتمع الاحيا

والأحياءًالأخرىًالتيًًيًهيًمجموعاتًمختلفةًمنًالنباتاتًوالحيواناتئالمجتمعًالاحيا

للحجمًوالمساحةًتعيشًفيًمكانًماً)بيئةًمعينة(وهيًتتفاعلًمعًبعضهاًسلباًاوًايجاباًوليسً

 امظاهميةًفيًهذاًالن

 ؟متى ينشا المجتمع الاحيائي

يًعندماًيعيشًنـوعـانًعلىًالأقلًأوًأكثرًفيًنفسًالبيئةًاوًالنظامًئينشاًالمجتمعًالاحيا

وتتفاعلًفيماًبينهاًسلباًاوًايجاباًمماًيؤديًالىًسيادةًنوعًاوًاكثرًمنًالكائناتًعلىًحسابً

 الأخرى

 كيف ينشأ المجتمع الاحيائي ؟

 عندماًيعيشًنوعانًفيًالاقلًاوًاكثرًفيًنفسًالبيئةًاوًالنظامًالبيئيينشأًالمجتمعًالاحيائيً

 ي؟ئالكائنات الحية ضمن النظام البي مالعلاقة بين

ًهناكًنوعانًمنًالعلقاتًممثلةًبالعلقاتًالايجابيةًوالعلقاتًالسلبية

 العلاقات الايجابية -1 

 وتشملًالتكافلًوتبادلًالمنفعة

وهيًحالةًالمعايشةًبينًنوعينًمختلفينًمنًالكائناتًالحيةًيستفيدًاحـدًالنـوعينًًلتكافلاً-أً

ولايتضررمثالًذلكًالاشجارًوالطيورًفيًالغابةًوالتعايشًًالآخرًوالآخرًلايستفيدًمـن

نوعانًاماًخارجيًمثلًمعيشةًالطيورًعلىًالاشجارًوتربيةًالصغارًدونًالضررًبالاشجارً

 انواعًالبكترياًفيًالقناةًالهضميةًللنسانًوالتعايشًالداخليًمثلًبعض

تبادلًالمنفعةًوهيًعلقةًيستفيدًالنوعانًالمتفاعلنًمنًهذهًالعلقةًمثالًعليهاً/ًً-ب

 الطحالبًوالفطرياتًحيثًتجهزًالفطرياتًالهيكلًوالرطوبةًالتيًتنموًفيهاًالطحالب
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رياًتثبيتًالنتروجينًوجذورًوتقومًالطحالبًبانتاجًالغذاءًلنفسهاًوللفطرياتًومثالًآخربكت

 البقوليات

 العلقاتًالسلبيةً.ً-2

 وتشملًالتنافسًوالافتراسًوالتطفل

وهوًاحدًانواعًالعلقاتًالسلبيةًبينًالكائناتًالحيةًحيثًيحدثًالتنافسًبينًً/ التنافس  -أ 

 اکثرًاوًضمنًافرادًالنوعًالواحدًنوعينًاو

لانشاءًالمدنًًالاحياءًعلىًالمكانً)كازالةًالغاباتمثالًعليهًتنافسًالانسانًمعًغيرهًمنً

وغيرهاًمنً(ًالسكنيةًوطرقًالمواصلت(ًوالغذاءً)مثلًتنافسًالطيورًعلىًغذائهاً

 المصادرًالطبيعية

وهيًمنًالعلقاتًالسلبيةًتحدثًعندماًيقومًفردًماًمنًنوعًمعينً)المفتـرسًً/ الافتراسً-ب

 بالتغـذيًبصورةًمباشرةًعلىًجزءًاوكاملًاجزاءًفردًينتميًلنوعًآخرً)الفريسة(

 مثالًالعلقةًبينًالصقرًوالفارًاوًالاسدًوالغزال

 ؟ ية خلال المستويات الغذائية الثلاثةئعد الافتراس ذا اهمية بيي /علل 

يةًعلىًالعكسًئثيرةًعلىًالافاتًيعدًذاًفائدةًبيلانهًيحددًتوزيعًووفرةًالسكانًففيًحالةًتأ

 تاثيرهًعلىًالفرائسًمن

علل الافتراس من اكلات اللحوم وفي المستويات الاغتذائية تكون بدرجة اعلى من اكلات 

 ؟الاعشاب 

غذائيًثالثًوالصقرًلانًالصقرًعندماًيتغذىًعلىًطيرًاكلتًللبذورًيكونًفيًمستوىً

ًعلىًطيراكلًللحشراتًيكونًفيًمستوىًاغتذائيًرابعًًالذيًيتغذى

 نـوعًاخـرًمـنًالعلقاتًبينًالكائناتًالحيةًيحصـلًعنـدمايقومًالكائنًالحـيً/التطفـل  -ج
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بالتغذيًعلىًحسابًكائنًحيًآخرً)المضيف(ًحيثًيستفيدًالمتطفلًويتضررًً(ً)المتطفل

 المضيف

خارجيًكتطفلًالبعوضًعلىًدمًالانسانًوتطفلًداخليًكتطفـلًالديدانًعلىًًوالتطفلًنوعان

ًالهضميًللنسانًمثلًالدودةًالدبوسية.ًالجهاز

 حقيقة علمية

لاًيمكنًلأيًمجموعةًسكانيةًمنًالاحياءًانًتواصلًنموهاًوًتكاثرهاًالىًماًلاًنهايةًوًذلكً

 لكًالمصادرًبينًانواعًالاحياءلوجودًحدودًللمصادرًالطبيعيةًوًحالةًمنًالتنافسًعلىًت

 حماية البيئة

 البيئة والتنوع الاحيائي

اهتمتًالشعوبًمنذًالقدمًبالتنوعًالاحيائيًلاستمرارًالحياةًحيثًكانواًيعتمدونًعلىً

 الهدفًمنهاًالحفاظًعلىًالتنوعًالاحيائي،ًًملحظاتهمًالمباشرة

دةًبالانقراضًحمراءًللأنواعًالمهدقائمة2008ًًاصدرًالاتحادًلعالميًلحمايةًالبيئةًعامً

(ًمـنًالطيـورًوًً%12.5%(ًمنًالثدياتًوً)25ًليومًيداهمً)اطرًخنوعًوال41415ًوتضمً

ًومايقاربًالنسبةًالأخيرةًلكلًمنًالزواحفًوالاسماكً(ًمنًالبرمائيات30%ً)

 مراجعة الدرس الثالث

 

 البيئي؟( ما انواع العلاقات الايجابية بين الأحياء في النظام 1

 التكافلً،ًتبادلًالمنفعة.ًجًالعلقاتًالايجابيةًهي

 ( صنف بمخطط مراحل التعاقب الأربعة بعد انحسار نهر ما؟2
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 في علاقة التطفل؟ ة( ما السبب في عدم موت الكائن الحي3

لأنًالكائنًالحيً)المتطفل(ًيقومًبالتغذيًعلىًحسابًكائنًحيًآخرً)المضيف(ًمنًً/ج

 خللًالعيشًفيًجسمهًحيثًيستفيدً)المتطفل(ًمنًخللًهذهًالعلقةًبينماًيتضررًالمضيف

مثلًتطفلًالبعوضًعلىًدمًالانسان. اً  غالبا

 تضرر الآخر؟( ماذا نسمي العلاقة بين كائنين فيهما يستفيد كائن ولا يستفيد أو ي4

 التكافل.ً/ج

 ( ما نوع العلاقة التي يستفيد فيها النوعان لاجل الاستمرار في الحياة؟5

 تبادلًالمنفعة.ً/ج

 

 ( ماذا تسمى العلاقة التي يحصل فيها ان يتغذى كائن على حساب الآخر؟6

 الافتراس./جً

مراحل التعاقب
يئالبي

مرحلة مجتمع 
الذروة

مرحلة 
الاعشاب

مرحلة 
الحزازيات

مرحلة الكائنات
الحية الرائدة
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يفضل اضافة المواد  ي التي تصبح فيها التربة اكثر عمقائ( ماذا تسمى مرحلة التعاقب البي7

 العضوية إلى التربة.

 مرحلةًمجتمعًالذروة.ًج/

 حماية البيئة البيئة والتنوع الاحيائي

 س/ لماذا اهتمت الشعوب البدائية بالحفاظ على التنوع الاحيائي؟

انًالشعوبًالبدائيةًكانتًتهتمًبالحفاظًعلىًالتنوعًالاحيائيًمنًخللًتفهمهاًلأهميةًً/جً

استمراريةًالحياةًوهيًبذلكًتتفوقًعلىًالانسانًالحديثًالذيًيحاولًتسخيرًكلًشيءًلتلبيةً

ماًيحصلًعلىًهذهًالمتطلباتًمنًخللًعيشهًبالبيئة. اً ًمتطلباتهًوغالبا

 التفكير الناقد :

استجابة المجتمعات الاحيائية و النظم البيئية  عند حدوث تغيرات في ظروف ( كيف تكون 1

 البيئة ؟

( أي العلاقات بين الكائنات الحية أهم : السلبية أم الاجابية للحفاظ على التوازن في النظام 2

 البيئي و لماذا؟

لمحيطة ( تحدث عن علاقة سلبية بين الحيوانات يمكن ان تلاحظها في المنزل و البيئة ا3

 بك؟

سنة من حدوث بركان مدمر لمنطقة  30الى 20( ماذا تتوقع ان يحصل بعد مرور 4

 الغابات؟

 مراجعة الفصل الحادي عشر

 / اكمل العبارات الآتية بما يناسبها؟ 1 س

فيًبيئةًمعينة1ً اً (ًجماعاتًمختلفةًمنًالنباتاتًوالحيواناتًوالاحياءًالاخرىًتعيشًمعا

 المجتمع الأحيائي.معًبعضهاًتسمىًًوتتفاعل
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.ًالتكافل(ًتسمىًالعلقةًبينًنوعينًمختلفينًاحدهماًمستفيدًوالآخرًلاًيستفيدًولاًيتضرر2ً

(ًنوعًمنًالعلقاتًالسلبيةًبينًالكائناتًالحيةًيحصلًحينماًيتفاعلًفردانًينتميانًلنوعين3ً

 هًالعلقةفاكثرًمنًالاحياءًبهدفًالوصولًالىًمصادرًالغذاءًوالحيزًالمكانيًوتدعىًهذ

 .التنافس

ً.ًتبادل المنفعة(ًعلقةًايجابيةًبينًالكائناتًالحيةًيستفيدًفيهاًالنوعانًالمتفاعلنًتسمى4ً

 (ًتسمىًالتغيراتًالتيًتظهرًفيًالانظمةًالبيئيةًالمختلفةًوتحصلًبسببًظروفًمتنوعةًبـ5

 التعاقب البيئي.

ًالرائدة.النباتات (ًنباتاتًتغزوًمنطقةًيابسةًجرداءًتدعى6ً

مجتمع (ًاحدًمراحلًالتعاقبًالبيئيًتصبحًفيهاًالتربةًمؤهلةًلنموًالاشجارًالكبيرةًتدعى7ً

ً.ًالذروة

 التعاقب(ًعودةًالنظامًالبيئيًبعدًدمارًمجتمعًالذروةًبفعلًالحرائقًوالبراكينًيطلقًعليه8ً

ً.البيئي الثانوي

ومًفردًماًمنًنوعًمعينًبالتغذيً(ًنوعًمنًالعلقةًالسلبيةًبينًالاحياءًيحصلًفيهاًانًيق9ً

ً.ًالافتراسفردًينتميًالىًنوعًآخرًتسمىًهذهًالعلقةًًعلى

(ًتسمىًالعلقةًالتيًيحصلًفيهاًقيامًكائنًحيًبالتغذيًعلىًحسابًكائنًحيًآخر10ً

ً.التطفلفيًجسمهًبـًًويعيش

 المفترس(ًكائنًحيًيتغذيًبشكلًمباشرًعلىًكائنًحيًاخرًاوًجزءًمنهًتسمى11ً

 .ًالمضيفكائنًحيًيستضيفًآخرًداخلًجسمهًويسمحًلهًبالتغذيًداخلًجسمهًيدعىً(12ً

 اختر الاجابة الصحيحة: /2س

 ررًتسمى:ضيستفيدًوالآخرًلاًيستفيدًولاًيتً(ًانًالعلقةًبينًنوعينًمختلفينًاحدهما1
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 ا( علاقة المعايشة

 ب(ًعلقةًتبادلًالمنفعة

 ج(ًعلقةًتنافس

 د(ًعلقةًاقتراب

 ( مرحلة الذروة هي المرحلة التي تعرف بانها: 2

 (ًمرحلةًماًبعدًموتًالكائناتًالحيةًالرائدة.أ

 اتًللرضًالجديدةً.نلبًوالاشب(ًمرحلةًغزوًالطحا

ًج(ًمرحلةًموتًالحزازياتًواضافةًموادًعضويةًاضافيةًللتربة.

 ية للتربة.ذة المزيد من المواد العضوية المغد( مرحلة إضاف 

بالتغذي على  من العلاقات السلبية بين الكائنات الحية تحدث عندما يقوم كائن حي( نوع 3

 حساب كائن حي آخر.

 ا( علاقة تطفل

 ب(ًعلقةًافتراس

 ج(ًعلقةًتنافس

 د(ًعلقةًتبادلًمنفعة

 ( استخدام الدراجة الهوائية بدل السيارة يمثل احد وسائل حماية البيئة ويسمى :4

 اعادةًاستخدامأ(ً

 التدويرب(ً

 ج( ترشيد استهلاك



2021العلوم الثاني المتوسط الجزء الاول ملزمة   
 

 

140 

 د(ًحمايةًالمواردًالمتجددة

 ( تعد بعض غازات الغلاف الجوي المستخدمة في اجهزة التبريد احد اسباب حصول :5

 أ( الاحتباس الحراري

 بًاستنزافًطبقةًالأوزون

 جًالدفيئة

 المطرًالحامضيد(

 ( اكاسيد الكاربون والنتروجين والكبريت احد اسباب:6

 الحامضي( المطر أ

 بًالدفيئة

 ج(ًاستنزافًطبقةًالأوزون

 د(ًالاحتباسًالحراري

 ( ضوء الشمس من مواد البيئة الطبيعية:7

 المتجددةا(ً

 بًغيرًالمتجددة

 ج(ًالمستهلكةًبسرعةًاكبرًمنًتعويضها

 د(ًجميعًالاحتمالاتًالسابقة

 

 اجب عما يأتي اجابات قصيرة؟ /3س

 ( اهمية التعاقب البيئي؟1
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فيًالنظامًالبيئي.ً/ج  يحدثًتغييرااً

 ( ماذا ينتج عن ارتفاع درجات الحرارة؟2

ً(ًارتفاعًمستوىًسطحًالبحارًوالمحيطاتًنتيجةًذوبانًالثلوجًمماًسيؤديًالىًتدمير1ً/ًج

 المدنًالساحلية.

ً(ًتغييرًنمطًالامطارًوبالتاليًالتأثيرًعلىًانواعًالمحاصيلًالتيًتنموًفيًاجزاءًمختلفة2ً

 العالم.منً

 (ًالتأثيرًفيًتوازنًالنظامًالبيئي.3

 (ًازديادًالعواصفًوالاعاصيرًوظواهرًالتسونامي.4

 (ًانتشارًالاوبئةًوالامراضًمثلًالملريا.5

 ( ماذا نعني بالعلاقة الايجابية بين الكائنات الحية وضح اجابتک بامثلة تميز العلاقة؟3

 كائناتًالحيةًوهي:ج/ًهنالكًنوعينًمنًالعلقاتًالايجابيةًبينًال

 أ(ًالتكافلً:ًوهيًالمعايشةًبينًنوعينًمنًالكائناتًالحيةًيستفيدًاحدًالنوعينًوالآخرًلا

 يستفيدًولاًيتضرر.

 

تعدًالاشجارًالكبيرةًفيًالغاباتًموطنًلعددًمنًالحيواناتًوالطيورًحيثًتبنيًً-مثالً

 اعشاشهاًوتتكاثرًوتربيًصغارهاًدونًالاضرارًبالشكل.

ً-المنفعةً:ًيستفيدًفيهاًالنوعانًالمتفاعلنًوهيًمهمةًلبقاءًكلًالنوعين.ًمثالًب(ًتبادلً

البكترياًًالعلقةًبينًجذورًالبقولياتًوبكترياًتثبيتًالنتروجينًحيثًتكونًالجذورًموطن

ًوتثبتًالبكترياًلهاًالنتروجين.

 ( احياناً تكون عملية التنافس مفيدة للاحياء بين ذلك بالامثلة؟4
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تكونًعلقةًالتنافسًمفيدةًللحياءًوخاصةًالانسانًلأنهًيتعلقًبطموحًالانسانًفيًً/ج

الوصولًالىًغايتهًونجاحهًمثلًمنافسةًالطلبًفيًصفًمعينًللوصولًالىًاعلىًدرجاتً

 النجاح.

 ( ماذا نعني بموارد البيئة غير المتجددة؟5

سرعةًاكبرًمنًتعويضهاًايًانهاًج/ًنعنيًبمواردًالبيئةًالغيرًمتجددةًالمواردًالتيًتستهلكًب

 محدودةًمثلًالبترولًوالمعادنًالموجودةًفيًباطنًالارضًوالتيًيمكنًانًتنضب.

 ( ماذا تقصد بملوثات البيئة البشرية؟6

تقصدًبملوثاتًالبيئةًالبشريةًوهيًتلكًالملوثاتًالتيًتحدثًبسببًنشاطاتًالانسانًج/ً

 المختلفةًوالاستهلكًالجائرًلمواردًالبيئة.

 اکمل خارطة المفاهيم الاتية: /4س

 

 ملخص الفصل الحادي عشر

ًمخلفات الحروبوًًو ثقب الأوزونًالاحتباس الحراريوًًلوثتالاهمًالمشاكلًالبيئيةًهيًً-1

 .المطر الحامضيوً

 .ًالتلوثديًالىًتغيرًخصائصهاًبـًيسمىًكلًمايطرحًللبيئةًوًيؤً-2ً

 التلوث البشريوًًالطبيعيالتلوث يصنفًالتلوثًالىًنوعينًهماًً-3

ة طرائق مستعمل
لحماية البيئة

حماية التنوع 
الاحيائي

اعادة الاستخدام
والتدوير

ترشيد 
الاستهلاك
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 .ًالتربةوًًالهواءيسببًالتلوثًالطبيعيًتلوثًلكلًمنًً-4ً

 التلوث البشرييسمىًالتلوثًالذيًيحدثًبسببًنشاطاتًالانسانًالمختلفةًبـًً-5ً

الاحتباس تسمىًعمليةًاحتجازًالغازاتًالموجودةًفيًالغلفًالجويًلاشعةًالشمسًبـ6ًً

ً.الحراري 

يحدثًالاحتباسًالحراريًبسببًاصطدامًموجاتًالاشعةًبالارضًواحتجازهاًمنًقبلًً-7ً

 ثنائي اوكسيد الكاربونواهمهاًغازًًةئالدفيالتيًتسمىًالغازاتًًالغازات

يؤديًالاحتباسًالحراريًالىًارتفاعًمستوىًسطحًالبحارًوالمحيطاتًوبالتاليًتدميرًً-8ً

 .المدن الساحلية

 كمًفوقًسطحًالارضًولهاًالقابليةًعلىًامتصاص20ىًارتفاعًتقعًطبقةًالاوزونًعلً-9

منًاشعةًالشمسًالضارةًالمسماةًالاشعةًفوقً اً ًالبنفسجيةبعضا

 الغازات الملوثةينتجًثقبًالأوزونًنتيجةًتناقصًسمكًطبقةًالاوزونًبفعلًً-10ً

ًًالحروبمنًاخطرًوابشعًالافاتًالتيًتهددًالحياةًعلىًسطحًالارضًهيًً-11

المطر مطرًينتجًمنًتفاعلًغازاتًالاكاسيدًالمختلفةًمعًجزئياتًالماءًيسمىًً-12ً

 الحامضي

 

 زيادة حموضة التربة و تكوين مواد سامةتسببًالامطارًالحامضيةًتغيراتًبيئيةًمنهاًً-13

 تتسربًالىًالتربةً.

 من النفاياتالتخلص منًالحلولًالتيًيجبًانًيحققهاًالانسانًلتقليلًالتلوثًالبيئيًهيًً-14

 تقليل استخدام الوقود و الحفاظ على موارد البيئه الطبيعيةو 

ً.ًًموارد غير متجددةوًًموارد متجددةتقسمًالمواردًالطبيعيةًللبيئةًالىًً-15ً
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ترشيد الاستهلاك و اعادة الاستخدام تتمًالمحافظةًعلىًالمواردًالبيئيةًمنًخللًً-16ً

 والتدويرو حماية التنوع الاحيائي

شكلًمنًاشكالًاعادةًالاستخدامًتحتاجًالىًاعادةًمعالجةًاوًاعادةًتصنيعًاوًفرزًً-17

 .ًالتدوير

 انًوجودًعدةًانواعًمنًالكائناتًالحيهًفيًبيئةًماًسواءًكائناتًيابسةًاوًماءًيسمىً-18

 التنوع الإحيائي.

طبيعية و انشاء المحميات الاكتشفتًالدولًعدةًطرقًلحمايةًالتنوعًالاحيائيًمنهاًً-19

 تأثيرات البشر ايقاف

يسمىًالتغيرًالذيًيطرأًعلىًامتدادًالآفًالسنينًويسببًتغيرًفيًالنظامًالبيئيًب.ًً-20ً

 .ًالتعاقب البيئي

ًالتعاقب البيئي الابتدائي و التعاقب البيئي الثانوييكونًالتعاقبًالبيئيًعلىًنوعينًهماًً-21

مرحلة الحزازيات و و الكائنات الرائدة  مرحلةمراحلًالتعاقبًالبيئيًالابتدائيًهيً:ًً-22ً

ًالاعشاب و مرحلة مجتمع الذروة مرحلة

 هوًعودةًالنظامًالبيئيًبعدًدمارًمجتمعًالذروةًبفعلًالحرائقًالتعاقب البيئي الثانويً-23ً

 والبراكين

 العلاقاتهناكًنوعانًمنًالعلقاتًبينًالكائناتًالحيةًضمنًايًنظامًبيئيًممثلةًبـًً-24

 الايجابية و العلاقات السلبية

 التكافل و تبادل المنفعةتتمثلًالعلقاتًالايجابيةًبنوعينًمنًالعلقاتًهماًً-25

ًالتنافس و الافتراس و التطفلتتمثلًالعلقاتًالسلبيةًبثلثةًانواعًمنًالعلقاتًهيًً-26

 ثرًوتربيًصغارهاتعتبرًالعلقةًبينًالاشجارًوالطيورًالتيًتبنيًاعشاشهاًعليهاًوتتكاً-27ً
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 علاقة تكافل.

 تبادل منفعةتعتبرًالعلقةًبينًالفطرياتًوالطحالبًلتكوينًالاشكالًعلقةًً-28

 منًاكلتًأعلىتكونًالمفترساتًمنًاكلتًاللحومًوفيًالمستوياتًالاغتذائيةًبدرجةًً-29

 الاعشاب.

لًوطرفهًالثانيًنوعًمنًالعلقاتًالسلبيةًبينًالكائناتًالحيةًطرفهًالأولًالمتطفً-30ً

 .التطفلتسمىًًالمضيف

 منًخللًالعلقةًبينماًيتضررًالكائنًالمتطفلفيًعلقةًالتطفلًيستفيدًالكائنًالحيًً-31

ً.المضيفالحيً


